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Ovu knjigu, našu drugu zajedničku, posvećujemo našim prijateljicama i 
prijateljima, kolegicama i kolegama, studenticama i studentima, koji bez 
obzira na (ne)povoljne uvjete i (ne)dostatne poticaje o kojima je u ovoj knjizi 
riječ, svojim primjerom svakodnevno promiču važnost zalaganja u zajednici i 
ideju djelovanja za opće dobro. 
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Predgovor 

Unatoč značajnim promjenama u visokom obrazovanju kojima svjedočimo, te 
izazovima ispunjavanja višestrukih uloga koji se stavljaju pred sveučilišta u kon-
tekstu njihova doprinosa društvenom i ekonomskom razvoju zemlje, sveučilište i 
visoko obrazovanje u hrvatskom su znanstvenom diskursu još uvijek podcijenjeni 
predmeti (interdisciplinarnih) znanstvenih istraživanja i ozbiljnih akademskih 
rasprava. 

Manjak sustavnih istraživanja te domaće recentne znanstvene i stručne literature 
o aktualnim promjenama u visokom obrazovanju i smjeru kretanja naših sveuči-
lišta, nastalog kao posljedice obrazovnih politika, ozbiljno ugrožava (potrebnu) 
akademsku raspravu, a posebno mogući utjecaj istraživanja na definiranje obra-
zovne politike i poboljšanje prakse. 

Čini se da danas svatko ima interes u onome što sveučilišta čine: europske insti-
tucije očekuju da sveučilišta budu predvodnici u stvaranju najkompetitivnije eko-
nomije; vlade očekuju veći broj visokoobrazovanih građana koji bi mogli snažnije 
doprinositi razvoju nacionalne ekonomije; 

 i njihovi roditelji očekuju kvalitetno obrazovanje koje će mladim ljudima osigu-
rati brzo zapošljavanje i razvoj uspješne karijere; tržište rada zahtijeva kvalitetne 
proizvode - visokospecijalizirane stručnjake, istraživanja i inovacije, usluge cje-
loživotnog obrazovanja te niz stručnih i konzultativnih usluga; civilno društvo 
traži pomoć i stručnu suradnju u rješavanju aktualnih potreba i problema koji su 
od značaja za lokalnu i globalnu zajednicu; upravljačke strukture sve češće uvoze 
tržišne mehanizme i principe djelovanja kojima potiču kompetitivnost i konku-
rentnost pa traže mjerljive pokazatelje uspješnosti rada sveučilišnih nastavnika 
(Duderstadt, 2000; Checkoway, 2000; Brennan, King i Lebeau, 2004; Göransson, 
Maharajh i Schmoch, 2009). 

Od sveučilišta se danas više ne očekuje samo postizanje izvrsnosti u istraživanju i 
nastavi nego i razvoj brojnih veza s vanjskim okruženjem. Postaje jasno da je in-
terakcija sveučilišta s gore navedenim dionicima danas veliki izazov suvremenih 
sveučilišta s obzirom da pritisci i raznovrsna očekivanja koja stižu iznutra i izvana 
oblikuju smjer kretanja visokog obrazovanja i aktualnu obrazovnu paradigmu. 

Međutim, promjene koje se očekuju od suvremenih sveučilišta, a koje su danas 
vođene dominantno ekonomskim i tehnološkim promjenama te značajnim poli-
tičkim pritiscima, puno su veće od puke prilagodbe trenutnih obrazovnih para-
digmi i povezivanja nastavnih i istraživačkih aktivnosti s dionicima u vanjskom 
okruženju - ove promjene zadiru u pitanje javne svrhe sveučilišta i visokog ob-
razovanja. Stoga, važno je prepoznati kako različita viđenja misije i javne svrhe 
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sveučilišta oblikuju njegovu interakciju s vanjskim okruženjem te ustanoviti pro-
mjene koje se u određenim interakcijama i oblicima suradnje stavljaju pred sveu-
čilišta, sveučilišne nastavnike i akademske djelatnosti.

Sveučilišta su oduvijek pridonosila razvoju zajednice i društva, tako da ideja in-
terakcije sveučilišta i (lokalne) zajednice nije novijeg datuma. Međutim, pritisci 
i očekivanja za sve većom relevantnošću sveučilišta u razvoju društva, odnosno 
ekonomije znanja (Brennan, 2007), otvorila su novo područje istraživanja koje 
teži boljem razumijevanju interakcije sveučilišta, zajednice i društva. Većina istra-
živanja u ovom području proučava ulogu sveučilišta i njegove doprinose lokal-
nom, regionalnom i nacionalnom razvoju (Goddard i Chatterton, 2003; Arbo i 
Benneworth; 2006, Benneworth i Hospers, 2007),  a polazeći od ideje da sveučili-
šta predstavljaju najvažniji izvor znanja u društvu i da, kao društvene institucije, 
imaju odgovornost proširiti svoje temeljne akademske djelatnosti i primijeniti to 
znanje u zajednici kako bi doprinijeli unapređenju uvjeta života (ACU, 2001).

Tako se posljednjih desetak godina intenzivno razvija polje istraživanja treće mi-
sije sveučilišta, u kojem se proučava odnos između visokog obrazovanja i društva 
izvan prve (nastava) i druge misije (istraživanje) te dvostruka uloga sveučilišta 
kao nositelja pozitivnih promjena koji doprinosi društvenom razvoju i poduzet-
nika koji doprinosi ekonomskom razvoju na lokalnoj, regionalnoj i nacionalnoj 
razini. 

Akademska rasprava o trećoj misiji sveučilišta ukazuje na sukob dviju dominan-
tnih paradigmi koje proizlaze iz dvije opisane uloge - treće misije kao doprinosa 
sveučilišta gospodarstvu i treće misije kao doprinosa sveučilišta razvoju civilnog 
društva i demokracije. 

Prva, poznata još kao ekonomska, korporativna, tehnološka ili komercijalizirana 
misija, gleda na sveučilišta kao instrument transformacije lokalne i regionalne 
ekonomije i industrije (Palsson i sur., 2009; Gokhberg i sur., 2009) i od sveučilišta 
uglavnom očekuje jaču suradnju s tržištem te komercijalizaciju akademskih dje-
latnosti, osobito istraživanja. Važno je spomenuti da ekonomsku dimenziju treće 
misije snažno potiču nacionalne i europske obrazovne politike. Druga, poznata 
kao civilna misija, sveučilište promatra kao društvenu instituciju odgovornu svo-
joj javnosti, a sveučilišne nastavnike kao nositelje pozitivnih društvenih promjena 
koji trebaju doprinositi obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana te 
unapređenju kvalitete života u zajednici i društvu. 

I dok ekonomska dimenzija vodi razvoju poduzetničkih sveučilišta, civilna se mi-
sija vodi oplemenjivanjem javne svrhe sveučilišta, zbog čega se izazov koegzisten-
cije ovih dviju misija, odnosno paradigmi, nameće kao važan problem istraživanja.
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Misija sveučilišta nikada nije bila statičan element. Mijenjala se ovisno o potreba-
ma društva i povijesnog, društvenog, političkog i ekonomskog konteksta te je bila 
različito interpretirana. Ipak, među autorima postoji konsenzus da se institucije 
visokog obrazovanja danas nalaze u nezavidnoj poziciji zadovoljavanja višestru-
kih zahtjeva i interesa kako bi ispunile svoju složenu misiju. U visokoškolskom 
okruženju, u kojem država uporno smanjuje ulaganja svojih sredstava u obrazo-
vanje i razvoj znanosti te potiče tako sveučilišta na jačanje samofinanciranja, u 
kojem se vrše pritisci na sveučilišne nastavnike da postanu efikasniji i učinkovi-
tiji, u kojem se sve više uvodi menadžerski princip upravljanja koji potiče razvoj 
poduzetničkih karakteristika sveučilišta (Neave, 1986; Van Vught, 1992; Teichler, 
1996), ideja civilne misije suočava se s velikim izazovima, a nerijetko biva potpu-
no zanemarena (Checkoway, 2001; Ostrander, 2004; Harkavy, 2006; Star, 2007; 
Ćulum i Ledić, 2010). 

U kontekstu interakcije sveučilišta i (lokalne) zajednice u kojoj ono djeluje, civilna 
misija se ogleda u preuzimanju odgovornosti sveučilišta za obrazovanje društveno 
odgovornih i aktivnih građana, za razvoj demokracije, doprinos razvoju civilnog 
društva te za unapređenje kvalitete života u lokalnim zajednicama uopće. Ideja je 
civilne misije i zalaganja u zajednici sjediniti svrhu, ciljeve, prioritete i temeljne 
djelatnosti sveučilišta s potrebama i problemima (lokalne) zajednice u kojoj sveu-
čilište djeluje. U tom kontekstu, visoko obrazovanje treba ponuditi jasnu koncep-
ciju zalaganja studenata i osnaživati njihovu ulogu odgovornih i aktivnih građana, 
a sveučilišni ih nastavnici trebaju uvesti u zajednicu ne bi li studenti bolje spoznali 
svoju profesionalnu i građansku ulogu u doprinosu razvoja zajednice i društva. 

Nemali broj sveučilišta diljem svijeta danas u svojim strategijama i misijama isti-
če društvenu odgovornost, obrazovanje aktivnih građana i razvoj partnerstva sa 
zajednicom, kao važne razloge svojeg postojanja. Raznovrsni aspekti u visokoš-
kolskom prostoru - ponajviše upravljanja, financiranja, vrednovanja i napredo-
vanja - slabo potiču oživljenje takve misije pa impliciraju slabu institucionalnu 
privrženost civilnoj misiji. Međutim, civilna misija sveučilišta mora pronaći svoje 
mjesto među višestrukim i često međusobno natjecateljskim misijama sveučilišta. 

Razmišljati o sveučilištima kao specifičnim sudionicima javne domene i odgovor-
nostima koje taj položaj donosi, znači razmišljati i o sveučilišnim nastavnicima i 
njihovoj odgovornosti. Upravo oni zauzimaju ključno mjesto u raspravi o integra-
ciji civilne misije. Naime, istraživanja dosljedno pokazuju da je jedini održivi put 
integracije civilne misije na sveučilišta njezina integracija u temeljne akademske 
djelatnosti, nastavu i istraživanje te njihovo međusobno povezivanje kroz mode-
le rada koji potiču učenje zalaganjem u zajednici (Zlotkowski i Williams, 2003; 
Ostrander, 2004; Macfarlane, 2005, 2007; Zlotkowski i sur., 2006; Karlsson, 2007; 
Laredo, 2007). Stoga je jasno da je integracija civilne misije u akademske djelat-
nosti pitanje transformacije tradicionalnih obrazaca rada sveučilišnih nastavnika.
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Rasprava o integraciji civilne misije na sveučilišta ukazuje da se radi o složenom 
fenomenu i procesu, čijoj analizi valja pristupiti iz više smjerova: analize javne 
politike (zakonskih akata i strateških dokumenata), stavova i percepcije ključnih 
dionika u upravljanju (čelnici institucija, rektori), stavova i percepcije nositelja 
integracije i promjene (sveučilišnih nastavnika i studenata), analize stavova re-
levantnih dionika u vanjskom okruženju i njihove percepcije uloge sveučilišta u 
doprinosu razvoju zajednice (lokalna i regionalna samouprava, gospodarstvenici, 
organizacije i inicijative civilnog društva, društvene institucije, agencije, niže ra-
zine obrazovanja).

Međutim, integracija civilne misije u akademske djelatnosti podrazumijeva prije 
svega promjene svakodnevnih nastavnih i istraživačkih djelatnosti, koje još uvijek 
(u tom kontekstu) nisu prepoznate u sustavu vrednovanja i napredovanja sveuči-
lišnih nastavnika.

Upravo je zbog toga integracija civilne misije toliko ovisna o sveučilišnim nastav-
nicima:  o njihovim stavovima prema (civilnoj) misiji sveučilišta, o njihovoj spre-
mnosti na (re)definiranje svojih tradicionalnih obrazaca rada te spremnosti na 
uvođenje modela nastave i istraživanja koji se temelje na potrebama i problemima 
zajednice i potiču kod studenata učenje zalaganjem u zajednici te o elementima 
institucionalne podrške koji bi ih mogli motivirati na zahtjevnu promjenu, koja je 
nezaobilazan dio integracije civilne misije. 

Prihvaćanje načela civilne misije i njihovo integriranje u svoj svakodnevni nastav-
ni i istraživački rad traži upornost, strpljenje i dugoročnu posvećenost sveučiliš-
nih nastavnika, osobito ukoliko matično sveučilište ne iskazuje institucionalnu 
privrženost načelima civilne misije. Takvu posvećenost sveučilišnih nastavnika 
može se očekivati jedino ukoliko oni iskazuju spremnost na prihvaćanje promjena 
u svom svakodnevnom radu i ukoliko su njihovi stavovi konzistentni s promjena-
ma koje se uvode, a koje zahtijeva integracija civilne misije (Hassinger i Pinker-
ton, 1986; Kendall, 1990; McKay i Rozee, 2004; Zlotkowski i sur., 2006). 

U sveučilišnom okruženju u kojem civilna misija sveučilišta nije institucionalno 
pozicionirana, promovirana i vrednovana, kao što je slučaj s hrvatskim sveučili-
štima (Ćulum i Ledić, 2010), stavovi sveučilišnih nastavnika spram civilne misije 
i društvene odgovornosti prema (lokalnoj) zajednici u kojoj žive i djeluje postaju 
još važniji. Polazeći od ključne uloge koju sveučilišni nastavnici imaju u uspješnoj 
integraciji civilne misije u temeljne akademske djelatnosti, u ovoj se knjizi teži dati 
odgovor na pitanje: U kojoj mjeri i pod kojim uvjetima možemo na sveučilištima u 
Hrvatskoj očekivati posvećivanje sveučilišnih nastavnika integraciji civilne misije? 

Ovom knjigom, drugom u kojoj se zajedno posvećujemo istraživanju civilne misi-
je sveučilišta, želimo obogatiti znanstvenu raspravu i nastojimo doprinijeti pobolj-
šanju prakse u nacionalnom visokoškolskom prostoru, promišljanju o tekućim i 
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budućim reformama visokoga obrazovanja te promjenama koje bi sveučilišta u 
Hrvatskoj mogla (i trebala) poduzeti kako bi snažnije promovirala koncept civilne 
misije i tako podržala stvaranje poticajnog okruženja za integraciju civilne misije.

Ovom se prilikom zahvaljujemo našim suradnicima na projektima, a osobitu za-
hvalnost upućujemo recenzentima, prof. dr. sc. Snježani Prijić-Samaržija, prof. 
dr. sc. Siniši Zrinščaku i dr.sc. Jani Bačević koji – uz nesumnjivu znanstvenu ek-
spertizu – svojim osobnim i profesionalnim djelovanjem promiču koncept civilne 
misije. 

Autorice
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1. Sveučilišta u društvenom kontekstu

Specifičan položaj, misija i uloga koju sveučilišta imaju u razvoju društva, od na-
stanka prvih srednjovjekovnih europskih sveučilišta do suvremenih sveučilišta 
globaliziranog doba, ukazuju na dinamičan odnos sveučilišta i njegova vanjskog 
okruženja. Povijesni pregled razvoja sveučilišta ukazuje kako su temeljne aka-
demske djelatnosti poučavanja, istraživanja i djelovanja za zajednicu uglavnom 
bila predmetom prilagodbe promjenjivim potrebama i zahtjevima društva. 

Kroz svoju povijest, sveučilišta su društvu osiguravala nove ideje, znanja i speci-
fične vještine te odigrala važnu ulogu nositelja društvenih promjena. Imajući na 
umu opasku Rosenthala i Wittrocka (1993) da je sveučilište, uz katoličku crkvu, 
druga najstarija institucija zapadnoga svijeta s neprekinutom povijesti, za oče-
kivati je da iz takve dugovječnosti proizlazi i stabilnost. Međutim, u visokom se 
obrazovanju dogodilo nekoliko značajnih promjena (Stephens i sur., 2008). 

Prva se velika promjena dogodila u kasnom 19. stoljeću unutar modernog Hum-
boldtovog sveučilišta i pojave istraživačke misije sveučilišta (Scott, 2006). Nekoli-
ko stoljeća star cilj srednjovjekovnih sveučilišta proširen je tada od očuvanja i pre-
nošenja znanja prema njegovom stvaranju (Etzkowitz i Leydesdorff, 1997; Scott, 
2006). Nadalje, industrijsko je doba proširilo ulogu sveučilišta izvan prenošenja 
dotadašnjih spoznaja i istraživanja na izobrazbu stručnjaka, ispunjavajući tako ta-
dašnje zahtjeve industrijalizacije (Scott, 1992, 2006). Međutim, potrebe ekonomi-
je znanja i društva općenito, te rastući zahtjevi za visoko specijaliziranim znanjem 
i radom, doveli su u posljednja dva do tri desetljeća do značajnih promjena na 
sveučilištima. 

Znatan dio recentne literature o ulozi sveučilišta obraća pažnju upravo na te pro-
mjene koje su iskusila sveučilišta diljem svijeta i obilježava ih kao treću veliku 
promjenu u povijesti razvoja sveučilišta: broj sveučilišta naglo je porastao, njihovi 
su se obrazovni i istraživački interesi i programi drastično proširili, sveučilišta su 
postala sve raznolikija i sve više vođena različitim vanjskim, dominantno tržišnim 
utjecajima, država sustavno smanjuje svoja ulaganja u visoko obrazovanje, i ono 
gubi monopol kao glavni proizvođač znanstvenog znanja i tehnologije, što za po-
sljedicu ima rastuću kompeticiju s drugim sektorima i institucijama u tercijarnom 
obrazovanju i istraživanju (Teichler, 1996; Brennan, 2007; Altbach, 2009).

U konačnici, nacionalni visokoobrazovni sustavi sve se više moraju natjecati na 
internacionalnim tržištima, što otežava činjenica da se visoko inovativna (i kon-
kurentna) istraživanja često provode izvan tradicionalnih akademskih granica 
disciplina i institucija (Teichler, 1996; Kogai i Teichelr, 2007). Navedene značajke 
jasno prikazuju s kojim se sve konfliktnim pritiscima moraju nositi suvremena 
sveučilišta.
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Broj dionika (stakeholders) u sveučilišnom okruženju do danas se znatno proširio, 
a njihovi zahtjevi i očekivanja višestruko su se povećali, što suvremeno sveučilište 
pretvara u kompleksnu i višedimenzionalnu organizaciju, nedjeljivu od okruženja 
u kojem djeluje (Jongbloed, Enders i Salerno, 2008). Santos i suradnici (1998) 
definiraju sveučilišno okruženje kao niz institucija i faktora koji postoje izvan sve-
učilišta i imaju utjecaj na njegovo djelovanje. 

Članovi sveučilišne zajednice, kao i oni izvan nje, sveučilište doživljavaju na ra-
zličite načine, ovisno o njihovim interesima, potrebama i očekivanjima: vlade 
zahtijevaju obrazovanje za sve veći broj studenata i snažniji doprinos razvoju na-
cionalne ekonomije, dok istovremeno smanjuju svoja ulaganja i postavljaju pred 
sveučilišta zahtjeve za pronalaženjem alternativnih financijskih sredstava; zahtjevi 
studenata i roditelja dominantno su povezani sa zapošljavanjem i razvojem karije-
re; poslovni sektor očekuje visokospecijalizirane radnike i nova poslovna rješenja; 
civilno društvo očekuje da im sveučilišta budu partneri u doprinosu rješavanja 
brojnih društvenih problema (Göransson, Maharajh i Schmoch, 2009; Duder-
stadt, 2000; Checkoway, 2000; Brennan, King i Lebeau, 2004).

Europska komisija također vrši pritisak na oblikovanje obrazovnih politika viso-
kog školstva i djelovanje suvremenog sveučilišta. U mnogim zemljama sveučilišta 
se potiču na jaču ulogu u doprinosu razvoja nacionalne ekonomije i jačanju njezi-
ne kompetitivnosti pa se njihove djelatnosti šire, novi zadaci definiraju, a temelj-
ne akademske djelatnosti nerijetko oslabljuju (Altbach, 2009). Okruženje koje se 
brzo mijenja, kao i rastući zahtjevi brojnih dionika u vanjskom okruženju, snažno 
utječu na sveučilišta i zahtijevaju značajne i sve brže promjene. Tržišna orijentaci-
ja i poduzetnički duh koji se potiče sve češće postaje glavni model kojim se opisuje 
orijentacija suvremenih sveučilišta (Rinne i Koivula, 2009, u Shattock, 2009). 

U Europi je Lisabonska strategija (2000) snažno potaknula promjene u europ-
skom visokoškolskom i istraživačkom prostoru, očekujući od sveučilišta intenzi-
van razvoj baziran na načelima i ciljevima strategije koji potiču osuvremenjivanje 
obrazovnih sustava kako bi Europska Unija postala najkonkurentnije, najdina-
mičnije i na znanju utemeljeno gospodarstvo. U jednakom je ozračju, u svom 
priopćenju The Role of Universities in the Europe of Knowledge (CEC, 2003a), i 
Europska komisija definirala očekivanu ulogu sveučilišta i opisala ih kao značajne 
institucije koje trebaju doprinositi jačanju nacionalnog ekonomskog rasta i razvo-
ja te kompetitivnosti nacionalne ekonomije.

U priopćenju Mobilising the brain power of Europe: enabling universities to make 
their full contribution to the Lisbon Strategy (CEC, 2005) Europska komisija je iden-
tificirala tri ključna problema koja inhibiraju jači doprinos europskih sveučilišta 
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ispunjavanju ciljeva Lisabonske strategije: odvojenost sveučilišta od gospodarstva, 
ograničene mogućnosti i sposobnosti širenja i komunikacije znanja te ograničena 
mobilnost između sveučilišnih nastavnika i stručnjaka u gospodarstvu.

Europska komisija smatra da su sveučilišta previše ovisna o državnim sredstvima 
i slabo pripremljena za globalnu utrku u “lovu na talente” u osiguranju materijal-
nih resursa za iznošenje nastavnih, a posebice istraživačkih programa (Shattock, 
2009). Trokut sveučilišnog znanja koji treba značajnije doprinijeti Lisabonskoj 
strategiji čine nastava, istraživanje i posebno sustav inovacija (CEC, 2005). 

I dok Europska Unija i njezine institucije zagovaraju osuvremenjivanje sveučilišta 
u smislu jačanje njihove kompetitivnosti i konkurentnosti, te sve snažniji dopri-
nos sveučilišta gospodarskom razvoju, paralelno raste broj kritičara visokog ob-
razovanja koji upozoravaju da je visoko obrazovanje postalo podređeno većem 
utjecaju menadžerijalizma, većoj instrumentalizaciji, jačem tržišnom natjecanju, 
novim oblicima kontrole te rastućim zahtjevima za odgovornost, relevantnost, 
učinkovitost i zapošljivost. 

Neki autori smatraju da sveučilišta podilaze zahtjevima kompetitivne globaliza-
cije, političkim nalozima za promjenom, rastućoj birokratizaciji, centraliziranoj 
akumulaciji moći odlučivanja, ograničavanju državne potpore, ali i, najviše od 
svega, infiltraciji korporativne kulture (Checkoway, 2001; Brennan, King i Lebeau, 
2004; Mac Labhrainn, 2005; Kogan i Teichler, 2007; Brennan, 2007; Locke i Teic-
hler, 2007; Altbach, 2009). 

Upozoravaju da uključivanje akademskih djelatnosti u diskurs s financijskom do-
biti i produktivnosti kao temeljnih ciljeva, stvara pritisak na visoko obrazovanje, 
sveučilišne nastavnike i istraživače da proizvode korisna znanja za potrebe eko-
nomije znanja (Etzkowitz, Webster i Healey, 1998). Brennan (2007) upozorava da 
se iza devize o društvu temeljenom na znanju zapravo kriju potrebe ekonomije i 
industrije, potrebe koje uglavnom pritišću sveučilišta na postizanje tržišne relean-
tnosti. U takvim uvjetima, opterećena izazovima tržišne orijentacije, sveučilišta se 
sve intenzivnije posvećuju pronalasku alternativnih financijskih sredstava u obra-
zovanju stručnjaka i istraživanjima relevantnima za tržišne potrebe. 

Ordorika (2009) stoga tvrdi da je ideja sveučilišta kao širokih kulturno društve-
nih projekata, odnosno institucija usredotočenih na stvaranje i distribuciju novog 
znanja kao javnog dobra, premještena u usko područje sveučilišta kao uspješnog 
pružatelja usluga različitim korisnicima dominantno tržišne provenijencije. Sveu-
čilišta koja slijede takvu paradigmu mogla bi biti (i nerijetko jesu) pokretači ino-
vacija, ali Enders i Jongbloed (2007, u Jongbloed  i sur., 2008) upozoravaju na već 
prisutno isticanje karaktera „privatnog dobra“ visokog obrazovanja iznad onoga 
„javnog dobra“. 
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Escrigas i Lobera (2009) primjećuju da su institucije visokog obrazovanja dosegle 
kritični moment u svojoj dugoj evoluciji: istovremeno se suočavaju s globalnim 
izazovima, strelovitim razvojem znanosti i tehnologije, zahtjevima vezanim uz 
stvaranje ekonomije, odnosno društava znanja, i rastućom kompeticijom domi-
niranom tržišnim silama. Autori upozoravaju da je u suvremenom kontekstu ide-
ja sveučilišta kao javnog dobra zamijenjena jačanjem poveznica između visokog 
obrazovanja i tržišta, shemom poduzetničkog sveučilišta (Etzkowitz i sur., 2000; 
Clark, 2004), pokazateljima uspješnosti i izvrsnosti (Readings, 1997), uvođenjem 
menadžerskih koncepata i ciljeva poput produktivnosti, efikasnosti, učinkovitosti 
te rastućom privatizacijom financiranja obrazovanja (Slaughter i Leslie, 1997).

Sveučilišta i sveučilišni nastavnici nerijetko svjedoče o napetosti između razli-
čitih uloga, odgovornosti i očekivanih rezultata, koju je u današnjem kontekstu 
djelovanja sveučilišta sve teže zaobići. Suvremeno je sveučilište danas, kao što je 
već istaknuto, odgovorno brojnim dionicima u akademskom i vanjskom okruže-
nju: studentima i njihovim roditeljima, sveučilišnim nastavnicima, djelatnicima, 
političarima, poslovnom sektoru i tržištu rada, industriji, širokom spektru javnih 
i privatnih institucija i organizacija. Različitost, a osobito neusklađenost susta-
va vrijednosti, potreba i očekivanja ovdje nabrojanih dionika predstavlja veliki 
izazov za sveučilišta, čija će budućnost u mnogim slučajevima, tvrdi Duderstadt 
(2000), biti determinirana mogućnošću za brzim promjenama i uspješnom uskla-
đivanju očekivanja i zahtjeva različitih dionika. 

Iako društveni kontekst u kojem danas sveučilišta djeluju njihovu usmjerenost 
na djelatnosti poučavanja i istraživanja intenzivno oslabljuje borbom da posta-
nu poduzetnički orijentirana i tržišno relevantna (Checkoway, 2001; Clark, 2004., 
Geiger, 2004., Harkavy, 2006; Altbach, 2008), ne smije se zaboraviti da su sveuči-
lišta ključne institucije uključene ne samo u proces ekonomskih, već i društvenih 
promjena. Zbog toga snažan pritisak za većom relevantnosti pod kojim se visoko 
obrazovanje nalazi ne smije biti ograničen isključivo na ekonomsku sferu, uzi-
majući u obzir da se ona ne može uvjerljivo odvojiti od one političke ili od mreže 
institucija koje sačinjavaju civilno društvo1 (Brennan, King i Lebeau, 2004). 

1  Definicija civilnog društva ima onoliko koliko i autora koji o tome pišu. Ipak, može se reći da 
među autorima postoji konsenzus da civilno društvo predstavlja područje organizacija, mreža, insti-
tucija i pojedinaca smještenih između obitelji, države i tržišta, u koje se ljudi dobrovoljno udružuju 
radi zagovaranja zajedničkih interesa. Definicije civilnog društva imaju i različite dimenzije. Ana-
litičke ili strukturalne definicije ističu važnost formi: društvenih organizacija i puteva, ‘treći sektor’, 
ili šire, arena u kojoj građani zajedno unaprjeđuju zajedničke interese. Ova definicija tako sadrži sve 
organizacije i udruženja između obitelji i države, ne uključujući posao. S druge strane, kognitivne 
definicije ističu važnost normi: društvene vrijednosti i svojstva kao što su povjerenje, tolerancija i 
suradnja, za koje se pretpostavlja da mogu proizvesti društvo definirano kao ‘civilno’, način bivanja i 
življenja u svijetu koji se razlikuje od racionalnosti države i tržišta. U kontekstu ove definicije, civil-
no društvo ima funkciju mobiliziranja građana za obranu osobnih, političkih i socijalnih prava ru-
kovođeno vrijednostima slobode, jednakosti i pravde, a u sprezi je s razvojem demokratske političke 
kulture solidarnosti, kozmopolitizma, pluralizma, tolerancije, nenasilja i humanosti. Za neke postoji 
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Važnost uloge civilnog društva na oblikovanje ponašanja sveučilišta sve se više 
spominje kao noviji element u promatranju politike visokog obrazovanja (Neave, 
1990). Izraženo, između ostaloga, kroz retoriku uključivanja članova lokalne za-
jednice u sveučilišne sfere, a vidljivo primjerice uvođenjem predstavnika lokalne 
zajednice u određena sveučilišna (upravna) tijela, potiče se izravna veza u iskazi-
vanju uzajamnih interesa i očekivanja između dva entiteta.

Niz okolnosti s kojima se sveučilišta danas suočavaju zahtijevaju stoga transfor-
maciju njihove unutarnje strukture, preispitivanje prioriteta i snage odnosa u te-
meljnim djelatnostima, a posebice (re)definiranje odnosa s različitim interesnim 
skupinama u akademskom okruženju i izvan njega. 

Analiza odnosa sveučilišta i zajednice, odnosno društva u širem smislu, te uloga 
sveučilišta u razvoju (lokalne) zajednice u kojoj djeluje, predmet je istraživanja 
područja treće misije sveučilišta. Specifična istraživačka pitanja u okviru ovog po-
dručja bave se, primjerice, proučavanjem svrhe sveučilišta, sukobom paradigmi 
visokog obrazovanja kao javnog i privatnog dobra, dinamikom odnosa sveučilišta 
i pojedinih dionika u zajednici, osobito tržišta i industrije, utjecajem obrazovnih 
politika na razvoj i promjene u visokom obrazovanju, aktivnostima i mehanizmi-
ma koja sveučilišta koriste u nastojanju odgovaranja na raznovrsne potrebe svojih 
dionika, poticajima i inhibitorima suradnje sveučilišta i zajednice, trendovima 
razvoja suradnje sveučilišta i zajednice, položajem nastave i istraživanja u kontek-
stu obrazovanja društveno odgovornih i aktivnih građana te doprinosa razvoju 
(lokalne) zajednice, ulogom sveučilišnih nastavnika u promociji javne dimenzije 
djelovanja, odnosno zalaganja u zajednici. 

prirodna veza između ovih dviju definicija – budući da organizacije civilnog društva promoviraju 
civilne vrijednosti – dok za druge ne postoji nikakva veza, budući da postoje ‘necivilna’ udruženja i 
‘građanske vrijednosti’ kako u javnom tako i u privatnom sektoru (Edwards, 2009).
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2. Rasprave, istraživanja i pristupi definiranju treće misije sveučilišta

Kako se od sveučilišta sve više očekuje proaktivnost i veći doprinos društvenom 
i ekonomskom razvoju u lokalnom, regionalnom i nacionalnom kontekstu, po-
sljednjih desetak godina bilježi se značajan porast istraživanja i literature koji na-
stoje doprinijeti boljem razumijevanju interakcije sveučilišta i zajednice (vidjeti 
Goddard i Chatterton, 2003; Arbo i Benneworth; 2006, Benneworth i Hospers, 
2007). Većina se ovih istraživanja bavi analizom važnosti utjecaja sveučilišta na 
lokalni, regionalni i nacionalni razvoj, polazeći od ideje da sveučilišta predstavlja-
ju najvažniji izvor novih znanja i odgovorna su za širenje i primjenu tog znanja u 
zajednici, kako bi se unaprijedili uvjeti života (ACU, 2001). 

Sveučilišta su oduvijek, direktno i indirektno, pridonosila razvoju zajednice i 
društva, tako da je ideja interakcije sveučilišta i zajednice nije novina suvreme-
nog akademskog fokusa. Međutim, ono što se promijenilo posljednjih godina jest 
intenzivniji (istraživački) fokus na aktivnosti treće misije u kontekstu širenja te-
meljnih i tradicionalnih akademskih djelatnosti, nastave i istraživanja, što ima za 
posljedicu značajne promjene na sveučilištima i u akademskoj profesiji. Odnos 
između visokog obrazovanja i društva izvan prve (nastava) i druge misije (istra-
živanje) te „nova“ dvostruka uloga sveučilišta kao nositelja pozitivnih promjena, 
koji doprinosi društvenom razvoju, i poduzetnika, koji doprinosi ekonomskom 
razvoju, shvaćaju se kao treća misija sveučilišta. 

Međutim, prije otvaranja rasprave o trećoj misiji valja istaknuti da neki autori 
(Jongbloed, Enders i Salerno, 2008) upozoravaju na “preopterećenje” sveučilišne 
misije, tvrdeći kako suvremena sveučilišta pate od konfuzije misija. Neki se pak 
snažno protive uvođenju koncepta treće misije, makar i u terminologiju, pa tako 
Laredo (2007) preispituje sam pojam treće misije, tvrdeći da je prisutna određena 
doze ironije pri raspravljanju o (suvremenoj) potrebi sveučilišnog povezivanja s 
javnošću, prije svega povezivanja s gospodarstvom. Centralna je uloga sveučilišta, 
nastavlja, već dugo naobrazba i pripremanje studenata za profesiju kojom će se 
kasnije baviti pa tako nema potrebe uvoditi treću misiju, a ponajmanje s tim kon-
ceptom povezivati ideju poduzetničkog sveučilišta (Laredo, 2007). S druge stra-
ne, pojedini autori sugeriraju razdvajanje ekonomske i društvene dimenzije treće 
misije pa tako primjerice Harayama (2003) predlaže da se društvena odgovornost 
sveučilišta, kao sustav vrijednosti, razmatra u okviru četvrte misije sveučilišta 
(university’s fourth mission, Harayama, 2003).

Ipak, Göransson i suradnici (2009) su temeljem provedenih istraživanja s predstav-
nicima akademske i neakademske zajednice došli do zaključka o rastućim potreba-
ma za aktivnostima treće misije, što je indikativno s obzirom da još uvijek nedostaje 
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konsenzus oko temeljnih pitanja: Što točno predstavlja treća misija sveučilišta? Koje 
su to aktivnosti treće misije? Tko ih potiče, kome su usmjerene i kako ih se provodi? 
Treba li ih vrednovati i, ako da, kako to adekvatno činiti? 

Postojeći koncepti treće misije sveučilišta, u širem smislu riječi, govore o sveuči-
lišnom doprinosu razvoju društva kroz brojne ekonomske, političke i društvene 
mreže, ali važnost spomenutih mreža u kontekstu suradnje sa sveučilištem u razl-
čitim se konceptima različito i interpretira. Akademskom raspravom tako domi-
nira sukob dviju glavnih paradigmi treće misije, od kojih jedna naglašava društve-
nu, a druga ekonomsku dimenziju javnog djelovanja sveučilišta. Isključivost ova 
dva pristupa u obrazlaganju doprinosa aktivnosti treće misije razvoju ekonomije, 
odnosno (civilnog) društva i demokracije, nadograđuje se razvojem integrativnih 
i sveobuhvatnijih koncepata treće misije. 

Svrha ovoga poglavlja stoga je upozoriti na osnovne točke konsenzusa i razila-
ženja u definiranju, a zatim i u obrazlaganju koncepta treće misije te postaviti 
kriterije odabira terminologije koja će se koristiti u knjizi prilikom definiranja i 
operacionalizacije koncepta treće i civilne misije sveučilišta. 

Dosadašnje su spoznaje o očekivanom doprinosu sveučilišta u razvoju društva 
sabrane u velikom broju publikacija, od političkih dokumenata (primjerice, pri-
općenja i izvještaja Europske komisije i Vijeća Europe), izvješća, analiza i dekla-
racija na razini pojedinih institucija, nacionalnih sustava visokog obrazovanja ili 
supranacionalnih organizacija (UNESCO, World Bank, OECD i dr.) do radova i 
publikacija autora koji ovo područje znanstveno istražuju. Međutim, pregledom 
literature iz područja treće misije sveučilišta moguće je zaključiti da je konceptua-
lizacija ove misije sveučilišta tek u začetku i da joj predstoji važan period stvaranja 
koherentnog i sveobuhvatnog teorijskog okvira.

Nastava i istraživanje tradicionalno predstavljaju dvije temeljne akademske dje-
latnosti i s njima povezane misije sveučilišta. U tom kontekstu promatrana, treća 
misija sveučilišta se dominantno referira na aktivnosti izvan ove dvije temeljne, 
zbog čega još uvijek predstavlja nedovoljno istražen i nejasan koncept, a jedno-
značnu i preciznu definiciju nemoguće je izdvojiti. 

Pokušaji definiranja pojma treće misije i određivanja pripadajućih aktivnosti 
ukazuju na ideološka i kontekstualna nesuglasja te izostanak konsenzusa među 
autorima i to ne samo u određivanju opsega i dosega pojma i aktivnosti, već i u 
terminologiji. Osobito je velik stupanj nesuglasja u radovima iz engleskoga go-
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vornog područja u kojima se isprepliću različiti termini2. Ponekad se isti termin 
rabi u raspravama o različitom sadržaju, a ponekad se sadržaji različitih pojmova 
međusobno prožimaju, što pokazuje nejasne granice definiranja. 

Prenesemo li ove često korištene termine u hrvatsko govorno područje i domaći 
znanstveni diskurs, također nailazimo na terminološke izazove i nejasne granice 
prevedenih pojmova i koncepata, osobito zbog njihove rijetke i ograničene upo-
rabe.3 Naime, istraživanja o razvoju sveučilišta i visokom obrazovanju još uvijek 
su nedovoljno prisutna u domaćoj akademskoj zajednici. Jako je malo podataka 
koji govore o misiji naših sveučilišta i njihovoj interakciji s vanjskim okruženjem 
pa se u tom smislu teško može govoriti o značajnom konceptualnom i terminološ-
kom nesuglasju među autorima, karakterističnom za međunarodnu akademsku 
zajednicu.4  

U poimanju koncepta treće misije sveučilišta, Udruženje sveučilišta Commonwe-
altha, Association of Commonwealth Universities (ACU), naglašava važnost su-
radnje sveučilišta i njegova okruženja i drži da bi javno djelovanje u zajednici 
trebalo biti prepoznato kao jedina svrha i središnja vrijednost sveučilišta u 21. 
stoljeću. U svom pozivu, ACU definira javno djelovanje sveučilišta u zajednici na 
dinamičan i provokativan način: “Djelovanje u zajednici podrazumijeva energičnu, 
promišljenu i dobro argumentiranu interakciju sveučilišta sa širom neakademskom 
zajednicom u najmanje četiri područja: (I) definiranju ciljeva, svrhe i prioriteta 
sveučilišta; (II) povezivanju nastave, poučavanja i učenja s vanjskim okruženjem 
i aktualnim problemima društva; (III) kontinuiranoj suradnji između istraživača 
i stručnjaka u praksi; (IV) preuzimanju pune odgovornosti sveučilišta i njegovih 
članova kao susjeda i (akademskih) građana” (ACU, 2001).

Postavljena (četiri) područja interakcije jasno ukazuju na složenost koncepta 
treće misije, ali i na ulogu sveučilišta kao suradnika i partnera, čija je društvena 
odgovornost dijeliti znanja, surađivati, prilagođavati svoje akademske djelatnosti 

2  Primjerice, university third mission, university third stream, university third revolution, university 
third leg, entrepreneurial university, university civic mission, university social responsibility, outreach, 
extension, knowledge transmission, technology transfer, knowledge diffusion and interaction with so-
ciety, university local/regional engagement, knowledge application, service, community service, com-
munity engagement, engaged university, community engaged university, service to society.
3  Ledić (2007) skreće pozornost na terminološku raznolikost u hrvatskom govornom području pa 
navodi termin civilna zauzetost, kojeg često koristi ugledni hrvatski autor Gojko Bežovan, koji se 
bavi problemima civilnog društva, i termin civilno zalaganje, kojeg ona predlaže koristiti kao sino-
nim za široko prihvaćen termin civic engagement u engleskom govornom području. U domaćim 
se bazama ne pronalaze radovi o trećoj misiji sveučilišta, a koncept civilne misije sveučilišta uvodi 
Ledić (2007) te ga dalje razvijaju Ćulum i Ledić (2010).
4  Područjem visokog obrazovanja kao javnim dobrom koje bi trebalo doprinositi razvoju društva u 
širem smislu riječi u Hrvatskoj se dominantno bave Ćulum i Ledić (2010), Farnell i Kovač (2010), 
Dolenec (2009, 2008), Doolan (2009, 2008), Petak (2009, 2001), Doolan i Matković (2008), Ledić 
(2007), Žiljak (2002), Šalaj (2002).
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aktualnim problemima društva i mijenjati se, a sve s ciljem doprinosa razvoju 
zajednice. Tko čini širu neakademsku zajednicu s kojom bi sveučilište trebalo su-
rađivati, ostaje u ovoj definiciji široko postavljeno i nedefinirano. 

Prema konceptu treće misije, na sličan se način, široko i obuhvatno, postavlja i 
Observatory of the European University. U priručniku Strategic management of 
University research activities, kojeg je 2006. godine izdao Observatory of the Euro-
pean University i započeo tako prvi međunarodni projekt utvrđivanja aktivnosti 
treće misije i razvoja pokazatelja uspješnosti sveučilišta u njihovoj provedbi, piše 
da “treća misija sveučilišta podrazumijeva suradnju sveučilišta s neakademskom 
zajednicom: gospodarstvom, javnim sektorom i širom društvenom zajednicom. Tre-
ća misija je višedimenzionalan koncept koji uključuje nekoliko različitih aktivnosti 
poput komercijalizacije akademskog znanja razvojem javno-privatnih partnerskih 
istraživačkih projekata, razvoja patenata i licenciranih proizvoda te stvaranja spin-
off poduzetničkih kompanija u vlasništvu sveučilišta s jedne strane, i sudjelovanja 
u javnim raspravama i procesu stvaranja javnih politika, kao i angažmana u druš-
tveno-kulturnom životu zajednice, s druge strane. Iako povezana s nastavom kao 
prvom, a posebice istraživanjem kao drugom misijom sveučilišta, treća misija sve-
učilišta zasebna je misija, prožeta kroz ekonomsku i društvenu dimenziju svojih 
aktivnosti, koje govore o načinima i mehanizmima integracije sveučilišta u zajed-
nicu te omogućuju analizu i raspravu o doprinosu sveučilišta razvoju ekonomije i 
društva.” (Schoel i sur., 2006; str. 129).

Ovako postavljena definicija, važno je odmah istaknuti, jednako uvažava eko-
nomsku i društvenu dimenziju javnog djelovanja sveučilišta: od sveučilišta oče-
kuje suradnju sa svim sektorima i relevantnim dionicima u njihovu okruženju te 
ih drži odgovornima za sveobuhvatan doprinos razvoju zajednice i društva. 

Iako je vidljivo da obje ovdje istaknute definicije potiču povezivanje temeljnih 
akademskih djelatnosti s vanjskim okruženjem i stvaranje kvalitetnih i dugoroč-
nih odnosa sa zajednicom, Schoel i suradnici (2006) naglašavaju status treće misi-
je kao zasebne misije sveučilišta, koja otvara dodatni prostor analizi i akademskoj 
raspravi o interakciji sveučilišta i njegova vanjskog okruženja. 

Da treća misija sveučilišta i aktivnosti suradnje s vanjskim okruženjem postaju 
sve važniji segment sveučilišnog javnog djelovanja u nekim nacionalnim kontek-
stima, govori primjer Velike Britanije, gdje Vlada snažno potiče sveučilišta na ra-
zvoj ove dimenzije tako što uspostavlja nove programe financiranja suradničkih 
znanstveno-istraživačkih projekata. U okruženju u kojem Vlada tako putem svo-
jih javnih politika, a posebice kroz dodatnu financijsku podršku, promiče interak-
ciju sveučilišta i vanjskih dionika u zajednici, treća misija postaje iznimno važan 
predmet istraživanja.
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Potaknuti jasno izraženim stavom svoje vlade, Molas-Gallart i suradnici (2002) 
započinju ekstenzivnu studiju aktivnosti treće misije na sveučilištima u Velikoj 
Britaniji i svojim izvještajem za The Russell Group5 daju snažan doprinos koncep-
tualizaciji i razumijevanju složene mreže odnosa sveučilišta i njegova okruženja 
te koncepta treće misije.

Polazeći od toga da sveučilišta snažno doprinose razvoju svih segmenata druš-
tva i da se njihova uloga očituje podjednako u doprinosu ekonomskom razvoju, 
unapređenju djelatnosti javnog sektora i razvoju civilnog društva, Molas-Gallart 
i suradnici (2002) navode da se «aktivnosti treće misije tiču stvaranja, primjene te 
prijenosa znanja i ostalih sveučilišnih resursa izvan akademskog okruženja, pre-
ma čemu treća misija podrazumijeva međudjelovanje sveučilišta i ostatka društva» 
(Molas-Gallart i sur., 2002, str. iv). 

Dodatnu dimenziju u terminološku raspravu o trećoj misiji sveučilišta unijeli su 
Adams i suradnici (2005) otvaranjem slabo istraživanog pitanja sprege termino-
loškog i ideološkog određenja aktivnosti treće misije. Upozoravaju da se raspravi 
o trećoj misiji pristupa iz pozicija različitih paradigmi, što treba svakako razlučiti, 
pa se zalažu za jasnije obrazloženje razlika između dvaju termina, odnosno dviju 
paradigmi koje uočavaju: treća misija kao služba zajednici (community service) i 
treća misija kao zalaganje u zajednici (community engagement). 

U akademskoj raspravi o trećoj misiji, objašnjavaju istaknuti autori, dominira 
paradigma službe zajednici (‘service’ paradigm), koja polazi od uloge sveučilišta 
kao stručnjaka u zajednici, koji široj zajednici stoji na dispoziciji tako što pruža 
različite uslužne aktivnosti dionicima u zajednici. Sam termin, a i opisan odnos, 
tvrde Adams i suradnici (2005), podrazumijevaju jednosmjeran proces, zauzima-
nje pozicije autoriteta znanja i odgovaranje sveučilišta kao (jedinog relevantnog) 
stručnjaka na potrebe i probleme uočene u zajednici te njihovo rješavanje. 

Temeljem Boyerovog modela akademskih djelatnosti (Boyer, 1990, 1996), a oso-
bito prihvaćanjem ‘zalaganja’ (engagement) kao vrijednosti (Gibbons i sur., 1994), 
Adams i suradnici (2005) zagovaraju paradigmu zalaganja u zajednici (predstav-
ljeno u Tablici 1.) kao temelja analize koncepta treće misije i pripadajućih dje-
latnosti. Umjesto da svoje aktivnosti treće misije sveučilište provodi u zajednici, 
odnosno na zajednici i njezinim članovima, što implicira pasivnu ulogu zajednice 
i građana kao primatelja usluga, Adams i suradnici (2005) snažno zagovaraju da 
se aktivnosti treće misije provode sa zajednicom, što implicira razvoj suradničkih, 
partnerskih projekata i niza zajedničkih aktivnosti povezanih s temeljnim aka-
demskim djelatnostima, a s ciljem doprinosa unapređenju zajednice.

5  The Russell Group predstavlja mrežu dvadeset vodećih britanskih sveučilišta posvećenih izvr-
snosti u svim akademskim djelatnostima, a posebice razvoju veza sveučilišta s poslovnim i javnim 
sektorom te širom javnosti. Više informacija na: http://www.russellgroup.ac.uk/.
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Paradigma službe zajednici
(community service)

Paradigma zalaganja u zajednici
(community engagement)

Aktivnosti treće misije dodane uz nastavu i 
istraživanje

Aktivnosti treće misije integrirane u nastavu i 
istraživanje

Sveučilište je stručnjak u zajednici
Znanje i vještine koje posjeduje zajednica 
prepoznati su i vrednovani na sveučiištu kao 
relevantan izvor zanja i učenja

Filantropski model - sveučilište daje, pruža 
usluge zajednici

Partnerski model - sveučilište i zajednica 
surađuju s ciljem postizanja zajedničkih 
ciljeva od kojih obje strane imaju koristi

Tablica 1: Dvije paradigme: treća misija kao služba zajednici i treća misija kao zalaganje u zajednici

Pregled dosadašnjih pristupa definiranju treće misije (Association of Commonwe-
alth Universities (ACU), Observatory of the European University, Molas-Gallart 
i sur., 2002; Adams i sur., 2005) ukazuje na podjednako uvažavanje ekonomske i 
društvene dimenzije javnog djelovanja sveučilišta. Od sveučilišta se očekuje da u 
temeljne djelatnosti integrira aspekte suradnje sa svim sektorima i relevantnim 
dionicima u njihovu okruženju. Autori koji se priklanjaju ovako integrativno defi-
niranom konceptu treće misije, sveučilišta drže podjednako odgovornima za sve-
obuhvatan doprinos razvoju zajednice i društva - javnom sektoru, lokalnoj i na-
cionalnoj ekonomiji, civilnom društvu i široj javnosti te smatraju da isključiv pri-
stup definiranju treće misije (u korist samo jedne od ovih dviju dimenzija) nezrelo 
ignorira dinamično okruženje u kojem djeluju suvremena sveučilišta i uskraćuje 
sagledavanje ukupnog doprinosa sveučilišta razvoju zajednice i društva.

Ipak, žustra se akademska rasprava vodi upravo na relaciji dvaju isključivih pri-
stupa u poimanju koncepta treće misije, od kojih jedan dominantno ističe druš-
tvenu, a drugi ekonomsku dimenziju treće misije. 

Predvođena uglavnom sjevernoameričkim autorima i kritičarima, grupa autora 
(Ehrlich, 2000; Checkoway, 2001; Ostrander, 2004; Harkavy, 2006; Jacoby, 2009) 
naglašava važnost društvenog segmenta treće misije, u literaturi dominantno na-
zivanog civilna misija sveučilišta (university civic mission) i zauzima stav prema 
kojem je civilna misija jedna i jedina treća misija sveučilišta. 

Checkoway (2001) civilnu misiju sveučilišta definira kao razvoj znanja za boljitak 
zajednice i društva, pripremu studenata za aktivno sudjelovanje u demokraciji te 
promišljanje i djelovanje sveučilišnih nastavnika na javne dimenzije obrazovnog 
rada. Harkavy (2006) ističe kako je definiranje civilne misije sveučilišta ključno, 
a obrazovanje studenata da budu demokratski, kreativni, brižni i konstruktiv-
ni građani demokratskog društva nužno za razvoj civilnog društva i održanje 
demokracije. 
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Ideja civilne misije i zalaganja u zajednici jest sjediniti svrhu, ciljeve i prioritete 
sveučilišta s neakademskom zajednicom, odnosno potrebama i problemima (lo-
kalne) zajednice u kojoj sveučilište djeluje. Pritom je važno povezati djelatnosti 
nastave i istraživanja s aktualnim problemima i širom zajednicom i osmišljava-
ti aktivnosti koje bi studentima pružale prilike aktivnog angažmana u zajednici, 
održavati blisku vezu sa stručnjacima iz prakse koji mogu biti iznimno korisni 
suradnici u nastavi i istraživanjima kao i vrijedan izvor informacija i učenja te u 
konačnici prihvatiti odgovornosti za dobrobit zajednice kao njezini najobrazova-
niji građani. 

Ovaj segment treće misije artikulira poseban sustav vrijednosti, načela i principa 
te različite aktivnosti sveučilišta i akademskog civilnog zalaganja u lokalnim za-
jednicama koje doprinose obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana, 
razvoju civilnog društva, demokracije i unapređenju kvalitete života u zajednici 
uopće. Međutim, samom pristupu definiranja civilne misije kao isključive treće 
misije sveučilišta zamjera se zanemarivanje višedimenzionalne uloge sveučilišta u 
doprinosu razvoju zajednice i društva, te neuvažavanje specifičnosti sveučilišta i 
samih zajednica u kojima sveučilišta djeluju. 

Unatoč porastu broja autora koji naglašavaju društvenu dimenziju treće misije, 
definicije treće misije sve češće uključuju samo segment ekonomske dimenzije, 
a poslovni sektor se ističe kao najrelevantniji za suradnju sveučilišta i zajednice. 

Za ovaj je pristup definiranju treće misije karakteristično njezino izjednačavanje 
s ekonomskom (još nazivanom i tehnološkom, korporativnom ili komercijal-
nom) dimenzijom. Treća se misija tako definira kao prijenos znanja povezan s 
komercijalizacijom istraživanja i doprinosom sveučilišta gospodarskom razvoju 
(Etzkowitz i Leydesdorff, 1997; Thorn i Soo, 2009; Krücken, Meier i Müller, 2009), 
kao doprinos sveučilišta rastu i razvoju nacionalne ekonomije putem inovacija i 
patenata (Gokhberg, Kuznetsova i Zaichenko, 2009) te kao instrument transfor-
macije lokalne i regionalne ekonomije i industrije (Palsson, Goransson i Brunde-
nius, 2009). 

Polazeći od važne uloge sveučilišta u odgovaranju na potrebe i probleme lokalnog 
gospodarstva, Maculan i Carvalho de Mello (2009) definiraju treću misiju kao 
prijenos znanja i tehnologije koji se ostvaruje različitim mehanizmima interakcije 
sveučilišta i gospodarskog sektora: (I) prodajom intelektualnog vlasništva firma-
ma na tržištu, (II) razvojem poduzetničkih inkubatora i znanstveno-tehnoloških 
parkova i (III) poticanjem razvoja start-up6 i spin-off 7 kompanija. 

6  Start-up kompanija tipično je poduzetničko poduzeće koje se odnosi na novoosnovanu firmu koja 
još nije u potpunosti stasala na tržištu.
7  Spin-off kompanija ili supsidijarna kompanija je poseban oblik poduzetničke kompanije koju je 
prethodno pokrenula i s njom bila povezana neka druga organizacija. To je nezavisna kompanija 
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Jasno je da je ovakvo viđenje treće misije sveučilišta rezultat očekivanja onih (unu-
tarnjih i vanjskih) dionika koji sveučilište promatraju kroz prizmu ‘tržišta znanja 
i ideja’, koje treba (više) doprinositi razvoju ekonomije temeljene na znanju; ali 
ono je isto tako i rezultat aktualne akademske rasprave o suradnji sveučilišta i za-
jednice, koja se kreće in favorem suradnje s profitnim sektorom. Aktivnosti treće 
misije u ovom su slučaju uvezene u akademski kontekst uglavnom iz privrednih 
poduzeća, čija se temeljna svrha bitno razlikuje od svrhe i ciljeva sveučilišta. Kao 
termin asimiliran iz rječnika poslovne kulture i menadžmenta, treća misija tako 
postaje sve manje povezana s konceptom sveučilišta kao društveno odgovornom 
institucijom i visokim obrazovanjem kao javnim dobrom, a sve više s konceptom 
poduzetničkog sveučilišta. 

S obzirom da se aktivnosti treće misije shvaćaju i provode na različite načine, 
ovisno o vanjskim i unutarnjim faktorima koji djeluju na određeno sveučilište, u 
sadašnjem se diskursu primjećuje postojanje više različitih pristupa definiranju i 
tipologiji treće misije sveučilišta. Različitost u pristupima često je posljedica po-
sebnih karakteristika sustava visokog obrazovanja u različitim geografskim po-
dručjima, što upozorava na važnost poznavanja razlika (i njihovih uzroka) izme-
đu nacionalnih modela visokog obrazovanja. Te su razlike velikim dijelom rezul-
tat specifičnih povijesnih okolnosti razvoja sveučilišta u pojedinim zemljama, ali 
i postojećeg društvenog, ekonomskog i političkog konteksta u kojem sveučilišta 
djeluju. 

Iz tog razloga i s ciljem doprinosa analizi i jasnijem razumijevanju treće misije 
sveučilišta, važno je analizirati i usporediti aktualne pristupe poimanja treće misi-
je te utvrditi kome su aktivnosti treće misije usmjerene, tko ih potiče, kako se one 
provode te vrednuju li se, i ako da, na koje načine? 

Aktualna akademska rasprava, prikazana u prethodnom dijelu, dominantno su-
gerira četiri pristupa poimanju treće misije sveučilišta (vidjeti Tablicu 2.): 

1. treća misija kao doprinos sveučilišta gospodarskom razvoju (prevladava u literaturi 
kao ekonomska, gospodarska, tehnološka ili komercijalna treća misija),

2. treća misija kao doprinos sveučilišta razvoju civilnog društva i demokracije (prevla-
dava u terminologiji kao civilna misija),

3. treća misija kao integrativni koncept međusektorske suradnje u doprinosu razvoja 
(lokalne) zajednice

4. treća misija kao temelj akademske profesije i odgovornost sveučilišnih nastavnika u 
razvoju sveučilišta i lokalne zajednice

koja proizvodi sličan proizvod ili uslugu kao i njezin prethodni poslodavac.
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Treća misija sveučilišta: doprinos sveučilišta gospodarskom razvoju

Iako su obje, društvena i ekonomska treća misija, podjednako relevantne za sveu-
čilišni razvoj8, treća se misija češće izjednačava s ekonomskom dimenzijom, kon-
kretnije prijenosom znanja direktno povezanim s komercijalizacijom istraživanja 
i doprinosom sveučilišta gospodarskom razvoju (Thorn i Soo, 2009; Krücken, 
Meier i Müller, 2009). 

Međunarodna debata o konceptu treće misije kao poveznice sveučilišta i gos-
podarstva, prema Abramsonu i suradnicima (1997, u Gorannson i sur., 2009), 
uglavnom je dominirana sjevernoameričkom paradigmom, gdje start-up i spin-off 
poduzetništvo te jaka komercijalizacija istraživanja predstavljaju stvarni gospo-
darski boom, i gdje zakonski akti i brojni strateški dokumenti naglašavaju važnost 
pojačane suradnje gospodarstva i sveučilišta te korištenje sveučilišnih resursa na 
tržištu, osobito kroz inovacije i patente. Očekivana uloga sveučilišta kao glavnih 
mozgova iza gospodarskog razvoja dobro je razjašnjena i unutar nacionalnih po-
litika9, strategija i važnih izvješća (Lisabonska strategija, 2000; COM 2005; COM 
2006; OECD, 2004, 2007). 

Načela i ciljevi Lisabonske strategije (2000) potiču osuvremenjivanje sveučilišta 
i visokog obrazovanja kako bi Europska Unija postala najdinamičnije i najkon-
kurentnije gospodarstvo u svijetu, temeljeno na znanju, sposobno za samoodr-
živ razvoj, s povećanim brojem i kvalitetom radnih mjesta te jačom socijalnom 
kohezijom. U nastojanju artikulacije zahtjeva i očekivanja koja Europska Unija 
stavlja pred sveučilišta u Europi kako bi doprinijeli ovoj agendi, Europska komi-
sija prepoznala je značaj i mogućnosti aktivnosti treće misije sveučilišta. U svom 
obraćanju Delivering on the Modernisation Agenda for Universities: Education, Re-
search and Innovation (COM 2006, 208), Europska komisija govori o izazovima 
suvremenog društva temeljenog na ekonomiji znanja, zbog čega je jasno da zna-
nje mora biti jači pokretač ekonomskog rasta i razvoja. 

8  Prilikom istraživanja aktivnosti treće misije sveučilišta u Latviji, Fiskovica i suradnici (2009) otkri-
li su kako se prema trećoj misiji drugačije ophode znanstvenici prirodnih i tehničkih, odnosno druš-
tveno-humanističkih znanosti. Distinkcija se nalazi unutar disciplinarnih partikularnosti „tvrde“ i 
„meke“ znanosti, predstavljajući određenu pristranost ili prema komercijalnim ili prema društve-
nim aspektima treće misije sveučilišta. Dok se nastavnici prirodnih i tehničkih znanosti referiraju 
na inovaciju, prijenos znanja i tehnologije, komercijalizaciju istraživačkih rezultata i orijentaciju 
prema potrebama poslovnog sektora, oni društveno-humanističke provenijencije snažnije se iden-
tificiraju kroz obrazovanje nacije, osnovne funkcije kulture, utjecaj na društvo, i viziju sveučilišta 
koje pridonosi.
9  Prema Laredu (2007), pilot istraživanje provedeno od strane OECD-a na kraju 90-ih godina po-
kazalo je kako su gotovo sve razvijene zemlje OECD-a razvile posebne politike njegovanja stvaranja 
tvrtki i promoviranja njihovog razvoja: znanstveni i/ili tehnološki parkovi, inkubatori, poticaji za 
akademsko osoblje u obavljanju komercijalnih djelatnosti i sl.
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Od sveučilišta se stoga očekuje suradnja s različitim dionicima u vanjskom okru-
ženju, osobito na razvoju istraživanja, inovacija i patenata, koje Europska komisija 
prepoznaje kao ključne elemente osuvremenjivanja europskih sveučilišta. Da bi 
to mogla i ostvariti, sveučilišta moraju, navodi Europska komisija (2006), postati 
učinkovitija, trebaju modernizirati svoje djelovanje i postati kompetitivnija da bi 
mogla konkurirati na tržištu. Nacionalne države ih u tim nastojanjima trebaju 
snažno poticati i osigurati im potrebne uvjete za lakšu integraciju s gospodar-
stvom i razvoj partnerskih projekata koji umrežuju znanstveno i tehnološko zna-
nje, kako bi ostvarili jači doprinos razvoju nacionalne i europske ekonomije10.

Ovo implicira kako sveučilišta trebaju partnerstvo s gospodarstvom promatrati 
kao najvažniji strateški cilj i smjer razvoja aktivnosti treće misije: obrazovne bi 
kvalifikacije trebale biti razvijene i usklađene prema potrebama tržišta, a sveu-
čilišni programi strukturirani kako bi direktno poticali zapošljavanje studenata i 
omogućili široj zajednici uključivanje u programe cjeloživotnog učenja, s ciljem 
jačanja mobilnosti na tržištu. 

Europska komisija dalje predlaže i niz mjera, povezanih s jačanjem samofinanci-
ranja sveučilišta i poticanjem komercijalizacije istraživanja, koje bi proširile ovaj 
predmet rasprave, ali jasno je i bez daljnjih uvida kako se u procesu promjena 
kroz koje sveučilišta prolaze, partnerstvo s gospodarstvom (s malim i srednjim 
poduzetništvom, velikim kompanijama i međunarodnim konzorcijima) vidi kao 
nezaobilazan faktor uspješne prilagodbe sveučilišta suvremenom kontekstu u ko-
jem djeluju. 

U svom priopćenju (COM 2009, 158)  A New Partnership for the Modernisation 
of Universities: the EU Forum for University Business Dialogue, Europska komisi-
ja upozorava na nizak stupanj poduzetničkih karakteristika sveučilišta i direktno 
dovodi u pitanje doprinos sveučilišta u provedbi politike zapošljavanja. Predla-
že se uža suradnja i veća mobilnost između sveučilišnih nastavnika, studenata i 
predstavnika iz gospodarstva, a smatra se kako bi konstantno prisustvo stručnjaka 

10  Čini se kako je Velika Britanija postala egzemplar ovakvih očekivanja kada je parlament izgla-
sao povjerenje bivšem direktoru British Petroleuma, Lordu Browneu od Madingleyja, za analizu 
stanja visokog obrazovanja u velikoj Britaniji i za definiranje prijedloga reforme. Njegov je izvje-
štaj, objavljen 12. listopada 2010. godine, izazvao veliko negodovanje akademske zajednice. U svom 
izvještaju Securing a Sustainable Future for Higher Education, Browne, između ostaloga, predlaže 
sljedeće: povećanje školarina i slobodu svakoj instituciji da samostalno donosi odluke o visini ško-
larina, smanjenje ulaganja u društveno-humanističke znanosti i umjetnička područja, zatvaranje 
manje prestižnih sveučilišta, smanjenje financijske podrške za životne troškove studenata, ukidanje 
kreditnih zajmova studentima s niskim ocjenama, podizanje kamatne stope na povrat zajmova, ko-
mercijaliziranje istraživanja i jače integriranje tržišta u sve akademske djelatnosti (http://hereview.
independent.gov.uk/hereview/report/). Radi se o neovisnoj procjeni i prijedlozima mjera pa tek tre-
ba pratiti reakcije akademske zajednice i upravljačkih struktura britanskih sveučilišta. Čini se da su 
za sada u javnosti reagirali jedino aktivisti, nazivajući ovaj izvještaj “objavljivanjem rata” visokom 
obrazovanju (The Browne Review is a Declaration of War, Education Activist Network, http://educa-
tionactivistnetwork.wordpress.com).
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iz prakse na sveučilištu doprinijelo potrebnoj promjeni. Oni bi trebali pomoći 
sveučilištu u razvoju svojih start-up i spin-off kompanija, koje bi artikulirale nove 
ideje za poslovne prilike. Europska komisija smatra da se studente treba posebno 
poticati na sudjelovanje u ovakvim aktivnostima i to od samog početka njihova 
studija. 

U zagovaranju poduzetničke kulture na europskim sveučilištima, Europska Ko-
misija predlaže niz mjera za suradnju sveučilišta i gospodarstva te mjere za uklju-
čivanje stručnjaka iz prakse u sve akademske djelatnosti, nastavu, istraživanje, a 
posebno upravljanje. Brojne su nacionalne vlade, naslanjajući se na obraćanja EU, 
postavile suradnju sveučilišta i gospodarskog sektora kao nacionalni prioritet11. 
Kao odgovor na ovakvu politiku, sveučilišta su započela razvijati veze s industri-
jom, potaknute i potrebom za dodatnim financijskim sredstvima12 (Laredo, 2007; 
Fiskovica i sur., 2009).

Göransson i suradnici (2009) došli su do istih nalaza prilikom analize predmeta 
treće misije u dvanaest zemalja: „…u mnogim zemljama službeni politički doku-
menti traže od sveučilišta prisniju vezu s društvom, a u detaljnijim pravilima im-
plementacije postaje očito kako vlada isključivo traži inovacije i intenzivniji prijenos 
tehnologije (…)” (Göransson i sur., 2009, p. 162).

U ovakvom se kontekstu treće misije zagovara transformacija sveučilišta u poduzet-
nička sveučilišta, bilježi se porast sveučilišta koja osnivaju svoje tvrtke i porast (doho-
dovnih) konzultativnih aktivnosti, a pojačano je i kratkoročno ugovorno poslovanje, 

11  I Hrvatska je vlada postavila vrlo slična očekivanja od sveučilišta. Tako primjerice u Strateškom 
okviru za razvoj 2006.-2013. Vlade Republike Hrvatske stoji da je glavni strateški cilj, čijem su ostva-
renju usmjereni instrumenti i akcije, „...rast i zapošljavanje u konkurentom tržišnom gospodarstvu 
koje djeluje u europskoj socijalnoj državi XXI. stoljeća“ pa se u skladu s time i propisuje niz mjera 
i akcija koje visoko školstvo treba poduzeti kako bi doprinijelo postizanju spomenutog temeljnog 
strateškog cilja. Iz konteksta ovog dokumenta proizlazi kako se uloga visokog školstva te suradnja i 
doprinos zajednici uglavnom svode na sklapanje partnerstva s poslovnim sektorom i postizanje vi-
soke razine izvrsnosti u suradnji s gospodarstvom. Ističe se kako je „…utjecaj tržišta rada na osobine 
obrazovnog sustava nedovoljan“ (str. 19.). Snažna orijentacija prema gospodarskom sektoru vidi se 
i iz preporuka financijskog ulaganja, pri čemu se naglašava da je raspodjelu financijskih sredstava 
unutar obrazovnoga sustava, posebno onog visokoškolskog, potrebno provoditi, između ostaloga, 
prema pokazateljima tržišne potražnje za obrazovnim uslugama; zatim da je potrebno ulagati u 
znanstvenu infrastrukturu i ustanove za prijenos znanja radi izgradnje istraživačkih kapaciteta i 
omogućavanja pristupa poslovnim rješenjima (str. 25.); da treba uvesti mjere za poticanje komer-
cijalizacije akademskog istraživanja radi učinkovite suradnje sveučilišta i istraživačkih ustanova s 
poslovnim strukturama (str. 26.) te stvarati partnerstva znanstveno-istraživačkih institucija i pri-
vatnog sektora na osuvremenjivanju istraživačke opreme i infrastrukture radi njihove optimalne 
iskoristivosti (str. 26.). 
12  Suočena s financijskim izazovima, uglavnom zbog nedostatka državnih investicija, sveučilišta su 
prisiljena pronaći modele održivosti, što je podiglo troškove školarine i javno-privatnog partnerstva 
(OECD, 2004). Buchbinder (1993) upozorava na financijsku stvarnost i okolinu u kojoj sveučilišta 
djeluju i pokazuje trend opstanka prilagođavanjem na političku ekonomiju okarakteriziranu global-
nom konkurencijom, poslovnim ugovorima i učinkovitošću.
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ali i kratkoročno projektno zapošljavanje akademskih djelatnika (Brennan i sur., 2004; 
Brennan, 2007; Locke i Teichler, 2007; Kogan i Teichler, 2007). Tome u prilog idu i pri-
jedlozi novih modela stvaranja i diseminacije znanja, koji uključuju razvoj privatno-
javnih partnerstva (Etzkowitz i Leydesdorff, 1997) i stvaranje poduzetničkih sveučili-
šta (Etzkowitz i sur., 2000). Iako ne postoji univerzalan model (niti se o razvoju takvog 
(još) raspravlja), jasno je da, pored europskih i nacionalnih politika, i sama akademska 
zajednica potiče sveučilišta da učine pomak prema ekonomski (tehnološki) orijentira-
noj trećoj misiji, stvarajući prisniju vezu s gospodarskim sektorom. 

Suradnja između sveučilišta i gospodarstva u porastu je širom svijeta (Mwamila i 
Diyamett, 2009). Rastući broj sveučilišnih nastavnika smatra aktivnosti treće mi-
sije ekskluzivnim doprinosom sveučilišta inovaciji i gospodarskom rastu, putem 
prijenosa znanja i tehnologije kroz različite modele interakcije s gospodarstvom, 
koji stvaraju prilike za komercijalizaciju i prihode samofinanciranja (Etzkowitz i 
Leydesdorff, 1997; Maculan i Carvalho de Mello, 2009; Gokhberg, Kuzntsova i 
Zaichenko, 2009; Krücken, Meier i Müller, 2009; Palsson, Goransson i Brundeni-
us, 2009). 

Važno je ovdje naglasiti da, u načelu, nema ničeg neprihvatljivog u razvijanju za-
jedničkih prilika djelovanja sveučilišta i gospodarskih subjekata. Dakako, takva 
se suradnja može pokazati iznimno uspješnom i polučiti izvrsne rezultate za sve 
uključene strane. Pa ipak, ma kako zavodljive takve aktivnosti bile, valja ih opre-
zno proučiti, istražiti i analizirati - iako se kratkoročna ulaganja čine minimal-
nima, lako se previde dugoročni rezultati i efekti koje ovakav tip suradnje može 
imati za sveučilište. Altbach (2008) stoga upozorava da su tržišno orijentirane 
akademske tendencije 21. stoljeća razlozi za brigu, s obzirom da sveučilišta sve 
više gube svoj karakter društvene institucije javnog dobra. Ciljajući na bliskiju 
suradnju s gospodarstvom, Altbach (2008) ističe kako su sveučilišta suočena s 
novim izazovima gospodarskih normi i vrijednosti, koje su ušle u sve pore aka-
demskog života. 

Naime, uvođenje više tržištu sličnih procesa i prilika za postizanje profita u sve 
sfere visokog obrazovanja predstavlja značajan izazov tradicionalnim akadem-
skim ulogama (Azman i sur., 2009). Kao temelj institucija visokog obrazovanja, 
sveučilišni su nastavnici vidno pod utjecajem promjena unutar i izvan visokog 
obrazovanja (Teichler, 2007) te su suočeni sa značajnim izazovima njegovih ak-
tualnih struktura i vrijednosti (Vabo, 2007). Sveučilišne se nastavnike potiče na 
komercijalizaciju obrazovnih usluga, rad sa sve većim brojem studenata, inten-
zivniju istraživačku suradnju unutar i izvan akademske zajednice. Od njih se traži 
da sami nalaze sredstva i u većoj mjeri prisvoje administrativne i menadžerske 
uloge te da se uključe u aktivnosti treće misije, za koje tradicionalni sustavi na-
predovanja sveučilišnih nastavnika imaju malo obzira (Schroeder, 1999; Golde i 
Pribenow, 2000; O’Meara, Kaufman i Kuntz, 2003; Ledić, 2007). 
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Zbog opisanih trendova u prioritiziranju suradnje s gospodarstvom i integracije 
tržišne logike na sveučilišta, visoko je obrazovanje postalo metom kritičara koji 
tvrde da akademska istraživanja ne odgovaraju potrebama zajednice, već pojedi-
nih interesnih skupina; da diplomirani studenti napuštaju sveučilišta bez razvije-
nih vještina aktivnih građana i da su sveučilišta, bivajući potpuno neosjetljiva na 
probleme suvremenog društva, izgubila svoju javnu svrhu (Bender, 1997;  Chec-
koway, 2000, 2001; Hollander i Saltmarsh, 2000; Holland, 2005; Harkavy, 2006; 
Ehrlich, 2009). Barrow (1990) tvrdi kako se javno djelovanje u zajednici svodi na 
ispunjavanje očekivanja gospodara tržišta, a neki autori upozoravaju kako global-
ni komercijalni pritisak na temeljne sveučilišne djelatnosti ugrožava institucional-
nu autonomiju (Axelrod, 2002; Giroux, 2001). 

Pojedini analitičari tvrde kako zapadna sveučilišta više nisu društvene, već insti-
tucije industrijskog karaktera, servilne i ponizne spram tržišnih moći, kao i bilo 
koji drugi poslovni subjekt (Gumport, 2000). U svom djelu The University in a 
Corporate Culture (2003), Eric Gould tako kritizira aktualnu poziciju javne svrhe 
sveučilišta i tvrdi kako sveučilišta danas olako govore o svom djelovanju u zajed-
nici i doprinosu njezinom razvoju, a da pritom uopće nemaju objašnjenje što ova 
djelatnost podrazumijeva niti jake argumente za odabir dionika za koje se djeluje. 

Izvitoperenost doprinosa zajednici, koja još od vremena industrijske revolucije 
sve više naginje razvoju uskih veza i servisnih aktivnosti za gospodarske subjekte, 
posljednje desetljeće zabrinjava mnoge autore koji smatraju da je potrebno ojačati 
društvenu odgovornost i javno djelovanje sveučilišta. I Molas-Gallart i suradnici 
(2002) upozoravaju da će pristup aktivnostima treće misije sveučilišta s pažnjom 
isključivo na vezama industrije/gospodarstva i sveučilišta te zajedničkim komer-
cijalnim aktivnostima vjerojatno propustiti velike i važne dijelove priče o stvar-
nom doprinosu sveučilišta razvoju zajednice i društva.

Imajući u vidu poimanje treće misije u svjetlu doprinosa gospodarskom razvoju, 
kojoj se priklanja, kako je prethodno prikazano, i  Europska komisija,  valja za-
mijetiti i porast broja projekata posvećenih identifikaciji, opisu i menadžmentu 
aktivnosti treće misije (Mollas-Gallart i sur., 2002). S obzirom na očekivanu ulogu 
pokretača ekonomskog razvoja, koju su Europska Unija i njezine institucije sta-
vile pred europska sveučilišta (Lisabonska strategija, 2000; EU COM 2005; EU  
COM 2006; EU COM 2009), ne iznenađuje što procesu analize aktivnosti i (me-
đunarodne usporedivosti) pokazatelja treće misije, koji je 2006. godine započela 
Europska mreža za razvoj indikatora (Schoen, A. i sur., 2009)13, slijedi razvoj kri-
terija rangiranja sveučilišta, koji se upravo odvija kroz pet projekata provođenih 
ne europskim sveučilištima, a uz podršku Europske komisije.

13  Izvorni naziv projekta je PRIME project - ‘Observatory of the European University’. Više informaci-
ja o Europskoj mreži za razvoj indikatora i o ovom projektu dostupno je na http://www.enid-europe.
org/PRIME/documents/OEU_guide.pdf. Radi se o prvom projektu kroz čiji je rad razvijen prijedlog 
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Tako su na nedavno održanoj konferenciji o visokom obrazovanju, u Valenciji 
(32nd EAIR Forum - Linking Society and Universities: New Missions for Univer-
sities) predstavljena četiri aktualna istraživačka projekta, od kojih se tri provode 
uz podršku Europske komisije14, a koji razvijaju pokazatelje treće misije sveučilišta 
te raspravljaju o mogućim mehanizmima sustavnog vrednovanja ovih aktivnosti, 
mogućnostima usporedbe (benchmarking) i kriterijima rangiranja sveučilišta.

Europska klasifikacija visokoškolskih institucija - U-Map projekt15 provodi se od 
2005. godine. Kroz rad na projektu razvijen je europski model klasifikacije viso-
koškolskih institucija u Europi kako bi se identificirala njihova raznolikost, kao i 
različitost nacionalnih obrazovnih sustava u širem smislu. Raspodjela kategorija, 
prema kojima se sveučilišta određuju po principu samoprocjene, prati različite 
misije sveučilišta (nastavu, istraživanje, inovativnost, regionalna uključenost, in-
ternacionalizacija), pri čemu inovativnost i regionalna uključenost artikuliraju 
koncept treće misije sveučilišta. 

Dizajniranje globalnog sustava rangiranja sveučilišta - U-Multirank projekt16 pro-
vodi se u razdoblju od 2009. do 2011. godine, bazirajući se na U-Map projektu. U 
narednoj fazi projekta raditi će se na analizi i razvoju pokazatelja uspješnosti na 
institucionalnoj i programskoj (kurikularnoj) razini. Valja naglasiti da se pri opisu 
U-Multirank projekta navodi da se ne radi o pokušaju kreiranja nove “Top 10” 
liste najboljih visokoškolskih institucija, već o dizajniranju i testiranju provedivo-
sti multidimenzionalnog modela rangiranja, u kojem bi svaki korisnik odabirom 
svojih kriterija i prioriteta mogao razvijati osobnu rang listu, primjereniju karak-
teristikama partikularnog sveučilišta. 

Uz podršku Europske komisije, od 2008. godine provodi se i projekt Europski 
indikatori i metodologija rangiranja za treću misiju sveučilišta - e3M projekt17, 

indikatora treće misije sveučilišta i to kroz osam dimenzija: ljudski resursi, intelektualno vlasništvo 
(patenti, inovacije), suradnja s industrijom, suradnja s javnim sektorom, sudjelovanje u stvaranju 
javnih politika, uključenost u društveno-kulturni život zajednice i popularizacija znanosti.
14  Uz podršku Europske komisije provode se još dva projekta Feasibility study for European Uni-
versity Data Collection – EUMIDA i Assessment of Higher Education Learning Outcomes – AHELO. 
Cilj ovih projekata jest razviti relevantne baze podataka koje će institucijama i donositeljima odluka 
omogućiti pristup relevantnim informacijama za benchmarking, praćenje trendova modernizacije 
te definiranje novih i/ili prikladnijih kriterija uspješnosti temeljenih na dokazima. Više informacija 
o projektima može se pronaći na mrežnoj strani http://ec.europa.eu/education/higher-education/
doc1651_en.htm.
15  Izvorni naziv projekta je The European classification of higher education institutions - U-Map pro-
ject. Više informacija o projektu pogledati na http://u-map.eu/.
16  Izvorni naziv projekta je Designing a global university ranking – the U-Multirank project. Više 
informacija o projektu pogledati na http://www.u-multirank.eu/.
17  Izvorni naziv projekta je European Indicators and Ranking Methodology for University Third Missi-
on - e3M project. Više informacija može se pronaći na mrežnoj stranici www.e3mproject.eu
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a vodi ga Centar za kvalitetu i upravljanje promjenama Tehničkog sveučilišta 
u Valenciji (Universidad Politécnica de Valencia). Projektni je tim postavio tri 
osnovne dimenzije kroz koje se analizira treća misija sveučilišta: cjeloživotno uče-
nje, transfer tehnologije i inovacija te (civilno) zalaganje u zajednici. U drugoj će 
se fazi projekta razvijati metodologija rangiranja kako bi se razvio sustav koji će 
omogućavati usporedbu sveučilišta koja streme razvoju aktivnosti treće misije. 

Zaseban segment ovog projekta bavi se analizom javno-privatnih partnerstva 
na relaciji sveučilišta i gospodarstva, a posvećen je razvoju učinkovitih struktu-
ra upravljanja sveučilišno-gospodarskim partnerskim projektima. Jasno je kako 
ovakvi projekti korespondiraju s  očekivanjima europskih institucija pa ne izne-
nađuje stoga i porast njihova financiranja. 

Zanimljiv je i projekt indikativnog naziva Sveučilišta za suvremenu renesansu: pre-
ma razvoju suradnje sveučilišta i društva18 kojeg provodi konzorcij sveučilišta u 
Europi, a trenutno je pod vodstvom PASCAL International Observatory for Place 
Management, Social Capital and Learning Regions. Aktivnosti treće misije sveu-
čilišta u ovom se projektu definiraju kao načini i mehanizmi suradnje sveučilišta 
i zajednice te dijeljenja znanja s vanjskim okruženjem, osobito industrijom i sek-
torom civilnog društva. U projektu je razvijena baza od dvije stotine studija slu-
čaja suradnje sveučilišta i zajednice s trideset europskih sveučilišta, koja ilustrira 
uspješno zajedničko djelovanje sveučilišta i različitih partnera u društvu. 

Očito je da interakcija sveučilišta i zajednice te doprinos sveučilišta razvoju druš-
tva postaju važne i aktualne teme znanstveno-istraživačkih projekata. Realno je 
za očekivati da će se razvoj što jasnijih i čvršćih pokazatelja uspješnosti djelovanja 
sveučilišta u svojoj zajednici nastaviti i dalje, uvažavajući složenost koncepta tre-
će misije. Međutim, teško je oteti se dojmu da su ovdje predstavljene projektne 
aktivnosti direktna posljedica implementiranih tržišnih mehanizama te da služe 
ponajviše razvoju (novih) europskih sustava rangiranja sveučilišta koji će mjeriti 
uspješnost, učinkovitost, relevantnost.

Pored toga, isključivi kvantitativni pokazatelji koji su se do sada razvili zacijelo 
će propustiti uočiti i identificirati širinu i različite načine doprinosa sveučilišta 
i sveučilišnih nastavnika studentima, kolegama, zajednici i društvu. Utvrđivanje 
aktivnosti treće misije i pripadajućih pokazatelja proces je u tijeku, još uvijek bez 
konačnih prijedloga modela. Važno je stoga pratiti aktualna zbivanja, nastavak 
ovih i razvoj novih, sličnih projekata te se aktivno uključiti u akademsku raspravu 
i poticati integraciju društvene i ekonomske dimenzije treće misije sveučilišta.

18  Izvorni naziv projekta je Universities for a modern renaissance: Toward co-creation and co-design 
between universities and society. Više informacija o projektu te mogućnostima uključivanja dostu-
pno je na mrežnoj stranici http://pascalobservatory.org/.
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Treća misija sveučilišta: doprinos sveučilišta razvoju civilnog društva

S obzirom da je koncept treće misije, unatoč širini svog obima i raznolikosti ak-
tivnosti, dominantno povezan s ekonomskom dimenzijom i tržišnim, poduzet-
ničkim smjerom razvoja sveučilišta, u akademskoj se zajednici zadnjih desetak 
godina javljaju snažni otpori takvom konceptu promišljanja - pokreću se brojne 
rasprave i inicijative s ciljem jačanja društvene odgovornosti sveučilišta i opleme-
njivanja njihove javne svrhe. 

Autori upozoravaju kako je tržišna orijentacija suvremena sveučilišta u potpu-
nosti odvojila od njihove prvotne civilne misije (Checkoway, 2001). Sveučilišni 
nastavnici nisu pripremljeni za svoju javnu ulogu, mali ih broj uopće i vjeruje da 
je obrazovanje građana njihova zadaća, a veza sa zajednicom jedva da i postoji. 
Razlozi opisanog stanja su brojni pa tako neki autori ističu kako su sveučilišta 
kapitulirala pred birokratskom agendom s jedne i gospodarskom s druge strane 
(MacLabhrainn, 2005; Checkoway, 2000, 2001) te samovoljno prigrlila njihove 
vrijednosti, prema kojima se visokoškolsko obrazovanje promatra dominantno 
kao direktni instrument razvoja nacionalne ekonomije. 

Drugi razloge vide u visokoj profesionalizaciji pa tako Lucas (1994) u vezu dovodi 
profesionalizaciju i departmanizaciju sveučilišta, koja je utjecala na porast broja 
sveučilišta, posljedično na porast broja upisnih kvota i broja upisanih studenata 
te istovremeno uzrokovala skretanje s puta civilne misije. Rice (1996) tvrdi kako 
su profesionalizacija i odanost disciplini uzrokovali svojevrsnu alijenaciju sveuči-
lišnih profesora, zatvaranje u uske okvire discipline te intenziviranje istraživanja 
zbog financijske koristi i karijere, a ne dobrobiti zajednice i društva – a sve to s 
(materijalnom) potporom javnih i privatnih donatora.

I u ovom slučaju, predvođeni uglavnom sjevernoameričkim autorima i kritičari-
ma, brojni autori naglašavaju važnost društvenog segmenta treće misije. U litera-
turi uglavnom nazivan civic mission (civilna misija)19, ovaj segment treće misije 
artikulira poseban sustav vrijednosti, načela i principa te različite aktivnosti sve-
učilišta i akademskog civilnog zalaganja u lokalnim zajednicama, koje doprinose 
obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana, razvoju civilnog društva, 
demokracije i unapređenju kvalitete života u zajednici uopće.

Civilna je misija sveučilišta novi predmet rasprave i u domaćem znanstvenom 
diskursu i podrazumijeva napore akademske zajednice koji se odvijaju kroz istra-

19  Iako je university civic mission u literaturi prepoznat termin, nerijetko se još koriste i termini 
service, public service, community service, community engagement, civic engagement i public engage-
ment, što unosi dodatno nerazumijevanje i ukazuje na konceptualnu i sadržajnu, a ne samo termi-
nološku nedefiniranost.



36      ~ ~ ~

živanje, nastavu, stručni rad i djelovanje u zajednici njezinih članova, a usmjereni 
su unapređenju kvalitete života u zajednici i obrazovanju društveno odgovornih i 
aktivnih građana (Ledić, 2007; Ćulum i Ledić, 2010).

Danas već impresivan skup dokumenata, deklaracija i protokola ukazuje na po-
stojeće probleme u našemu društvu te prepoznaje važnost sveučilišta i njegovih 
članova u osmišljavanju mogućih rješenja i promicanju civilnog zalaganja s ciljem 
doprinosa razvoju zajednice20. Sve je više onih koji ukazuju na niz razloga za jača-
nje civilne misije sveučilišta i poticanje civilnog zalaganja21. 

Akademska se rasprava o značajnosti civilne misije sveučilišta i njezinoj integraci-
ji razvija kroz nekoliko argumenata. Značajan se broj autora poziva na javno do-
bro i javnu odgovornost sveučilišta kao društvene institucije (Checkoway, 2001; 
Harkavy, 2006; Ledić, 2007; Brennan, 2007; Altbach, 2008; Taylor, 2008; Escrigas, 
2008; Ćulum i Ledić, 2010). Navodi se da sveučilišta, kao ustanove odgovorne za 
stvaranje znanja i njegovu diseminaciju te razvoj novih profesionalaca i odgovor-
nih građana, imaju odgovornost doprinositi rješavanju problema i unapređenju 
kvalitete života zajednice u kojoj djeluju.

U raspravama se nerijetko ističe da bi se suvremena sveučilišta, ne samo kroz 
aktivnosti treće misije, već posebice kroz nastavu i istraživanja, trebala ozbiljnije 
i energičnije usmjeriti povezivanju svojih (istraživačkih) smjernica s aktualnim 
potrebama lokalne zajednice i društva uopće. Visoko obrazovanje bi se kao javno 

20  Tako primjerice u UNESCO-ovoj Svjetskoj deklaraciji o visokom obrazovanju za 21. stoljeće 
stoji da „(...) sveučilišta trebaju obrazovati studente koji će biti dobro informirani i visoko motivira-
ni građani, sposobni kritički promišljati, analizirati probleme u društvu, tražiti sustavno rješenja za 
te probleme, a zatim ih i primijeniti, pri čemu valja istaknuti važnost prihvaćanja svoje društvene 
odgovornosti.“ (članak 9).  Potpisnici brojnih deklaracija ističu jedinstvenu ulogu i značaj visoko-
ga školstva u daljnjem razvoju demokracije i ispunjavanju javne svrhe obrazovanja (Wingspread 
Declaration on Renewing the Civic Mission of the American Research University, 1998; President’s 
Fourth of July Declaration on the Civic Responsibility of Higher Education, 1999; Budapest Decla-
ration for a Greater Europe without Dividing Lines, 1999; The Declaration on the Responsibility of 
Higher Education for a Democratic Culture: Citizenship, Human Rights and Responsibility, 2006; 
The Talloires Declaration on the Civic Roles and Social Responsibilities of Higher Education, 2006). 
Važnost obrazovanja za aktivno (europsko) građanstvo prepoznaje dakako i Europska Unija pa je 
aktivno građanstvo, primjerice, definirano kao jedna od osam ključnih kompetencija u izvještaju 
Key Competences For Lifelong Learning in Europe (Europska komisija, 2006).
21  U širokom smislu riječi, civilno zalaganje odnosi se na sudjelovanje građana u životu zajednice 
u cilju općeg poboljšanja uvjeta života (Adler i Goggin, 2005). Prema Koaliciji za civilno zalaganje i 
vodstvo, civilno zalaganje je „djelovanje temeljeno na osjećaju odgovornosti prema zajednici; uključu-
je široki raspon aktivnosti, od razvijanja osjećaja društvene odgovornosti do aktivnog doprinosa razvo-
ju civilnoga društva i unapređenju javnoga dobra (...), obuhvaća pojam i ideju globalnog građanstva 
i uzajamne ovisnosti (...), pojedinci se – kao građani svojih zajednica, države i svijeta – osnažuju kao 
nositelji pozitivne društvene promjene za bolju demokraciju“ (Coalition for Civic Engagement and 
Leadership, 2005). 
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dobro, tvrdi Escrigas (2008), trebalo temeljiti na doprinosu stručnjaka javnom i 
općem dobru, razvoju ljudskog i društvenog kapitala, a ne na statusu pojedinaca, 
“proizvodnji” (bogatih) profesionalaca i potpori gospodarskog razvitka. 

U tom se kontekstu uvodi i kritika akademskog znanja, uz objašnjenje da se ono 
treba zasnivati u uvjetima realnog života i povezivati sa zajednicom. Autori vje-
ruju da akademsko znanje, danas više nego ikada prije, treba snažnije utjecati na 
unapređenje uvjeta života u lokalnim zajednicama, razvoj demokracije i civilnoga 
društva (Ostrander, 2004). Na ovu se raspravu naslanja i argument aktualne tr-
žišne orijentacije suvremenih sveučilišta i kritizira se usko viđenje sveučilišta kao 
direktnog instrumenta razvoja nacionalne ekonomije (Rice, 1996; MacLabhrainn, 
2005; Checkoway, 2001, 2006; Altbach, 2008; Escrigas, 2008; Taylor, 2008). 

Sveučilišta se oštro kritiziraju zbog ulaska u savez s tržištem, krojeći svoj kuri-
kulum i istraživanja te šireći aktivnosti prema potrebama tržišta, istovremeno 
zapostavljajući (društvenu) odgovornost koju bi trebali imati prema zajednici i 
društvu uopće. Neki čak nagađaju kako bi ovaj trend mogao dovesti do toga da 
sudjelovanje u procesu ekonomskog razvoja postane središnja vrijednost sveu-
čilišta (Gibbons, 1999, u Sthepens i sur., 2008). Prema Nayau (2008, u Escrigas i 
Lobera, 2009), tržišta i globalizacija počinju utjecati na sveučilišta i oblikovati ob-
razovanje, ne samo kroz segment treće misije, već u smislu onoga što se podučava 
i istražuje – sveučilišta razvijaju nove studijske programe u skladu sa zahtjevima 
tržišta, a ta ista tržišta utječu na istraživački program sveučilišta. 

Sljedeći se argument za jačanje društvene odgovornosti sveučilišta odnosi na 
pad civilnog zalaganja i održivost demokracije pa autori ističu kako je nužno da 
demokratsko društvo cijeni, vrednuje i podržava razvoj obrazovnog sustava koji 
omogućava izobrazbu građana na način koji ih priprema za kritičke rasprave o so-
cijalnim i političkim pitanjima, građane koji mogu uspješno procjenjivati i sudje-
lovati u upravljanju državom (Checkoway, 2001; Harkavy, 2006; Escrigas, 2008). 
Međutim, interes građana, osobito mlađe populacije, za društveno i političko an-
gažiranje u stalnom je opadanju. 

Mladi ne pronalaze interes u aktivnostima javnoga dobra, nemaju povjerenja u 
državne institucije niti političare, rjeđe su spremni za dugoročne volonterske an-
gažmane, a i postotak građana koji izlaze na izbore bilježi kontinuirano opadanje 
(European Commission 2007; Checkoway, 2000; Halstead, 1999, National Com-
mission on Civic Renewal, 1998; Putnam, 1995). U brojnim se aktualnim dekla-
racijama stoga nude prijedlozi aktivnosti kojima bi se ojačala integracija civilne 
misije sveučilišta, a sveučilištima i sveučilišnim nastavnicima pružila podrška u 
procesu integracije i promjena koje je prate. 

Nemoguće je, dakako, referirati na sve prijedloge, ali moguće je izdvojiti sljede-
će zajedničke elemente: poticanje civilnog zalaganja studenata putem nastave; 
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istraživanje i niz aktivnosti zalaganja u zajednici; analiza i revizija institucional-
nih okvira vrednovanja civilnog zalaganja u zajednici za sve članove sveučilišne 
zajednice; osiguranje jednake primjene visokih akademskih standarda izvrsnosti 
u procjeni vrednovanja dostignuća civilnog zalaganja; poticanje međusektorskih 
partnerstva, osobito putem lobiranja i zagovaranja političkih krugova za analizu i 
reviziju javnih (obrazovnih) politika; poticanje razvoja partnerstva i partnerskih 
projekata s predstavnicima iz javnog i neprofitnog sektora; uspostava partnerstva 
i partnerskih projekata s osnovnim i srednjim školama kako bi se obrazovanje 
za aktivno građanstvo pokušalo učiniti integralnim segmentom svih razina ob-
razovanja; podupiranje organizacija koje se bave razvojem visokog školstva na 
lokalnoj, nacionalnoj i međunarodnoj razni; dokumentiranje i diseminiranje in-
formacija o civilnom zalaganju predstavnika sveučilišne zajednice te razmjena 
primjera dobre prakse; razvoj suradnje s relevantnim društvenim institucijama, 
inicijativama i organizacijama civilnog društva te razvoj suradnje s medijima. 

Jasno je da su aktivnosti civilne misije premrežene kroz sve akademske djelatnosti 
koje bi se trebale odvijati u suradnji s akademskom i neakademskom zajednicom. 
Ne iznenađuju stoga nastojanja autora koji zagovaraju civilnu misiju sveučilišta 
kao jedinu treću misiju sveučilišta. Iz njihove perspektive, ona uključuje niz obra-
zovnih i istraživačkih aktivnosti kojima se nastoje obrazovati društveno odgovor-
ni i aktivni građani koji će dati snažan pečat razvoju civilnog društva i održivosti 
demokracije (Checkoway, 2001; Ostrander, 2004; Harkavy, 2006). 

Zagovornici ovog modela treće, odnosno civilne misije sveučilišta, naglašavaju 
kako je obrazovanje studenta da budu konstruktivni građani u demokratskom 
društvu neophodno za razvoj i očuvanje demokracije (Checkoway, 2001; Harkavy, 
2006) te kako bi sveučilišta trebala težiti poboljšanju uvjeta života u lokalnim za-
jednicama, kao i razvijati demokraciju i civilno društvo (Ostrander, 2004). Taylor 
(2008) vjeruje kako bi sveučilišta trebala intenzivnije doprinositi društvenom ra-
zvoju obrazovanjem društveno odgovornih i aktivnih građana, promicanjem gra-
đanskog zalaganja i usmjeravanjem i olakšavanjem aktivnog sudjelovanja građana 
u zajednici. Blake, Smith i Standish (1998) očekuju od visokog obrazovanja jasnu 
koncepciju zalaganja studenata i osnaživanje njihove uloge aktivnog građanina, 
kako bi oni već tijekom studija spoznali svoju (profesionalnu i posebice građan-
sku) ulogu u doprinosu razvoja zajednice i društva.

U tom smislu, integracija civilne misije na sveučilišta podrazumijeva blisku vezu 
sveučilišta, sveučilišnih nastavnika i zajednice. Potiče se suradnja sveučilišnih na-
stavnika sa stručnjacima iz javnog i neprofitnog sektora te aktivistima iz lokalne 
zajednice, očekujući da akademsko znanje direktno poboljša životne uvjete u lo-
kalnim zajednicama te utječe na razvoj demokracije i civilnog društva. Studenti 
bi trebali stjecati znanja, razvijati vještine i kritičko mišljenje svojim zalaganjem u 
zajednici, što bi poticalo njihovu svijest o društvenoj odgovornosti. Većina autora, 
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sveučilišnih nastavnika i stručnjaka, slaže se kako je cilj studentskog zalaganja u 
zajednici obrazovati ih tako da u budućnosti budu odgovorni i aktivni građani, 
uključeni u sve segmente svakodnevnog života zajednice u kojoj žive i djeluju. 
Važno je stoga civilnu misiju sveučilišta promatrati u kontekstu razvoja civilnog 
društva i demokracije u lokalnom, regionalnom i nacionalnom okviru, a osobito 
imajući na umu tradiciju razvoja sveučilišta i specifične karakteristike lokalne za-
jednice u kojoj ono djeluje.

I dok je koncept ekonomske treće misije dominantno usmjeren na suradnju s ne-
akademskom zajednicom, postaje jasno da je koncept civilne misije složeniji, s 
obzirom da, osim suradnje s vanjskim okruženjem, podrazumijeva snažniji do-
prinos osobnom razvoju studenata, a njegova integracija zahtijeva niz promjena 
koje bi sveučilišni nastavnici trebali poduzeti u svom svakodnevnom nastavnom 
i istraživačkom radu. 

Marta Nussbaum u svojoj knjizi Cultivating Humanity: A Classic Defense of Re-
form on Higher Education (1997) ističe važnost osnaživanja studenata i njihovog 
poučavanja onim znanjima i vještinama koje će biti više u suglasju s aktualnim 
potrebama zajednice i društva. Naime, profesionalne vještine i znanja koja stu-
denti stječu kroz svoje visoko obrazovanje iznimno su važni, kako za njih, tako i 
za razvoj društva, ali ni približno dostatni za njihov razvoj kao društveno odgo-
vornih građana. Od njih se dodatno očekuje (ili bi barem trebalo) stjecanje odre-
đenih vrijednosti, motivacija i predanosti zajednici te poboljšanje životnih uvjeta 
(Jacoby, 2009). Autori su suglasni kako je cilj civilne misije sveučilišta omogućiti 
razvoj ovog ideala, što neće biti moguće ako aktivnosti civilne misije budu margi-
nalizirane kao dodatne aktivnosti treće misije. 

Umjesto toga, vezu sa zajednicom trebalo bi stvarati pri razvijanju novih obrazov-
nih programa i istraživačkih projekata (Laredo, 2007). Maurrasse (2001) naglaša-
va važnost povezivanja zalaganja u zajednici s temeljnim i vrednovanim akadem-
skim djelatnostima, nastavom i istraživanjem, s obzirom da u takvoj konstelaciji 
odnosa zalaganje u zajednici može postati dugoročna opcija brojnih sveučilišnih 
nastavnika. Maurrasse dalje ističe da ostaviti aktivnosti civilne misije samo na do-
datnoj suradnji s neakademskom zajednicom znači osuditi ih na marginalizaciju. 

I Ostrander (2004) upozorava kako će civilna misija biti zanemarena ukoliko 
se bude promatrala isključivo kao moralna obveza sveučilišnih nastavnika ili 
kao treća, odnosno dodatna aktivnost. Naime, iako ima autora koji društvenu 
odgovornost i javnost djelovanja u zajednici prvenstveno razmatraju s aspekta 
moralne obveze akademskih građana, profesionalni kontekst u kojemu sveuči-
lišni nastavnici djeluju usmjerava sveučilišne nastavnike u one aktivnosti koje se 
vrednuju i čiji im razvoj omogućuje daljnje napredovanje i opstanak u sve kom-
petitivnijoj akademskoj zajednici. To je jedan od razloga zbog čega se civilna 
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misija sveučilišta i društvena odgovornost sveučilišnih nastavnika ne bi smjela 
promatrati na margini (moralne) obveze sveučilišnih nastavnika, već obveze 
sveučilišta spram zajednice u kojoj djeluje.

U konstelaciji odnosa sveučilišta i zajednice, Nussbaum (1997) zagovara transfor-
maciju kurikuluma, a Ostrander (2004) složeniji i dublji pristup koji bi uključivao 
sve djelatnosti koje čine samu srž sveučilišnog života i visokog obrazovanja: (I) 
poučavanje i učenje studenata, (II) transformaciju kurikuluma, (III) istraživač-
ke prioritete, koji se definiraju u suradnji sa zajednicom i počivaju na aktualnim 
društvenim problemima te (IV) produkciju novoga znanja. 

Proponenti ovog pristupa zamjeraju osmišljavanje i provođenje aktivnosti treće/
civilne misije isključivo u suradnji s neakademskom zajednicom, bez da ih se po-
vezuje s temeljnim akademskim djelatnostima: nastavom i istraživanjem. U sluča-
ju integracije vrijednosti i načela civilne misije u temeljne akademske djelatnosti, 
javno djelovanje u zajednici povezano s nastavom i istraživanjem ne bi bila treća i 
dodatna funkcija koju sveučilišni nastavnici obavljaju, već jedan od principa i na-
čina koji usmjeravaju temeljne djelatnosti sveučilišta. Brojni autori stoga zagova-
raju promjenu tradicionalnih obrazaca nastave i istraživanja tako da se u nastavne 
i istraživačke aktivnosti snažnije integrira segment javnog djelovanja u zajednici, 
kako bi one tada imale prepoznatljiv karakter povezanosti sa zajednicom i druš-
tvom te uočenim potrebama i problemima. 

Značajan doprinos akademskoj raspravi o važnosti integracije civilne misije sve-
učilišta posljednja dva desetljeća daje sve veći broj autora u SAD-u i Europi koji 
prate Boyerov rad i njegove pronicljive pozive za scholarship of service (Boyer, 
1990), a kasnije i scholarship of engagement (Boyer, 1996) te zagovaraju potrebu 
razvoja šireg pogleda na doprinose sveučilišnih nastavnika i visokog obrazova-
nja zajednici i društvu (Boyer, 1990, 1996; Paulsen i Feldman, 1995; Duderstadt, 
2000; Macfarlane, 2005; Greenbank, 2006; Karlsson, Booth i Onderick, 2007; Le-
dić, 2007; Göransson, Maharajh i Schmoch, 2009; Ćulum i Ledić, 2010). 

Naime, istraživanja sustavno pokazuju kako je od svih akademskih uloga, djelova-
nje u zajednici, u svakom kontekstu, najmanje vrednovana uloga sveučilišnih na-
stavnika (Boyer, 1990; Ward, 1996, 2003; Astin, Antonio i Cress, 2000; O’Meara, 
2002; Ledić, 2007; Ćulum i Ledić, 2010). I dok su veze s tržištem/industrijom 
uglavnom i vrednovane, barem neposredno kroz financiranje istraživanja, Krüc-
ken, Meier i Müller (2009) primjećuju kako poveznice s civilnim društvom osta-
ju uglavnom zanemarene, bez adekvatno promišljenih i razvijenih mehanizama 
vrednovanja. Iako brojna sveučilišta razvijaju tripartitnu misiju nastave, istraživa-
nja i djelovanja u zajednici, stvarni institucionalni mehanizmi nisu osmišljeni na 
način da podržavaju i potiču daljnji razvoj aktivnosti zalaganja u zajednici. 
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Zbog takvog se statusa zalaganje u zajednici često tretira kao dodatna aktivnost, 
uz negativnu konotaciju tereta koji se ne isplati i koji se ne vrednuje (Macfarlane, 
2005; Karlsson, 2007). Kako se aktivnosti civilnog zalaganja u zajednici ne mogu 
identificirati i vrednovati služeći se standardnim pokazateljima uspješnosti koji 
prevladavaju pri mjerenju znanstvene izvrsnosti (kao što su publikacije), prisutan 
je trend izbjegavanja aktivnosti koje „odvlače pažnju“ (posebice među mladim 
znanstvenicima), a čini se da aktivnosti treće, osobito civilne misije, upravo to i 
čine - odvlače (Krücken, Meier i Müller, 2009; Göransson, Maharajh i Schmoch, 
2009). 

Macfarlaneovi (2005) rezultati istraživanja doprinose ovim nalazima pa autor na-
vodi da treća misija ili služba, kako ju on naziva, nije nešto što se ubraja u profe-
sionalne zasluge sveučilišnih nastavnika – „Postojala je oštra svijest među sveuči-
lišnim nastavnicima da zalaganje u zajednici donosi gubitak statusa i ne pridonosi 
održanju radnog mjesta, mogućnosti napredovanja ili povišice“ (Macfarlane, 2005, 
p. 173).

Uviđajući mogućnost da, u uvjetima integracije tržišnih mehanizama na sveučili-
šta, civilna misija ostane marginalizirana, kao predmet moralne obveze ili treće i 
dodatne aktivnosti, autori naglašavaju važnost integracije principa i načela civilne 
misije u temeljne akademske djelatnosti. 

Greenbank (2006) se zalaže za integraciju nastave, istraživanja i zalaganja u za-
jednici kao međusobno povezanih akademskih aktivnosti, a Bortagaray (2009) 
vidi ulogu civilne misije u snažnijoj integraciji nastave i istraživanja temeljenih 
na potrebama zajednice. Karlsson (2007) naglašava potrebu za holističkim viđe-
njem ove akademske djelatnosti, gdje bi integracija nastave, istraživanja i javnog 
djelovanja u zajednici bila viđena kao međuovisna i adekvatno vrednovana, a ne 
hijerarhijski postavljena.22

Macfarlane (2007) je također među rastućim brojem nastavnika i kritičara koji 
ukazuju na važnost integracije trodimenzionalnog modela vrednovanja, nasuprot 
aktualnom dvodimenzionalnom (nastava i istraživanja). Na taj bi se način poka-
zalo da se javno djelovanje u zajednici vrednuje kao značajna akademska djelat-
nost, poput istraživanja i nastave. 

Ukoliko ipak u sustavu vrednovanja sveučilišnih nastavnika prioriteti i dalje budu 
tradicionalni pokazatelji uspješnosti, a rezultati aktivnosti zalaganja u zajednici 

22  Iako postoje autori koji ukazuju na važnost integracije “svetog trojstva” (Checkoway, 2001; 
Ostrander, 2004; Greenbank, 2006; Harkavy, 2006; Karlsson, 2007, Ledić, 2007; Ćulum i Ledić), 
značajan je broj autora koji javno djelovanje sveučilišta u zajednici i društvu interpretiraju kao prak-
tično orijentirano uključivanje i neposrednu suradnju sa zajednicom, gdje sve aktivnosti moraju 
biti izvedene izvan tradicionalnih okvira nastave i istraživanja (Thorn i Soo, 2006; Ngoc Ca, 2009; 
Gregersen, Linde i Rasmussen, 2009).
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(inovativni nastavni programi, izvještaji, evaluacije, studije slučaja, studije izvod-
ljivosti, analize javne politike, analize potreba u zajednici, planovi za osobni i pro-
fesionalni razvoj, prijedlozi projekata, itd.) ne budu adekvatno poticani i vredno-
vani, nije realno vjerovati da će se sveučilišni nastavnici odlučiti na integraciju ci-
vilne misije niti poticati civilno zalaganje svojih studenata (Boyer, 1990; Braxton, 
Luckey, i Helland, 2002; Lynton, 1995; O’Meara, 2002).

Autori stoga upozoravaju da u trenutnim okolnostima za većinu sveučilišnih na-
stavnika odluka o njihovu angažmanu u aktivnostima zalaganja u zajednici ponaj-
više ovisi o njihovoj percepciji važnosti  ove aktivnosti u akademskom napredova-
nju (Bloomgarden i O’Meara, 2007; Ledić, 2007; Ćulum i Ledić, 2010). 

Ironija leži u tome što suvremeni kontekst, ističe Maurrasse (2001), traži od onih 
koji žele razviti akademsku karijeru upornu potjeru za publiciranjem znanstveno-
istraživačkih radova i razvojem projektnih prijedloga koji će osigurati adekvatnu 
(financijsku/materijalnu) podršku za provedbu istraživanja. U isto vrijeme, mo-
ralna i društvena odgovornost sveučilišnih nastavnika, koje stoje iza ideje civilne 
misije sveučilišta, pozivaju na nesebičnost koja osigurava podršku studentima i 
drugim kolegama i potiče suradnju u akademskoj i neakademskoj zajednici, s ci-
ljem zajedničkog djelovanja za opće dobro.

Pozivajući upravljačke strukture sveučilišta na uvažavanje raznolikosti talenata i 
postignuća sveučilišnih nastavnika, koje je potrebno adekvatno vrednovati, zago-
varatelji promjena ističu kako je akademska djelatnost koju sveučilišni nastavnici 
obavljaju na razmeđi istraživanja, nastave i djelovanja u zajednici, srž akademskog 
djelovanja. Upravo stoga treba odgovoriti izazovu definiranja različitih djelatnosti 
sveučilišnih nastavnika te metoda njihova vrednovanja i to na način koji će sve-
učilišni život obogatiti, a ne ograničiti. Nažalost, čini se da izostanak odgovora 
upravljačkih struktura na zahtjeve za promjenom sustava vrednovanja in favorem 
civilne misije sveučilišta ima za posljedicu da će se tek rijetki sveučilišni nastavni-
ci odlučiti na promjenu i integraciju civilne misije u akademske djelatnosti.

Treća misija sveučilišta: integrativni koncept međusektorske suradnje

Promatrajući sveučilište kao društvenu instituciju koja je oduvijek direktno i in-
direktno doprinosila razvoju zajednice i društva, pojedini autori, stručne skupine 
i kritičari podsjećaju na javnu odgovornost sveučilišta široj zajednici i svim nje-
zinim sektorima - javnom, gospodarskom i neprofitnom (ACU, 2001; Molas-Ga-
llart i sur., 2002; Schoel i sur., 2006). Pritom se zagovara holistički pristup analizi 
različitih interakcija sveučilišta i njegova vanjskog okruženja i predlažu surad-
ničke aktivnosti koje bi adekvatno odgovarale potrebama ekonomske i društvene 
dimenzije javnog djelovanja sveučilišta. 
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Ovaj pristup poimanju treće misije sveučilišta uvažava različite načine i mehaniz-
me integracije sveučilišta u (lokalnu) zajednicu u kojoj ono djeluje, podržavajući 
tako složenu i višedimenzionalnu ulogu koju ima suvremeno sveučilište. U kon-
tekstu ekonomske dimenzije prepoznaje se važnost suradnje s gospodarstvom, a 
u kontekstu društvene, suradnja s javnim sektorom te organizacijama i inicijati-
vama civilnog društva. Imajući na umu važnost kontekstualizacije djelovanja su-
vremenog sveučilišta i pritisaka pod kojima se oni nalaze, postaje sve očiglednije 
da su sveučilišta u isto vrijeme poduzetnici koji doprinose vlastitoj održivosti i 
nacionalnoj ekonomiji, ali i (očekivani) nositelji pozitivnih promjena koje dopri-
nose društvenom razvoju. 

Koliko je teško održiva koegzistencija ovih dviju uloga jasno nam govore aktu-
alna zbivanja i promjene u visokom obrazovanju i akademskoj profesiji, uvjerlji-
vo usmjerene prema sve jačoj komercijalizaciji i tržišnoj orijentaciji sveučilišnog 
djelovanja. Intenzivan zaokret prema tržišnim konceptima i mehanizmima, koja 
su sveučilišta učinila u posljednja dva, tri desetljeća u kontekstu upravljanja, fi-
nanciranja i provedbe akademskih djelatnosti, poziva na promišljanje svrhe sve-
učilišta i glasnije zagovaranje njegove društvene odgovornosti (Altbach, 2008). U 
tom kontekstu, društvena dimenzija treće misije sveučilišta, prema integrativnom 
pristupu, korespondira civilnoj misiji sveučilišta, ali ju ne izdvaja kao jedinu treću 
misiju. 

Ipak, postoje razmimoilaženje i među autorima koji zagovaraju ovaj pristup. Tako 
primjerice Molas-Gallart i suradnici (2002) ističu da je za sve aktivnosti treće mi-
sije sveučilišta važno isključivo usmjerenje prema vanjskom okruženju, odnosno 
različitim dionicima u neakademskoj zajednici na čije potrebe i probleme sve-
učilište može odgovoriti. Pored navedenog, Molas-Gallart i suradnici (2002) ne 
prepoznaju važnost međusobnog povezivanja nastave, istraživanja i zalaganja u 
zajednici, što je u nesuglasju s idejom integracije nastave, istraživanja i zalaganja u 
zajednici u aktivnostima koje doprinose rješavanju potreba i problema zajednice, 
karakterističnom za koncept civilne misije sveučilišta.

Kako bi doprinijeli razumijevanju premreženih odnosa sveučilišta i zajednice i 
definiranju aktivnosti treće misije sveučilišta, Molas-Gallart i suradnici (2002) ra-
zvijaju konceptualni okvir ukupnih sveučilišnih resursa i aktivnosti treće misije 
(Slika 1.).
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Mobilnost nastavnika i stručnjaka

Slika 1. Konceptualni okvir za analizu aktivnosti treće misije (Molas-Gallart i sur., 2002)

Konceptualni okvir kojeg su razvili polazi od ideje da je suradnja sveučilišta s 
vanjskim okruženjem ono što čini bit treće misije. Sveučilišni ljudski i materijalni 
resursi, kao i temeljne akademske djelatnosti, mogu stoga doprinijeti snažnijoj in-
terakciji sveučilišta s vanjskim okruženjem, razvojem različitih profitnih i nepro-
fitnih suradničkih odnosa i aktivnosti. Razvijeno je dvanaest područja aktivnosti 
treće misije, a sveučilišnim resursima i akademskim djelatnostima pridružene su 
one korespondirajuće. Iako autori zagovaraju jednako uvažavanje obiju, ekonom-
ske i društvene dimenzije treće misije, primjećuje se da je većina aktivnosti treće 
misije ipak usmjerena komercijalnim sadržajima te stjecanju dodatnih financij-
skih sredstava. 

Od aktivnosti posvećenih integraciji društvene dimenzije treće misije izdvaja 
se savjetodavni rad sveučilišnih nastavnika (operacionaliziran kroz sudjelova-
nje sveučilišnih nastavnika u savjetodavnim tijelima institucija i organizacija u 
lokalnoj zajednici i, primjerice, aktivno sudjelovanje sveučilišnih nastavnika na 
stručnim, neakademskim skupovima i konferencijama), besplatno korištenje ma-
terijalnih resursa za pojedine društvene skupine (primjerice, prostorija knjižnice), 
uključivanje neakademske zajednice u istraživačke projekte (u ovom slučaju razli-
čite organizacije civilnog društva) te suradnja i odnosi s javnošću, što uglavnom 
pretpostavlja komunikaciju sveučilišta i šire javnosti putem medija. 
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Ostala područja aktivnosti treće misije nedvosmisleno govore u prilog komer-
cijalizacije sveučilišnih resursa i akademskih djelatnosti pa se čini da predlože-
nim okvirom ipak dominiraju aktivnosti ekonomske dimenzije treće misije. Ovoj 
opasci u prilog ide i ukupno šezdeset i pet razvijenih pokazatelja koji bi treba-
li mjeriti uspješnost provedbe aktivnosti u svih dvanaest definiranih područja. 
Naime, svi su predloženi pokazatelji uspješnosti kvantitativne prirode, od onih 
očekivanih, za aktivnosti komercijalizacije istraživanja (primjerice, broj patenata) 
i poduzetničkih aktivnosti (broj osnovanih spin-off kompanija, broj zaposlenih 
u takvim kompanijama i njihova godišnja dobit) do onih iz područja umreža-
vanja (broj sastanaka i konferencija sa stručnom, neakademskom zajednicom) i 
suradnje s neakademskom zajednicom (broj pojavljivanja sveučilišnih nastavnika 
u medijima, broj pojavljivanja sveučilišta u nacionalnim medijima). Kvantitativna 
priroda ovih pokazatelja otvara pitanje o njihovoj mogućnosti da zaista “izmjere” 
društvenu dimenziju treće misije sveučilišta. 

Nije teško primijetiti da ovom konceptualnom okviru nedostaju snažnije odred-
nice društvene dimenzije treće misije. U tako postavljenim aktivnostima, primje-
rice, nije vidljiva uloga sveučilišta i sveučilišnih nastavnika u razvoju suradnje s 
javnim i neprofitnim sektorom. Čini se da je ovaj konceptualni okvir ostao zatvo-
ren za brojne aktivnosti kojima se potiče suradnja akademske i neakademske za-
jednice, s ciljem zajedničkog djelovanja za opće dobro. Važno je stoga u raspravu o 
integrativnom konceptu snažnije uključiti koncept civilne misije sveučilišta, arti-
kuliran kroz vrijednosti i aktivnosti zalaganja sveučilišta i sveučilišnih nastavnika. 

Treća misija sveučilišta: zalaganje kao temelj akademske profesije

I dok neki autori (Molas-Gallart i suradnici, 2002; Thorn i Soo, 2006; Gregersen i 
sur., 2009; Tran Ngoc Ca, 2009) ističu da je suradnja s neakademskom zajednicom 
ono što čini bit aktivnosti treće misije, rijetki su autori promišljali i razvijali sve-
obuhvatan pregled aktivnosti treće misije sveučilišta. Kao rijedak pregled složene 
interakcije sveučilišta i njegovog unutarnjeg i vanjskog okruženja, Macfarlanov 
je model (2007) sve češće citiran i analiziran te prepoznat kao značajan doprinos 
akademskoj raspravi o dimenzijama treće misije sveučilišta, osobito društvenoj 
odgovornosti sveučilišnih nastavnika. 

Naslanjajući svoj rad na Boyerovu viziju društvene odgovornosti i složenosti 
akademske javne djelatnosti, aktualiziranu kroz scholarship of service (kasnije  
scholarship of engagement, 1997), te ideje svojih prethodnika Shilsa (1997) i 
Kennedyja (1997), Macfarlane (2007) treću misiju sveučilišta, u izvornom termi-
nu service (služba, djelovanje u zajednici, zalaganje), promatra kroz složeni do-
prinos sveučilišta i sveučilišnih nastavnika  razvoju sveučilišne zajednice, struke i 
vanjskog okruženja. 
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Macfarlane (2007) polazi od ideje da je djelovanje u zajednici ono što čini bit 
akademske profesije i identitet sveučilišnog nastavnika, o čemu su pisali i neki 
autori prije njega. Tako je u svom eseju The Academic Ethic, Edward Shils (1997) 
snažno zagovarao zalaganje u zajednici kao obvezu sveučilišnih nastavnika, kom-
plementarnu nastavi i istraživanju. Njegovo viđenje važnosti akademske profesi-
je i ideje zalaganja sveučilišnih nastavnika u zajednici očituje se u prijedlozima 
da se u kriterije zapošljavanja sveučilišnih nastavnika uvede dimenzija procjene 
njihove odgovornosti prema sveučilištu i zajednici. Vrlo slično, Kennedy (1997) 
tvrdi da su zalaganje u zajednici te odgovornost prema sveučilišnoj i široj lokalnoj 
zajednici akademske dužnosti svakog sveučilišta i sveučilišnog nastavnika. I Shils 
i Kennedy smatraju da samu srž uloge sveučilišnih nastavnika čini njihov anga-
žman za dobrobit studenata, kolega, sveučilišta i za javno dobro šire zajednice, 
odnosno društva. 

Macfarlanov (2007) idealan sveučilišni nastavnik i akademski građanin, kao što 
je prikazano na Tablici 3., doprinosi pozitivnim promjenama u akademskoj i široj 
lokalnoj zajednici, preuzima odgovornost za osobni i stručni razvoj studenata i 
svojih kolega, osobito mlađih, doprinosi razvoju znanstvene discipline, struke i 
institucije kroz stručno propitivanje, kritiziranje i aktivno sudjelovanje u procesi-
ma javnih rasprava i donošenja odluka.

Komponente akademske 
profesije Implikacije za sveučilišne nastavnike

Politička pismenost

razumijevanje procesa upravljanja i donošenja odluka 
na svim razinama sveučilišta; praćenje novih politika 
i sudjelovanje u raspravama; prema prilici, aktivno 
sudjelovanje u obnašanju upravljačkih funkcija

Društvena i moralna 
odgovornost

razumijevanje i prihvaćenje odgovornosti za razvoj 
studenata, kolega, sveučilišta, akademskih i stručnih 
tijela, interesnih skupina u lokalnoj zajednici i društvu 
u širem smislu

Zalaganje u zajednici (akademskoj i 
neakademskoj)

znanja i vještine za mentoriranje studenata, podrška 
kolegama na sveučilištu i u struci, primjenjena 
istraživanja temeljena na potrebama zajednice i razvoj 
novih znanja odnosno rješenja za uočene potrebe i 
probleme; komunikacija i interakcija s javnosti

 Tablica 3. Komponente akademske profesije (Macfarlane, 2007)

Politička pismenost implicira aktivno sudjelovanje sveučilišnih nastavnika u pro-
cesu donošenja odluka na odjelima, fakultetima i sveučilištu. Društvena i moralna 
odgovornost zahtijevaju da sveučilišni nastavnici prepoznaju potrebu djelovanja 
u akademskoj zajednici i izvan nje te budu svjesni obveze koje imaju. Zalaganje 
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u zajednici podrazumijeva da prepoznate društvene i moralne obveze i odgovor-
nost sveučilišni nastavnici integriraju u svoje svakodnevne nastavne, istraživačke 
i druge djelatnosti. 

Ovako postavljene komponente akademskog građanina podrazumijevaju da sve-
učilišni nastavnik posjeduje odgovarajuća znanja (politička pismenost), ključne 
vrijednosti (povezane s društvenom i moralnom odgovornošću) i vještine zala-
ganja u akademskoj zajednici i šire. Akademski bi građanin, objašnjava Macfar-
lane (2007), trebao polaziti od toga da je visokoškolsko obrazovanje puno više od 
pružanja i usvajanja korisnih znanja i vještina za tržište rada, a istraživanje alat za 
rješavanje problema lokalne zajednice i društva, a ne samo objavljivanje, indivi-
dualnu promociju i napredovanje.

Macfarlane (2007) ističe da su sveučilišni nastavnici u svom svakodnevnom radu 
u konstantnoj interakciji s pet različitih zajednica, čiji se interesi, što je za očeki-
vati, međusobno razlikuju i prožimaju: studenti, kolege, matična institucija, znan-
stvena disciplina i struka te javnost. 

Iako su sve nabrojene zajednice važne za puninu akademskog života, jasno je da 
postoje razlike u statusu svake od njih i pripadajućih aktivnosti te stupnja važnosti 
koji im se pridaje u akademskoj zajednici. Taj se status obično mjeri nizom me-
đusobno povezanih čimbenika koji se vrednuju u akademskoj zajednici: u kojoj je 
mjeri aktivnost prepoznata kao akademska, je li povezana s akademskom ili nea-
kademskom zajednicom, koliko je vidljiva kolegama i je li prepoznata kao kriterij 
znanstveno-nastavnog napredovanja? 

U nastojanju boljeg razumijevanja različitih interesnih skupina u akademskoj i 
neakademskoj zajednici koji oblikuju svakodnevni rad sveučilišnih nastavnika i 
spram kojih sveučilišni nastavnici imaju odgovornost, Macfarlane (2007) razvija 
piramidu pet zajednica i pripadajućih aktivnosti javne dimenzije djelovanja.
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Slika 2. Piramida zajednica i pripadajućih aktivnosti javnog djelovanja (Macfarlane, 2007)

Suradnja sveučilišnih nastavnika sa studentima čini temelj piramide, ujedno dakle 
i njezino dno, predstavljajući najmanje cijenjeno područje djelovanja sveučilišnih 
nastavnika, a koje nerijetko oduzima najveći udio vremena u svakodnevnim na-
stavnim aktivnostima. Ovaj vid djelovanja uključuje široki spektar odgovornosti 
sveučilišnih nastavnika povezanih s akademskim i osobnim razvojem studenata. 
Iako je ispravno odijeliti stručnu akademsku podršku od brige za osobni razvoj 
studenata, Macfarlane (2007) podsjeća da se u svakodnevnom radu nastavnika 
ove odgovornosti i aktivnosti često isprepliću. Uglavnom uključuju aktivnosti ko-
jima se iskazuje briga za studente, a koje su još uvijek “nevidljive” u sustavima 
vrednovanja rada sveučilišnih nastavnika i njihova napredovanja.

Tipični primjeri takvih aktivnosti jesu formativna evaluacija studentskog rada i 
napredovanja na kolegiju/studiju, savjetovanje studenata, pružanje podrške, pri-
premanje studenata za zapošljavanje i intervjuiranje, pisanje preporuka za studen-
te i drugo. Smještanje ovih aktivnosti na dno piramide ne znači da su studenti naj-
manje važna interesna zajednica u akademskom okruženju. Naprotiv, ova pozicija 
govori o njihovoj važnosti, ali reflektira slabo prepoznatu i vrednovanu prirodu 
ovih aktivnosti u akademskom okruženju.

Na sljedećoj se razini piramide nalazi suradnja s kolegama u akademskom okru-
ženju i doprinos njihovom stručnom rastu i razvoju. Ova suradnja implicira pru-
žanje podrške novim kolegama, a osobito mlađim i manje iskusnim kolegama. 
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U aktivnosti se ubrajaju i promatranje nastave drugih kolega s ciljem kvalitetne 
povratne informacije o mogućim unapređenjima, pružanje podrške stručnom 
usavršavanju sveučilišnih nastavnika na sveučilištu, razvoj nastavnih materijala 
u suradnji s kolegama i dijeljenje takvih izvora. Suradnja s kolegama uživa viši i 
bolji status od suradnje sa studentima i u posljednje se vrijeme sve više povezuje s 
rastućom potrebom stručnog usavršavanja sveučilišnih nastavnika.   

Institucionalno djelovanje podrazumijeva niz aktivnosti povezanih s upravljač-
kim i administrativnim funkcijama kao što su, primjerice, članstvo u radnom tije-
lu/skupini, vođenje i upravljanje katedrama, odjelima, fakultetima i sveučilištem, 
koordinacija studijskih programa, vodstvo poslijediplomskih studija, angažman 
na upisu studenata i brojne druge aktivnosti. Iako su neke od nabrojanih aktiv-
nosti specifične upravo za sveučilišno okruženje i sveučilišnu autonomiju, znača-
jan broj ovih zahtjevnih aktivnosti nisu definirane opisom posla sveučilišnih na-
stavnika i kao takve ostaju neprepoznate i slabo vrednovane. Iako postoje modeli 
vrednovanja pojedinih upravljačkih funkcija, primjerice, kroz financijske poticaje 
i na način smanjenog angažmana u nastavnoj djelatnosti, ove se djelatnosti ne 
vrednuju adekvatno, a čine srž akademske zajednice. 

Štoviše, istraživanja pokazuju (Staniforth i Harland, 1999) da sve što rade izvan 
nastave i istraživanja, sveučilišni nastavnici često opisuju kao dodatnu admini-
straciju i uglavnom doživljavaju takve aktivnosti kao neakademske, neželjene 
distraktore temeljnih nastavnih i istraživačkih djelatnosti (McInnes, 1996). Tako 
i longitudinalna, dvadesetogodišnja studija pokazuje da je interes sveučilišnih 
nastavnika za sudjelovanjem u raznovrsnim aktivnostima na sveučilištu, osobi-
to onim administrativnim i upravljačkim, znatno opao u razdoblju od 1977. do 
1997. godine, a indikativno je što je posebno opao među onima koji su obnašali 
upravljačku funkciju (Hanson, 2003).

U vrhu piramide nalaze se dvije interesne zajednice i oblici suradnje orijentirani 
na vanjsko okruženje, a koji predstavljaju dodatne dokaze stručne i akademske 
ekspertize sveučilišnih nastavnika i njihovog statusa u stručnoj i neakademskoj 
zajednici.

Stručno djelovanje i zalaganje u znanstvenom području, dominantno se, iako ne 
isključivo, ogleda u aktivnostima koje se odvijaju izvan institucije i imaju s njom 
malo direktnih poveznica. Ove aktivnosti najčešće uključuju suradnju na projek-
tima s kolegama iz struke s drugih sveučilišta, zajedničku organizaciju stručnog 
simpozija ili konferencije, organizaciju gostovanja inozemnih stručnjaka, anga-
žman na recenziji projektnih prijava, znanstveno-stručnih radova i ostalih publi-
kacija, sudjelovanje u uredništvu časopisa, objavljivanje u nereferiranim časopisi-
ma, pisanje pregleda novih knjiga i ostalih izdanja, pisanje predgovora te pružanje 
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povratne informacije kolegama na radne verzije radova ili knjiga. Ove su aktivno-
sti uglavnom usmjerene na razvoj znanstvene discipline te stručni razvoj kolega 
zajedničkog znanstvenog područja i stručnih interesa. 

I konačno, djelovanje u javnosti, koje za Macfarlana (2007) pretpostavlja akadem-
sku ekspertizu u interakciji sa širom neakademskom zajednicom: predstavnicima 
vlade i lokalne samouprave, poslovnog sektora i stručnih udruženja, neprofitnog 
sektora, organizacija civilnog društva i civilnih inicijativa u zajednici te medija. 
Primjeri aktivnosti uključuju javna predavanja, stručnu suradnju s medijima na 
važnim i aktualnim pitanjima, savjetodavne aktivnosti za vladu i jedinice lokalne 
samouprave, suradnju i pomoć u jačanju kapaciteta lokalnih organizacija civilnog 
društva, razvoj suradničkih odnosa s predstavnicima u zajednici i otvaranje obra-
zovnih prilika studentima za stjecanje iskustva kroz poslovne prilike te poticanje 
učenja njihovim zalaganjem u zajednici.

Uočava se kako tek ova, peta dimenzija javnog djelovanja, korespondira s temelj-
nom idejom treće misije kao interakcije sveučilišta i šire zajednice, koja domi-
nira u literaturi. U definiranju dionika s kojima bi sveučilište trebalo surađivati, 
Macfarlane slijedi princip integrativnog koncepta društvene i ekonomske dimen-
zije treće misije pa tako potiče suradnju sveučilišta sa sva tri sektora (javni, profit-
ni i neprofitni) te medijima. 

Predstavljenu piramidu treba promatrati kao alat koji omogućuje bolje razumi-
jevanje složenosti akademske profesije i višestrukog identiteta sveučilišnog na-
stavnika te različitih zajednica u sveučilišnom i vanjskom okruženju s kojima su 
sveučilišni nastavnici u redovitoj interakciji.23 Sve su ove aktivnosti esencijalne 
u održavanju akademske kulture, a osobito u nastojanjima jačanja veze između 
sveučilišta i zajednice. Unatoč tomu što doprinose daljnjem razvoju nastavnih 
i istraživačkih aktivnosti, u raspravama o odgovornosti sveučilišnih nastavnika 
uloga zalaganja u zajednici često je zanemarena ili trivijalizirana kao dodatni ad-
ministrativni posao, umjesto da je tretirana kao iznimno važan element održivosti 
akademskog života. 

23  Valja još jednom napomenuti da je redoslijed grupa povezan s percepcijom sveučilišnih nastav-
nika o važnosti koja im se pridjeljuje na institucionalnoj razini i u okruženju kolega (Macfarlane, 
2007).
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Osvrt na prikaz pristupa poimanja treće misije sveučilišta

Bez obzira na različitost poimanja treće misije sveučilišta koja je prethodno pri-
kazana, u ovoj raspravi važno je istaknuti dvije temeljne dimenzije treće misije 
- ekonomsku i društvenu.

Ekonomska dimenzija opisuje sveučilišta kao poduzetnike koji doprinose eko-
nomskom razvoju, a društvena kao nositelje pozitivnih promjena koji doprinose 
društvenom razvoju. Obje postaju predmetom žustrih akademskih rasprava, oso-
bito zbog izazova koja se stavljaju pred sveučilišta - da postanu mjesta stvaranja 
društveno i ekonomski relevantnog znanja. 

Iako aktivnosti treće misije dobivaju sve više na značaju, smjer akademske raspra-
ve, a osobito dosadašnjeg tijeka razvoja pokazatelja uspješnosti sveučilišta u pro-
vedbi aktivnosti treće misije, ukazuje na interakciju sveučilišta s gospodarstvom 
i komercijalizaciju istraživanja kao dominantne odrednice treće misije. Pritom 
su kvantitativni pokazatelji, uglavnom ekonomske dimenzije treće misije, za sada 
jedini relevantni u procjeni uspješnosti sveučilišta u provedbi aktivnosti treće 
misije. 

U nastojanju ispunjenja svoje javne svrhe, odnosno treće misije, kao važni izvo-
ri znanja i kao poduzetnički inkubatori u zajednici, sveučilišta češće naglašavaju 
svoj snažan doprinos razvoju (nacionalne) ekonomije. Sve više se potiče kori-
štenje ekspertize sveučilišnih nastavnika pri osnivanju sveučilišnih kompanija i 
istraživačkih centara za suradnju s poslovnim sektorom i industrijom; sve se više 
potiče, nerijetko i zahtijeva, komercijalizacija istraživanja i ugovorno zapošljava-
nje sveučilišnih nastavnika, a mogućnost prodaje istraživačkih rezultata na otvo-
renom tržištu postaje kriterij procjene uspješnosti projekata i važan parametar pri 
donošenju odluka o raspodjeli financijskih sredstava; patenti i inovacije, kao ori-
ginalna intelektualna vlasništva znanstvenika i njihovih sveučilišta, postaju važan 
kompetitivan alat za prevlast sveučilišta na otvorenom tržištu. Sveučilišni nastav-
nici postaju konzultanti i poduzetnici te kvalitetni, efikasni i učinkoviti pružatelji 
usluga. Jednostavno rečeno, od sveučilišta se očekuje razvoj poduzetničkog duha 
i značajan doprinos (nacionalnoj) ekonomiji, a ona, čini se, sve uspješnije slijede 
ta očekivanja (Gunasekara, 2004). 

U takvoj će konstelaciji odnosa biti jako teško pronalaziti argumente kojima bi se 
opravdala uloga sveučilišta kao društvene institucije koja dominantno doprinosi 
javnom dobru, koje se poima nezavisno od gospodarskog aspekta. 

Katz (2002, prema Newman i sur., 2004) ukazuje da u društvenom kontekstu kojim 
dominiraju globalizacija, tržišne sile, tehnologija i ogromna produkcija novih zna-
nja koja bi trebala služiti unapređenju kvalitete života u zajednicama diljem svijeta, 
sveučilišta i visoko obrazovanje trebaju se voditi za daleko višim standardima nego 
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što to čine poslovni sektori, pa čak i vlade. Upravo to proširuje polje njihove obave-
ze i odgovornosti u obrazovanju stručnih i društveno odgovornih članova društva, 
koje će poticati na zalaganje u zajednici i aktivno uključivanje u osmišljavanje i rje-
šavanje problema u zajednici. 

Naime, osim znanja i vještina koji bi studentima ‘sutra’ omogućili brže i bolje za-
pošljavanje, suvremeno društvo, ističu Newman i suradnici (2004), ima potrebu 
za dubljom etičkom svijesti građana i osnaživanju njihovih kapaciteta za neovi-
snom moralnom procjenom i kritikom. Društvo treba građane koji će biti spre-
mni preuzeti inicijativu, kreativno promišljati nova rješenja i uspješno surađivati 
i, možda još najvažnije, nastavljaju autori, biti društveno odgovorni i aktivni gra-
đani (Newman i sur., 2004). 

Takav pristup obrazovanju studenata pretpostavlja i predanost sveučilišnih na-
stavnika određenom sustavu vrijednosti te uvjerenju da je sveučilište društvena 
institucija dužna doprinositi pozitivnim promjenama. Zato se javno djelovanje 
ne smije shvatiti samo kao skup inicijativa i aktivnosti koje sveučilište provodi u 
suradnji s relevantnim dionicima u zajednici. Ono se treba povezivati i s vrijed-
nostima poput odgovornosti sveučilišta i sveučilišnih nastavnika prema zajednici, 
predanosti stalnom učenju, brizi za stručni i osobni razvoj studenata i kolega, što 
ističe i Macfarlane (2007).

Kao složen koncept, treća misija svoje korijene pronalazi u različitim tradicijama 
sveučilišta i visokog obrazovanja, različitim modelima visokoškolskih ustanova 
i njihovih temeljnih karakteristika, vizionarskom vodstvu sveučilišta te specifič-
nostima lokalne zajednice u kojoj sveučilište djeluje. S obzirom da se sveučilišta 
međusobno razlikuju u brojnim elementima (primjerice, veličina, ustroj, broj stu-
denata, usmjerenost na nastavu ili istraživanje, stil upravljanja, modeli financira-
nja i drugo), visokoškolske bi  institucije trebale promišljati o onim konceptima i 
aktivnostima treće misije koji najviše odgovaraju realnim potrebama i problemi-
ma lokalne zajednice koje su dio. 

Važno je stoga intenzivno poticati rasprave o misiji i svrsi sveučilišta ne bismo 
li tako pokušali bolje razumjeti prirodu suvremenog sveučilišta kao društvene 
institucije s javnom ulogom i svrhom. U vrijeme značajnih izazova u upravlja-
nju sveučilištima, postaje jasno kako budućnost sveučilišta uvelike ovisi o viziji, 
vrijednostima i ciljevima upravljačke elite na svim razinama. Bez jasne vizije i 
društveno odgovorne svrhe te obveze djelovanja za javno dobro, upozorava Shapi-
ro (2005), sveučilišta će biti ‘pometena’, ili od strane sve agresivnijih tržišnih sila 
našega društva, od strane rastućih individualnih zahtjeva suvremenih studenata 
kojima dominira usko određenje samorazvoja i prosperiteta ili pak od strane ne-
kih drugih sila i mehanizama koji nemaju ni volje ni interesa poticati i njegovati 
intelektualne i obrazovne vrijednosti koje čine srž sveučilišta.
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3. Civilna misija sveučilišta

Sintetizirajući aktualnu akademsku raspravu posvećenu društvenoj odgovornosti 
sveučilišta i različitim viđenjima položaja civilne misije sveučilišta u odnosu na 
treću misiju, možemo reći da koncept civilne misije sveučilišta artikulira sustav 
vrijednosti, načela i principa koji usmjerava temeljne djelatnosti sveučilišta te razli-
čite aktivnosti zalaganja sveučilišnih nastavnika i studenata u zajednici, koje vode 
k obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana, razvoju civilnog društva, 
demokracije i unapređenju kvalitete života u zajednici uopće.

U ovako definiranom konceptu civilne misije polazi se od viđenja sveučilišta kao 
društvene institucije koja ima značajan (direktan i indirektan) utjecaj na politič-
ke, ekonomske i društvene procese i promjene u društvu, zbog čega se područje 
njegove javne odgovornosti širi na sve dimenzije zajednice i društva. Kao naj-
značajniji obrazovni centri koji kontinuirano uključuju nove generacije u (širu) 
društvenu zajednicu i tržište rada, kao središta stvaranja i diseminacije znanja 
i kao institucije koje okupljaju najobrazovanije građane različitih znanstvenih i 
stručnih profila, sveučilišta su dužna stalno propitivati i promišljati o svojoj svrsi 
i javnoj odgovornosti kao društvene institucije, ali i o odgovornosti sveučilišnih 
nastavnika kao nositelja pozitivnih promjena u zajednici. 

Civilna misija podrazumijeva jaču integraciju sveučilišta u lokalnu zajednicu koje 
je dio: sveučilište se treba zalagati i (stručno) baviti potrebama i problemima te 
zajednice, razvijati suradničke odnose i projekte s relevantnim dionicima u vanj-
skom okruženju (organizacije i inicijative civilnog društva, druge društvene in-
stitucije, tijela lokalne i regionalne samouprave), poticati zalaganje sveučilišnih 
nastavnika i studenata u zajednici i doprinositi razvoju društveno odgovornih i 
aktivnih građana. 

Prihvatiti paradigmu civilne misije znači i prihvatiti obrazovanje stručnjaka i 
društveno odgovornih građana koji će biti sposobni kritički prosuđivati, aktivno 
sudjelovati u javnim raspravama i u svojim se zajednicama angažirati na različi-
tim pitanjima općeg dobra, kao jednom od temeljnih zadaća sveučilišta. U tom 
se kontekstu zalaganje sveučilišnih nastavnika u zajednici, njihovo javno djelova-
nje, suradnja s predstavnicima iz zajednice, a osobito doprinos razvoju studenata 
kao odgovornih članova zajednice i društva doživljava kao njihova odgovornost i 
zadaća kojoj se trebaju ozbiljnije posvetiti. Iz tog razloga, Altman (1996) snažno 
zagovara ideju da visoko obrazovanje uključi u svoje programe znanja koja vode 
društvenoj odgovornosti, čemu doprinose Zlotkowski i suradnici (2006) poziva-
jući sveučilišne nastavnike da se posvete integraciji društveno odgovornog znanja 
(socially responsive knowledge). 
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Kako društvo postaje sve složenije, potreba da se sa studentima gradi obrazovno 
okruženje koje će im pomoći shvatiti društvene probleme, ali i uvidjeti odgovor-
nost koju nose kao članovi zajednice, postaje jednako važno, ako ne i važnije od 
obrazovanja uspješnih stručnjaka. 

Iako iza ideje civilne misije i obrazovanja društveno odgovornih i aktivnih gra-
đana koji bi trebali skrbiti o svojoj zajednici stoji moralna komponenta razvoja 
mladih ljudi, sve veći broj autora upozorava da se integracija civilne misije mora 
izdignuti iznad okvira moralnog rasta i razvoja studenata te graditi na stabilnim 
intelektualnim argumentima koji će (re)definirati snažnu obrazovnu ulogu sveu-
čilišta u razvoju nove generacije moralnih, društveno odgovornih i aktivnih gra-
đana (Maurrasse, 2001; Ostrander, 2004; Laredo, 2007). 

Obrazovati društveno odgovorne i aktivne građane znači, između ostaloga, po-
ticati i ohrabrivati studente na prepoznavanje relevantnih problema zajednice i 
društva, zatim na njihovo dublje ispitivanje i analizu, a s ciljem osmišljavanja rje-
šenja za postizanje pozitivne društvene promjene (Westheimer i Kahne, 2004). 
Integracija civilne misije tako podrazumijeva da se akademsko znanje temelji na 
životnim uvjetima i povezuje s praksom, odnosno zajednicom, kako bi se zajed-
nički poticalo poboljšanje uvjeta života u lokalnim zajednicama te razvoj demo-
kracije i civilnog društva (Ostrander, 2004). 

To implicira da integracija civilne misije podrazumijeva djelovanje u onim sfera-
ma zajednice, kako to Barber ilustrira (1996), “u kojima ne kupujemo i ne prodaje-
mo, već razgovaramo sa susjedima o dobrobitima za našu zajednicu” (Barber, 1996; 
prema Zlotkowski, 2007).

Da bi se moglo, kako Barber (1996) kaže, razgovarati sa susjedima o dobrobitima 
za našu zajednicu, sveučilište treba razvijati čvrstu i dugoročnu povezanost aka-
demskih djelatnosti sa zajednicom. U procesu razvoja takvih poveznica, sveuči-
lišta se moraju nositi s izazovom otvaranja prema zajednici, uvažavanja potreba i 
problema zajednice na način da svoj smjer kretanja i budućeg razvoja promatraju 
i definiraju u odnosu na potrebe zajednice i društva. Ali, iza ideje civilne misije 
nalaze se samo određene dimenzije te zajednice i društva i to one koje nemaju 
poveznicu s novcem per se, ekonomijom u užem smislu, poticanjem kompeti-
tivnosti, ostvarivanjem tržišne relevantnosti i konkurentnosti, što podrazumijeva 
ekonomska dimenzija treće misije sveučilišta. 

Ideja civilne misije vezuje se uz dimenzije civilnog društva, demokracije, jav-
ne sfere djelovanja, odgovornosti, brige i pripadanja, jačanja povjerenja i druš-
tvenog kapitala te zalaganja za pozitivnim promjenama u zajednici. Sveučilišta 
koja teže integraciji civilne misije okreću se raznovrsnim inicijativama: osni-
vaju sveučilišne centre koji pružaju podršku u osmišljavanju i provedbi aktiv-
nosti civilnog zalaganja u zajednici, razvijaju adekvatne modele nagrađivanja i 



~ ~ ~      55

vrednovanja civilnog zalaganja sveučilišnih nastavnika, osmišljavaju posebne 
kolegije i uspostavljaju nove studijske programe usmjerene obrazovanju za ak-
tivno građanstvo. 

Najviše se ipak zagovara integracija aktivnosti zalaganja studenata, ali i sveuči-
lišnih nastavnika, u nastavne programe i istraživačke projekte pa svjedočimo sve 
bržem širenju modela učenja zalaganjem u zajednici (academic service-learning) i 
istraživanja temeljenog na potrebama zajednice (community based research). Pri-
mjeri takvih aktivnosti mogu se pronaći i na našim sveučilištima24, ali  samo u 
domeni entuzijastičnih iskoraka malog broja sveučilišnih nastavnika koji se slažu 
da je svrha zalaganja studenata u zajednici obrazovati ih kako bi bili odgovorni i 
aktivni građani. 

Da se aktivnosti civilne misije ne bi pretvorile isključivo u moralnu obvezu sveuči-
lišnih nastavnika ili dodatne aktivnosti usmjerene dionicima u vanjskom okruže-
nju, brine sve veći broj autora koji zagovara promjenu tradicionalnih obrazaca na-
stave i istraživanja tako da se u nastavne i istraživačke aktivnosti snažnije integrira 
segment zalaganja u zajednici, koji bi doprinio povezanosti sveučilišta i zajednice 
te njihovim zajedničkim nastojanjima u pronalasku rješenja potreba i problema 
različitih društvenih skupina u zajednici (Boyer, 1996; Harkavy i Benson, 1998; 
Thomas, 2000; Checkoway 2000, 2001; Gamson, 2001; Ramaley, 2001; Harkavy, 
2006;  Karlsson, 2007; Ćulum i Ledić, 2010). 

Zagovaranju integracije civilne misije u temeljne akademske djelatnosti prvi do-
prinosi Boyer (1996) pozivanjem na uspostavljanje akademske djelatnosti zalaga-
nja (scholarship of engagement) i objašnjava: “Akademska zajednica mora postati 
snažniji partner u potrazi za rješenjima najvažnijih društvenih, građanskih, eko-
nomskih i moralnih problema. To znači povezati bogate resurse sveučilišta s našim 
najvažnijim društvenim, građanskim i etičkim problemima, s našom djecom, našim 
školama, našim nastavnicima i našim gradovima. Ali, ako zagrebemo dublje, čvrsto 
sam uvjeren kako nam nije potrebno još novih programa, već viša svrha, izraženiji 
osjećaj misije, jasniji smjer u kojem možemo pokrenuti postojeće djelatnosti (...)” 
(Boyer, 1996, 19-20). 

Korištenje metoda koje podrazumijevaju povezivanje sveučilišta i zajednice, takav 
aktivan suodnos i rad s predstavnicima zajednice i studentima imaju za cilj una-
prijediti iskustvo učenja kod studenata kako bi se obrazovalo samomotivirajuće 
učenike koji će postati aktivni članovi u zajednici (Marullo i sur., 2003) i stoga, 

24  Opis nekih programa može se pronaći u: Ćulum, B. (2007). Hrvatska sveučilišta u promociji 
volonterstva – primjeri koje treba slijediti. U: Ledić, J. (2007). (ur). Volontiranje je cool: Društveno 
odgovorno sveučilište – poticatelj kulture volontiranja. Rijeka: Zaklada Sveučilišta u Rijeci.



56      ~ ~ ~

smatraju pojedini autori, sveučilište mora pružiti vidljive i mjerljive odgovore su-
vremenim izazovima te kontinuirano promjenjivim potrebama zajednice (McKay 
i Rozee, 2004). 

Poticanjem rasprave o integraciji civilne misije u akademske djelatnosti te o mo-
gućnostima razvoja nastavnih i istraživačkih programa koji bi se temeljili na po-
trebama i problemima zajednice te poticali učenje studenata zalaganjem u zajed-
nici, raste i svijest o važnosti uloge sveučilišnih nastavnika u uspješnoj integraciji 
aspekata civilne misije te obrazovanja društveno odgovornih i aktivnih građana.25

25  Raspravljajući o odgovornosti sveučilišta i sveučilišnih nastavnika za obrazovanje društveno od-
govornih i aktivnih građana, Wellman (2000) upozorava na učestalu pretpostavku da je učenje zna-
njima i vještinama aktivnog građanstva kolateralni efekt samog studiranja i višegodišnjeg boravka 
na sveučilištu, produkt fuzije studenata s drugim studentima, sveučilišnim nastavnicima, studijskim 
programom i ostalim aktivnostima na sveučilištu. Obrazovanje društveno odgovornih i aktivnih 
građana, tvrdi Wellman (2000), svačija je odgovornost, ali, u stvari, ničiji posao. 
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4. Sveučilišni nastavnici i integracija civilne misije sveučilišta

Integrirati civilnu misiju na sveučilište danas u prvom redu znači transformirati 
već postojeće akademske djelatnosti i aktivnosti, prije nego osmišljavati nove. Na-
ime, prisutno preopterećenje višestrukim akademskim ulogama koje sveučilišni 
nastavnici percipiraju (Rice, Sorcinelli i Austin, 2000), kao i visoki stupanj stresa, 
straha i nezadovoljstva zbog očekivanih rezultata izvrsnosti u svim područjima 
kojima se bave (O’Meara i Braskamp, 2005), potakli su autore na zagovaranje inte-
grativne paradigme akademskih uloga te snažnije povezivanje nastavnih i istraži-
vačkih aktivnosti, koje bi se temeljile na potrebama zajednice (Boyer, 1996; Berbe-
ret, 1999; Bloomgarden i O’Meara, 2002, 2007; Karlsson, 2007). S ciljem doprino-
sa razumijevanju integrativne paradigme, Boyer (1996), na što smo već ukazale, 
razvija koncept akademske djelatnosti zalaganja koji podrazumijeva “uzajamno 
partnerstvo sveučilišta i šire zajednice te korisnu razmjenu znanja i resursa, ostva-
renu povezivanjem temeljenih akademskih djelatnosti i potreba zajednice.” (Boyer, 
1996, 19-20). 

Integracija civilne misije u akademske djelatnosti stoga podrazumijeva transfor-
maciju u planiranju i provedbi nastave i istraživanja pa je sasvim jasno da njezina 
uspješnost ovisi o sveučilišnim nastavnicima, nositeljima akademskih djelatnosti. 
Imajući u vidu da se ovdje radi o aktivnostima koje nisu prepoznate u aktualnom 
sustavu vrednovanja rada sveučilišnih nastavnika i koje se, barem kad su u pitanju 
kriteriji napredovanja sveučilišnih nastavnika, ne komuniciraju kao njihova od-
govornost i obveza, jasno je da integracija civilne misije ponajviše ovisi o stavovi-
ma sveučilišnih nastavnika spram vrijednosti, principa i načela civilne misije, od-
luci hoće li se posvetiti aktivnostima zalaganja i njihovoj integraciji u akademske 
djelatnosti, i posljednje, nikako manje važno, o njihovoj spremnosti na promjene i 
promišljanje nastavnih i istraživačkih aktivnosti koje bi se temeljile na potrebama 
i problemima zajednice i poticale kod studenata učenje zalaganjem u zajednici. 

Kao model iskustvenog učenja, učenje zalaganjem u zajednici, čija se integracija 
zagovara, počiva na dvjema idejama: prva je da su aktualne potrebe i problemi 
lokalne zajednice i društva esencijalna komponenta (visokoškolskog) obrazovanja 
u demokratskom društvu; druga da se planiranju, osmišljavanju i provedbi aktiv-
nosti koje bi doprinijele rješavanju tih potreba i problema pristupa u suradnji s 
relevantnim dionicima u zajednici (javni sektor, organizacije i inicijative civilnog 
društva, niže razine obrazovanja, društvene institucije), naravno, u ovisnosti od 
specifičnih karakteristika sveučilišta i lokalne zajednice u kojoj ono djeluje. Radi 
se o višedimenzionalnom obrazovnom iskustvu koje studentima omogućuje su-
djelovanje u dobro osmišljenoj i organiziranoj aktivnosti u zajednici koja je pove-
zana s kolegijem (znanstvenim i/ili stručnim područjem) i odgovara na prepozna-
te potrebe u zajednici; nakon provedbe dogovorenih aktivnosti potiče se studente 
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na analizu vlastitog iskustva na način koji im omogućuje dublje razumijevanje 
sadržaja kolegija, uvažavanje doprinosa (znanstvene) discipline te snažniji osjećaj 
vlastite društvene odgovornosti (Bringle i Hatcher, 1996).  

Iako se u nastavnim i istraživačkim aktivnostima koje potiču učenje zalaganjem u 
zajednici često koristi termin ‘volontiranje’ kako bi se objasnilo studentsko isku-
stvo djelovanja u zajednici, važno je iznova isticati da učenje zalaganjem u zajed-
nici u svojoj biti ne počiva na modelu volontiranja i da se na djelovanje u zajednici 
ne gleda kao na iskaze dobrote, altruizma i velikodušnosti studenata. Radi se o 
puno složenijem obliku iskustvenog učenja - namjera je učenja zalaganjem u za-
jednici kod studenata razviti etos civilne i društvene odgovornosti - razumijevanje 
važnosti zalaganja u zajednici svakog od nas, ukoliko želimo osigurati prosperitet 
zajednice u kojoj živimo i demokratskog društva kojeg razvijamo. 

Osmišljen tako da povezuje kurikulum i potrebe zajednice, model učenja zalaga-
njem u zajednici potiče studente na složeniji pristup svojem zalaganju u zajednici, 
koji nadilazi sentimentalne, altruistične vrijednosti i plemenitost obveze (noblesse 
oblige) pomaganja drugima. Putem aktivnosti koje su intencionalno organizirane 
tako da razvijaju znanje, vještine i utječu na sustav vrijednosti i promjene stavova 
kod studenata, stvara se puno pouzdanija i jača baza za razvoj njihove društvene 
odgovornosti nego što je to moguće uz poticanje na volontiranje ili neke druge 
oblike pomoći u zajednici, a koji nisu povezani s akademskim kurikulumom. Na 
taj se način studente priprema za aktivnu ulogu u zajednici, koju bi trebali odgo-
vorno ispunjavati kao profesionalci u struci i kao građani u sferi civilnog društva26.

Unatoč brojnim prednostima koje integracija civilne misije donosi svima koji su 
uključeni u tako osmišljene aktivnosti, valja naglasiti da se ne zagovara uključi-
vanje aktivnosti zalaganja u zajednici u svaki kolegij kojemu je nastavnik nositelj 
niti bi one trebale biti integrirane prema principu one size fits all (jednakosti za sve 
predmete i sve studente). 

Uvažavajući prednosti ovog modela, važno je ipak istaknuti da njegovo uvođenje 
u akademske djelatnosti nije (dovoljno) magično rješenje za integraciju civilne 
misije, kao što je i ilustrirao Robert Bringle, voditelj Centra za javno djelovanje 
i vodstvo na Purdue sveučilištu (Indianapolis, USA), “Bježim od ideje da učenje 
zalaganjem u zajednici rješava sve probleme i da bi svi sveučilišni nastavnici trebali 
integrirati ovaj model u sve nastavne predmete koje imaju. Kao što svaki predmet ne 

26  Jedan od poznatijih politologa danas, Benjamin Berber, opisuje izazove s kojim se danas suočava-
ju mnoga društva, posebno nove demokracije, i civilnom društvu daje na značaju: “ (...) prvi prioritet 
mora biti obnova civilnog društva kao okvira za ponovno osmišljavanje demokratskog građanstva (...) 
civilno društvo je posrednička, treća domena između velike, ali sve više neučinkovite državne vlasti i 
metastazirajućeg sektora privatnog tržišta. Kao takvo, civilno društvo treba svoje mjesto, mora postati 
pravo opipljivo geografsko mjesto koje nudi apstraktnu ideju javnog glasa.” (prema Schneider, 2000, 
str. 98).
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podrazumijeva laboratorijske vježbe niti, primjerice, rad na terenu. Ali ipak, vjeru-
jem da integracija učenja zalaganjem u zajednici može doprinijeti sveobuhvatnijem 
učenju studenata, čak i onih nastavnih sadržaja za koje nastavnici misle da je ne-
moguće prenijeti i usvojiti na ovaj način.” (prema Thomas, 2000., str. 68).

Integracija nastave i istraživanja te doprinos sveučilišnih nastavnika obrazovanju 
društveno odgovornih i aktivnih građana poticanjem njihova učenja zalaganjem 
u zajednici, slažu se brojni autori, zahtijeva dugoročnu posvećenost sveučilišnih 
nastavnika. Ukoliko se odluče na ovu promjenu, od njih se očekuje otvorenost 
za suradnju sa zajednicom, uspostavljanje i rukovođenje partnerskim (istraživač-
kim) projektima, osmišljavanje i priprema nekonvencionalnih nastavnih progra-
ma, osmišljavanje terenskog rada, poticanje i vođenje timskog rada, adekvatno 
dokumentiranje vlastitoga rada, a osobito rada studenata i njihovog napretka, in-
terdisciplinarnost, osiguranje materijalnih sredstava za provedbu aktivnosti. 

Imajući u vidu da sveučilišni nastavnici pritom nemaju adekvatnu institucionalnu 
i administrativnu podršku i da se rezultati takvih aktivnosti rijetko (ako uopće) 
adekvatno vrednuju u sustavu napredovanja sveučilišnih nastavnika, jasno je zašto 
se apelira na upornost i posvećenost sveučilišnih nastavnika. Naime, uključivanje 
u ovakve aktivnosti, za koje, kako se čini, sveučilišni nastavnici nisu službeno za-
posleni, zaduženi pa ni vrednovani, moglo bi ugroziti važnije dimenzije njihova 
(znanstvenog i stručnog) akademskog dostignuća (Bloomgarden i O’Meara, 2007, 
Macfarlane, 2007; Karlson, 2007).

U pravu je stoga Kendall (1990) kada ističe da sveučilišni nastavnici igraju sre-
dišnju ulogu u procesu promocije i integracije civilne misije sveučilišta i da su 
oni jedini ključ koji sveučilištima može, dugoročno gledano, omogućiti predanost 
djelovanja u zajednici. Naime, uspješnost razvoja civilne misije sveučilišta i šire 
primjene modela koji potiču zalaganje u nastavi i istraživanju ovisi upravo o njima 
i, kako je već istaknuto, njihovim stavovima o civilnoj misiji, odluci o tome žele 
li 'utrošiti svoje vrijeme' na ove aktivnosti te njihovoj spremnosti na promjene u 
nastavnom i istraživačkom radu. 

Istraživanja brojnih studija pokazuju kako je namjera sveučilišnih nastavnika 
za poticanjem civilnog zalaganja i obrazovanjem društveno odgovornih i aktiv-
nih građana ključna za integraciju civilne misije i (pozitivne) promjene koje ona 
donosi (Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching, The American 
Political Science Association’s Standing Committee on Civic education and En-
gagement i CIRCLE - The Center for Information and Research on Civic Lear-
ning and Engagement, 2005). Važnost dugoročne posvećenosti sveučilišnih na-
stavnika obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana ističu Zlotkowski 
i Williams (2008). Pritom naglašavaju kako, pored složenih zadataka koji potiču 
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studente na kritičko promišljanje, analizu i razvoj znanja i vještina potrebnih za 
civilno zalaganje u zajednici, uspješna integracije civilne misije zahtijeva od sveu-
čilišnih nastavnika učinkovitu kompoziciju nastave i istraživanja.27 

Istraživanja ukazuju da integrativni model nastavnih i istraživačkih aktivno-
sti može biti snažan motivator za poticanje zalaganja sveučilišnih nastavnika i 
studenata u zajednici, ukoliko naravno uopće i postoje mogućnosti za njegovu 
realizaciju (Colbeck i Michael, 2006; Bloomgarden i O’Meara, 2007). U tom bi 
smislu, na promicanje integracije nastave i istraživačkih aktivnosti koje potiču 
učenje zalaganjem u zajednici, mogao, s jedne strane djelovati sve veći broj istra-
živanja o pozitivnim rezultatima koje sveučilišni nastavnici (koji su se odlučili na 
integraciju civilne misije u akademske djelatnosti) postižu na osobnoj i profesio-
nalnoj razini,28 a s druge, istraživanja koja ukazuju na potencijale tako osmišljenih 
aktivnosti u obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana29 i postizanju 
pozitivnih promjena u zajednici. 

Unatoč porastu broja istraživanja koja sustavno ukazuju na pozitivne rezultate 
koje integracija civilne misije sveučilišta ima za sveučilišne nastavnike, studente, 
lokalnu zajednicu i samo sveučilište, analize i dalje upozoravaju da je broj sveuči-
lišnih nastavnika koji razvijaju (nastavne i istraživačke) strategije koje potiču ob-
razovanje društveno odgovornih i aktivnih građana još uvijek neznatan (Carnegie 
Foundation for the Advancement of Teaching, 2005).

27  Na učinkovitu kompoziciju višestrukih uloga sveučilišnog nastavnika u literaturi se uglavnom 
referira kao na integrativnu paradigmu. Prednosti integracije akademskih uloga i načini na koje 
se ista može postići još su uvijek nedovoljno istražena područja visokoga školstva (Bloomgarden i 
O’Meara, 2007), ali valja ukazati na studije čiji rezultati ističu pozitivne efekte. Berberet (1999) tako 
naglašava prednost integrativne paradigme koja djelovanje u zajednici dovodi u jednak položaj s 
istraživanjem i nastavom i ističe kako je takav pristup važan za sveučilišne nastavnike, a dugoročno 
i za samo sveučilište. 
28  Brojna istraživanja pokazuju kako se najbolji rezultati civilnog zalaganja u zajednici postižu kroz 
aktivnosti koje smisleno povezuju istraživačke i nastavne aktivnosti te one koje zahtijevaju zalaganje 
i studenata i sveučilišnih nastavnika (Reardon, 1998; Benson, Harkavy i Puckett, 2000); kako nastav-
nici i odjeli koji promiču zalaganje u zajednici postižu bolje rezultate u svojoj disciplini i zajednici 
zbog integracije uloga (Boyer, 1990; Linton, 1995; Benson, Harkavy i Puckett, 2000; Peters, 2000; 
O’Meara, 2002; Bloomgarden i O’Meara, 2007). 
29  Rezultati brojnih istraživanja pokazuju kako sveučilišni nastavnici koji integriraju aspekte civilne 
misije vrednuju (i stvaraju) obrazovne prilike koje omogućuju studentima aktivno i iskustveno uče-
nje koje unapređuje njihove analitičke sposobnosti i pospješuje vještine učenja rješavanjem proble-
ma, promoviraju aktivno djelovanje u zajednici i uključuju studente u istraživačke projekte manjih 
opsega koji se temelje na potrebama lokalne zajednice (Cantor, 2004, 2010).
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5. Metodologija istraživanja

Koncept civilne misije sveučilišta do sada nije izazivao značajniji interes u hrvat-
skoj istraživačkoj zajednici i nalazi se malo podataka o tome koliko su sveučilišta 
učinila u ovom kontekstu, gdje počiva i temeljna motivacija za naše istraživanje 
knjigu koja je pred vama. 

U situaciji u kojoj recentna istraživanja pokazuju da civilno društvo u Hrvatskoj 
pati od slabe zauzetosti građana za probleme u društvu i u zajednicama u kojima 
žive, da se građani ne osjećaju pozvanima i odgovornima za rješavanje problema 
s kojima su suočeni te da su nezainteresirani za ono što se događa (Bežovan i 
Zrinščak, 2007), da značajno opada interes mladih za sudjelovanje u aktivnostima 
zajednice i da ne postoji međusobno povjerenje društvenih i političkih institucija 
i mladih ljudi (Ilišin i sur., 2002), razumno je očekivati, s obzirom na očekivanu 
ulogu u društvu, da akademska zajednica predvodi procese obrazovanja društve-
no odgovornih i aktivnih građana. 

Međutim, smjer razvoja hrvatskih sveučilišta ukazuje na sve aktualniju istraživač-
ku i tržišnu profilaciju te zanemarenost segmenta civilne misije (Ćulum i Ledić, 
2010). Iako istraživanja ukazuju na postojanje povoljnog pravno-organizacijskog 
okruženja za razvoj civilne misije hrvatskih sveučilišta u Zakonu o znanstvenoj 
djelatnosti i visokom obrazovanju, valja istaknuti nepovoljan status civilne misije 
sveučilišta u ostalim dokumentima - strategijama sveučilišta, a osobito statutima 
sveučilišta i njihovim sastavnicama te uvjetima vrednovanja i napredovanja sveu-
čilišnih nastavnika (Ćulum i Ledić, 2010). 

Brojni autori, međutim, smatraju da je civilno zalaganje odgovornost sveučilišnih 
nastavnika i da se poticanju civilnog zalaganja studenata i obrazovanju društveno 
odgovornih i aktivnih građana trebaju ozbiljnije posvetiti unatoč (neadekvatnim) 
uvjetima napredovanja (Harkavy i Benson, 1998; Checkoway 2000, 2001; Gam-
son,  2001; Pope i Suresh, 2001; Ramaley, 2001; Thomas, 2001).

Sukladno statutarnim odredbama, dobiva se dojam kako hrvatska sveučilišta i 
njihove sastavnice ne prepoznaju individualnu odgovornost sveučilišnih nastav-
nika za obrazovanje društveno odgovornih i aktivnih građana i poticanje njihova 
zalaganja u zajednici (Ćulum i Ledić, 2010). U okruženju u kojem civilna misija 
sveučilišta nije institucionalno promovirana, postaje razvidno kako se hrvatskoj  
akademskoj zajednici dalo prostora da se spram koncepta civilne misije sveučili-
šta, unapređenju kvalitete života u zajednici i obrazovanju društveno odgovornih 
i aktivnih građana postavlja ovisno o osobnom poimanju civilnosti i odgovornosti 
spram (lokalne) zajednice. 
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Iznimno je važno stoga utvrditi kako sveučilišni nastavnici u Hrvatskoj promišlja-
ju o civilnoj misiji, jesu li skloni promjenama u svakodnevnom nastavnom i istra-
živačkom radu (s obzirom da integracija civilne misije u akademske djelatnosti 
zahtijeva značajne promjene u planiranju, izvedbi i vrednovanju aktivnosti kojima 
se potiče zalaganje studenata u zajednici) te koji bi institucionalni mehanizmi po-
drške potaknuli sveučilišne nastavnike na integraciju civilne misije u akademske 
djelatnosti i svakodnevni rad. 

Svrha, ciljevi i zadaci istraživanja

Opći cilj istraživanja jest utvrditi pretpostavke poticanja, razvoja i integracije ci-
vilne misije sveučilišta u temeljne akademske djelatnosti. 

Temeljna svrha - prihvaćajući opća načela civilne misije30 i konsenzus o važnoj 
ulozi sveučilišnih nastavnika u njezinoj integraciji, postignut u međunarodnoj 
akademskoj raspravi - je utvrditi mogućnosti integracije principa i načela civilne 
misije u akademske djelatnosti na hrvatskim sveučilištima s obzirom na stavove 
koje sveučilišni nastavnici zauzimaju spram civilne misije te mehanizme institu-
cionalne podrške koji bi ih potaknuli na integraciju civilne misije i prihvaćanje 
promjena.

Istraživanjem se teži analizirati osnovne determinante uspješne integracije civilne 
misije sveučilišta u akademske djelatnosti:

•  stavove i vrijednosne dispozicije sveučilišnih nastavnika spram koncepta civilne mi-
sije sveučilišta,

•  mehanizme institucionalne podrške koji bi potaknuli sveučilišne nastavnike na inte-
graciju civilne misije u akademske djelatnosti

U skladu s utvrđenim predmetom istraživanja i svrhom, postavljeni su sljedeći 
specifični ciljevi: 

1. Utvrditi vrijednosne orijentacije i dispozicije sveučilišnih nastavnika spram koncep-
ta civilne misije sveučilišta 

2. Utvrditi motivacijski potencijal različitih faktora institucionalne podrške povezane s 
namjerom sveučilišnih nastavnika za uvođenjem promjena u nastavni i istraživački 
rad i integracijom civilne misije sveučilišta u temeljne akademske djelatnosti

30  Podsjetimo da u ovom radu koncept civilne misije sveučilišta artikulira sustav vrijednosti, načela 
i principa koji usmjerava temeljne djelatnosti sveučilišta te različite aktivnosti zalaganja sveučilišnih 
nastavnika i studenata u zajednici k obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana, razvoju 
civilnog društva, demokracije i uopće unapređenju kvalitete života u zajednici.



~ ~ ~      63

3. Utvrditi obilježja sveučilišnih nastavnika spremnijih na integraciju civilne misije 

4. Predložiti preporuke koje bi sveučilišta mogla uvesti na institucionalnoj razini s ci-
ljem stvaranja poticajnog okruženja za uspješnu integraciju civilne misije sveučilišta 
u temeljne akademske djelatnosti

Populacija i uzorak istraživanja

Populaciju u ovom istraživanju čine svi sveučilišni nastavnici i suradnici u Repu-
blici Hrvatskoj zaposleni na sveučilištima temeljem ugovora o radu. Prema po-
dacima Državnog zavoda za statistiku Republike Hrvatske (DZS), u akademskoj 
godini 2008/2009. na sedam sveučilišta koja djeluju u Hrvatskoj ukupno je bilo 
zaposleno 14 995 nastavnika i suradnika u nastavi, temeljem ugovora o radu i 
angažiranih na osnovi ugovora o djelu. Iskazano ekvivalentom pune zaposlenosti, 
ukupan broj nastavnika i suradnika u nastavi jest 10 802, od toga je udio nastav-
nika i suradnika u nastavi koji predaju na temelju ugovora o radu 81,5%, a udio 
osoba koje predaju na temelju ugovora o djelu je 18,5%.

Navedenu razliku većinom čine nastavnici zaposleni temeljem ugovora o djelu, 
a koji rade temeljem ugovora o radu pri drugim visokim učilištima. Stoga, kako 
bi se izbjeglo ponavljanje istih nastavnika u bazi iz koje se generirao uzorak, od-
lučeno je da ispitanici budu isključivo nastavnici i suradnici zaposleni temeljem 
ugovora o radu. Pri sveučilištima u Hrvatskoj zaposleno je 8 539 nastavnika i su-
radnika temeljem ugovora o radu, njih 7 934 na puno radno vrijeme. 

Anketni upitnik istraživanja primijenjen je na reprezentativnom (slučajnom) 
uzorku nastavnika i suradnika na sveučilištima u Republici Hrvatskoj, s obzirom 
na varijable sveučilište i zvanje. Kako bi se očuvala reprezentativnost uzorka (uz 
moguću pogrešku +/- 4%), potreban je broj od 561 ispitanika31. Istraživanjem je 
obuhvaćen stratificirani uzorak od 570 sveučilišnih nastavnika i suradnika sa svih 
sedam hrvatskih sveučilišta: Sveučilišta u Zagrebu, Sveučilišta u Osijeku, Sveuči-
lišta u Rijeci, Sveučilišta u Splitu, Sveučilišta u Zadru, Sveučilišta u Dubrovniku i 
Sveučilišta u Puli, što je procijenjeno dovoljnim za metodološki valjanu interpre-
taciju rezultata.

31  Dosadašnja istraživanja putem mrežne ankete ukazuju na najčešći postotak odgovora od 10% do 
30%, iako su (iznimno rijetko) zabilježeni povrati i od preko 50%. S obzirom na dosadašnja iskustva, 
očekivao se uzorak u rasponu od 350 do 400 ispitanika. Kombinacijom mrežne i poštanske ankete 
(koja je ponuđena kao opcija onim sveučilišnima nastavnicima i suradnicima koji nisu htjeli, mogli 
ili znali pristupiti ispunjavanju putem mrežne ankete) osiguran je ukupan uzorak od 570 ispitanika.
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Sveučilište Broj/f % udio Sveučilište rekodirano Broj % udio

Zagreb 285 50,0 Sveučilište u Zagrebu 285 50,0

Rijeka 75 13,2 Djelomično integrirana (Rijeka, 
Split, Osijek) 214 37,5

Split 56 9,8 Integrirana (Dubrovnik, Zadar, 
Pula) 70 12,3

Osijek 83 14,6

Dubrovnik 13 2,3

Zadar 33 5,8

Pula 24 4,2

Nedostaje 1 0,2 1 0,2

UKUPNO 570 100 570 100

Tablica 4. Uzorak ispitanika prema sveučilištu

Najbrojniji dio ispitanika čine oni sa Sveučilišta u Zagrebu -  anketni upitnik je 
ispunilo 285 nastavnika i suradnika, točno 50% ukupnog uzorka. S djelomično 
integriranih sveučilišta (Sveučilište u Splitu, Rijeci i Osijeku) anketni upitnik je is-
punilo 214 nastavnika i suradnika, što čini 37,5% od ukupnog uzorka. S integrira-
nih sveučilišta (Sveučilište u Puli, Zadru i Dubrovniku) anketni upitnik je ispuni-
lo ukupno 70 nastavnika i suradnika što čini 12,3% ukupnog uzorka (Tablica 4.).  

Sveučilište
Znanstveno 
-nastavno 

zvanje

Nastavno 
zvanje

Suradničko 
zvanje Ukupno

Sveučilište u Zagrebu       broj/f 192 8 83 283

% udio 67,8% 2,8% 29,3%

Djelomično integrirana   broj/f 125 26 63 214

% udio 58,4% 12,1% 29,4%

Integrirana                         broj/f 25 8 37 70

% udio 35,7% 11,4% 52,9%

UKUPNO 342 42 183 567

Tablica 5. Uzorak ispitanika prema zvanju i sveučilištu32

32  Statistički je značajna razlika u raspodjeli zvanja prema sveučilištima, gdje Sveučilište u Zagrebu 
ima najveći udio znanstveno-nastavnih zvanja u uzorku, a mala sveučilišta najveći udio suradničkih 
zvanja (Pearson Chi-square: 36,3349, df=4, p<0,001).
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Nastavnika izabranih u znanstveno-nastavno zvanje (nastavnika izabranih u zva-
nje redoviti  profesor u trajnom zvanju i redoviti profesor, izvanrednih nastavnika 
i docenata) je 342, odnosno 60% uzorka. Nastavnika izabranih u nastavno zvanje, 
viših predavača i predavača ukupno je 42 i čine 7,5% uzorka. Suradnika izabranih 
u suradničko zvanje viših asistenta, znanstvenih novaka i asistenata ukupno je 
183, što čini 32,1% ukupnog uzorka (Tablica 5.).

Znanstveno/umjetničko 
područje Broj/f % 

udio
Znanstveno/umjetničko 
područje rekodirano Broj/f % 

udio

Prirodne znanosti 83 14,6 Prirodne znanosti 83 14,6

Tehničke znanosti 116 20,4 Tehničke znanosti 116 20,4

Biomedicina i zdravstvo 58 10,2 Biomedicina i zdravstvo, 
biotehničke znanosti 102 17,9

Biotehničke znanosti 44 7,7
Društvene i 
humanističke znanosti i 
umjetničko područje

265 46,5

Društvene znanosti 155 27,2

Humanističke znanosti 89 15,6

Umjetničko područje 19 3,3

Interdisciplinarna 
područja znanosti 3 0,5

Interdisciplinarna 
područja umjetnosti 2 0,4

Nedostaje 1 0,2 Nedostaje 4 0,7

UKUPNO 570 100 UKUPNO 570 100

Tablica 6. Uzorak ispitanika prema području izbora u zvanje 

Zbog jednostavnosti analize i prikaza rezultata, znanstvena i umjetnička područja 
prikazana u Tablici 6. rekodirana su u četiri nove varijable, tako da biomedicina 
i zdravstvo te biotehničke znanosti čine jedno područje, a društvene i humani-
stičke znanosti te umjetničko područje i interdisciplinarna područja znanosti i 
umjetnosti drugo područje. Prema tako postavljenim varijablama ispitanika/ca iz 
područja prirodnih znanosti ima 83 i čine 14,6% ukupnog uzorka. Iz područja 
tehničkih znanosti ima 116 ispitanika/ca i čine 20,4% ukupnog uzorka. Ispitanika/
ca iz područja biomedicine i zdravstva te biomedicinskih znanosti ima 102 i čine 
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17,9% uzorka, a sada najbrojniju skupinu čine ispitanici/ce iz područja društvenih 
i humanističkih znanosti, umjetničkog područja i interdisciplinarnih područja 
znanosti i umjetnosti – ima ih 265 i čine gotovo polovicu ukupnog uzorka (46,5%).

Žene Muškarci

Sveučilište DOB Broj/f % 
udio Broj/f % 

udio
Uku-
pno % udio

Sveučilište u Zagrebu < 31 g. 26 60,5 17 39,5 43 15,1%

31 – 40 g. 44 51,2 42 48,8 86 30,2%

41 – 50 g. 39 54,9 32 45,1 71 24,9%

51 – 60 g. 21 42,9 28 57,1 49 17,2%

> 61 g. 14 38,9 22 61,1 36 12,6%

UKUPNO 144 50,5 141 49,5 285 100,0%

Djelomično  
integrirana < 31 g. 24 61,5 15 38,5 39 18,2%

Sveučilište u Splitu 31 – 40 g. 43 62,3 26 37,7 69 32,2%

Sveučilište u Rijeci 41 – 50 g. 28 57,1 21 42,9 49 22,9%

Sveučilište u Osijeku 51 – 60 g. 15 38,5 24 61,5 39 18,2%

> 61 g. 7 38,9 11 61,1 18 8,4%

UKUPNO 117 54,7 97 45,3 214 100,0%

Integrirana sveučilišta < 31 g. 9 64,3 5 35,7 14 20,0%

Sveučilište u 
Dubrovniku 31 – 40 g. 17 63,0 10 37,0 27 38,6%

Sveučilište u Zadru 41 – 50 g. 4 30,8 9 69,2 13 18,6%

Sveučilište u Puli 51 – 60 g. 9 60,0 6 40,0 15 21,4%

> 61 g. 0 0 1 100 1 1,4%

UKUPNO 39 55,7 31 44,3 70 100,0%

Tablica 7. Demografska struktura uzorka (dob i spol) prema sveučilištu33

U uzorku je ukupno 96 ispitanika u dobi do 31 godinu, što čini 16,8% ukupnog 
uzorka. Dobna skupina od 31 do 40 godina je najbrojnija, uključuje 182 ispitanika, 

33  Ista je povezanost dobne i spolne strukture na svim sveučilištima (mlađa dob - veći udio ženskog 
spola, starija dob - veći udio muškog spola). Također nema značajnih razlika među sveučilištima u 
raspodjeli prema dobi, ali valja napomenuti da je najbrojnija skupina na svim sveučilištima od 31 
do 40 godina starosti.
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odnosno 31,9% ukupnog uzorka. Ispitanika u dobi od 41 do 50 godina ukupno je 
134 ili 23,5%, a u dobi od 51 do 60 godina 103 ili 18,1%. Najmanje ispitanika je u 
dobi od 61 godine ili više i čine 9,6% ukupnog uzorka. U uzorku je ukupno 52,8% 
ispitanica, a 47,2% ispitanika (Tablica 4.). Postoji statistički značajna razlika u ras-
podjeli spolova prema dobi (p=,014), prema kojoj su žene značajno zastupljenije 
u mlađim kategorijama. Ovi rezultati korespondiraju s rezultatima istraživanja In-
stituta za društvena istraživanja “Ivo Pilar” te radom Prijić-Samaržija i suradnika 
(2008), koji pokazuju da broj žena u ukupnoj populaciji znanstvenika u hrvatskoj 
akademskoj zajednici opada s godinama.

Metode, postupci i instrumenti prikupljanja podataka

Podaci u istraživanju prikupljeni su metodom anketiranja, korištenjem mrežne/
internetske ankete.34 Iz baze podataka populacije sveučilišnih nastavnika slučaj-
nim odabirom stratificiranim po sveučilištima i zvanjima, odabran je uzorak i po-
slano ukupno 3 654 poziva. Tijekom procesa prikupljanja podataka ispitanicima 
su bila poslana dva podsjetnika, a konačan uzorak od 570 ispitanika ukazuje na 
povrat odgovora od 15,59%. 

Kako je ovo istraživanje dio većeg istraživačkog projekta35, za potrebe istraživanja 
izrađen je Anketni upitnik o civilnoj misiji sveučilišta i obrazovanju za održivi ra-
zvoj (u prilogu) s ukupno četiri poglavlja, od čega su dva bila zajednička, a jedn 
posvećeno isključivo predmetu ovog istraživanja.36 Anketni upitnik se sastoji od 
preambule37 i četiri poglavlja: (I) Opći podaci, (II) Civilna misija sveučilišta, (III) 
Održivi razvoj i (IV) Motivacija za uvođenje promjena u rad. 

34  Ispitanici su dobili e-mail poruku s pozivom za sudjelovanjem u istraživanju, uz informaciju o 
ciljevima istraživanja. E-mail poruka je sadržavala poveznicu (link), identifikacijski broj i lozinku 
kojom su ispitanici mogli pristupiti ispunjavanju upitnika. Uzimajući u obzir količinu vremena koju 
je trebalo utrošiti na ispunjavanje ankete (između 20 i 30 minuta), ispitanicima je bila osigurana 
mogućnost povratka na mrežnu anketu i njezino ponovno ispunjavanje. Anketni upitnik je podi-
jeljen u četiri poglavlja, a ispunjavanje se moglo prekinuti na kraju svakog poglavlja. Time je bilo 
moguće pratiti napredak u prikupljanju podataka, a potpuno ispunjene ankete prebacivati u bazu 
popunjenih anketa. 
35  Istraživanje se provodi u okviru projekta “Sveučilište i vanjsko okruženju u kontekstu europ-
skih integracijskih procesa” (MZOŠ, 009-0000000-0931, voditeljica projekta je prof. dr. sc. Jasminka 
Ledić).
36  Odluka o sastavljanju posebnog upitnika je donesena nakon što je utvrđeno da u praksi istraživa-
nja civilne misije sveučilišta nema dovoljno instrumenata koji bi bili adekvatni za primjenu u ovom 
istraživanju, s obzirom da ovim područjem istraživanja dominira kvalitativni pristup, s naglašenim 
korištenjem intervjua i studija slučaja. Konačnoj verziji anketnog upitnika doprinijeli su rezultati i 
komentari dvadeset i dvoje sudionika pilot istraživanja.
37  U preambuli je ponuđen kraći opis svrhe i ciljeva istraživanja, uz objašnjenje temeljnih pojmova 
(aktivno građanstvo, civilno zalaganje) kako bi se što više izbjegle nejasnoće i pogrešna tumačenja 
ponuđenih elemenata.
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U općem dijelu traženi su podaci putem kojih se u obradi podataka ispitanike 
grupiralo u nezavisne skupine (sveučilište, područje izbora u zvanje, akademsko 
zvanje, dob, spol). Drugo poglavlje je sadržavalo sedam skupina pitanja (ukupno 
39 čestica) koja su se odnosila na stavove o ulozi sveučilišta i sveučilišnih nastav-
nika u promicanju civilne misije sveučilišta. Treće poglavlje upitnika, kao samo-
stalni dio upitnika koji se odnosi na analizu spremnosti sveučilišnih nastavnika 
na promjene, ne prikazuje se u ovoj knjizi. U četvrtom se poglavlju ispitivao moti-
vacijski potencijal pojedinih faktora i (institucionalnih) mehanizama na uvođenje 
aspekata civilne misije (i održivog razvoja) u nastavni i istraživački rad.

Obrada podataka

Obrada podataka izvršena je putem Statističkog programa za društvene znanosti 
(SPSS, 17.0.). U obradi podataka korištene su: metode univarijatne statistike (fre-
kvencije, postoci, mjere centralne tendencije i mjere varijabilnosti), bivarijatna 
statistika (t-test, Pearsonov hi–kvadrat i pripadajući koeficijenti korelacije i jed-
nostavna analiza varijance za utvrđivanje razlika s obzirom na nezavisne varijable: 
sveučilište, područje izbora u zvanje, akademsko zvanje, dob i spol) te multivari-
jatna statistika (faktorska analiza). Testovi statističke značajnosti prosječnih rezul-
tata skupina provedeni su analizom varijance uz odgovarajuće post-hoc testove 
(Bonferroni i Hochberg GT2 test za homogene i Dunnett C za nehomogene vari-
jance), a svi su testovi provedeni na razini rizika 5%. Za potrebe obrade podataka 
nezavisne varijable su rekodirane, što je objašnjeno u prethodnom dijelu.  

Za svaku su skupinu zadataka najprije izračunane osnovne vrijednosti deskrip-
tivne statistike (aritmetička sredina, standardna devijacija, frekvencije) kako bi se 
mogli promatrati rezultati procjene za svaku odabranu zavisnu varijablu. Vrijed-
nosti deskriptivne statistike izračunate su na razini cijelog uzorka, kao i za sve ne-
zavisne varijable (Post-hoc usporedbe (LSD) i faktorska ANOVA). Interpretaciju 
podataka prate tabelarni i dijelom grafički prikazi zbog preglednosti i jednostav-
nijeg uvida u najznačajnije rezultate te kako bi se izbjeglo opterećivanje čitatelja. 

 Nezavisne varijable

Sveučilište – Različita obilježja pojedinih sveučilišta (tradicija, orijentacija, veliči-
na, složenost, geografski položaj i sl.) često su se pokazala važnim uzrokom razli-
ke u pojedinim segmentima istraživanja. Iako se taj faktor češće ističe u kompara-
tivnim istraživanjima u kojima se promatraju sveučilišta u različitim nacionalnim 
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sustavima (Sporn, 1999; Currie i Newson, 1998; Clark, 1998. i dr.), ponekad se 
izvjesne razlike mogu uočiti i u praksi sveučilišta na razini jedne ili dviju zemalja 
sa sličnim sustavima (Askling i Kristensen, 2000). 

Znanstveno područje38 – Ispitanici su kategorizirani analogno znanstvenom po-
dručju i to s obzirom na područje najvišeg stupnja obrazovanja. Korištene su 
četiri kategorije: (I) prirodne znanosti, (II) tehničke znanosti, (III) biotehničke 
znanosti, biomedicina i zdravstvo te (IV) područja društveno-humanističkih i 
umjetničkih znanosti. Istraživanja pokazuju (Fiskovica i sur., 2009) kako su sve-
učilišni nastavnici društvenih i humanističkih znanosti skloniji integraciji uloga 
i poticanju studenata na civilno zalaganje (osobito tzv. pomažuće struke koje su 
vezane uz socijalnu i zdravstvenu skrb).

Akademsko zvanje – Ispitanici su grupirani u tri skupine: (I) sveučilišni nastavni-
ci izabrani u znanstveno-nastavno zvanje (docenti, izvanredni profesori, redoviti 
profesori i redoviti profesori u trajnom zvanju), (II) sveučilišni nastavnici izabrani 
u nastavno zvanje (viši predavači i predavači) i (III) suradnici izabrani u surad-
ničko zvanje (znanstveno novaci, asistenti i viši asistenti). Istraživanja pokazuju 
(Macfarlane, 2005; Karlsson, 2007; Göransson i sur., 2009; Krücken i sur., 2009) 
da su sveučilišni nastavnici u trajnom zvanju skloniji integraciji civilne misije u 
akademske djelatnosti, posebno u odnosu na mlađe suradnike, kod kojih se bilježi 
trend izbjegavanja aktivnosti koje se ne vrednuju u sustavu napredovanja.

Spol – Još su osamdesetih godina Gilligan (1982/1993) i Noddings (1984/2003) 
artikulirale feministički pristup etici kroz koncept etike brige (etike odgovornosti) 
karakteristične za žene (briga za drugoga, za opće dobro, kontekstualnost), dok 
je s druge strane, za muškarce karakteristična etika pravila (postupanje u zada-
nim okvirima  i traženje rješenja u postojećim pravilima). Recentna feministič-
ka literatura (Held, 2006) i dalje stavlja naglasak na etiku brige (odgovornosti), 
a međunarodna istraživanja sustavno pokazuju kako su žene sklonije integraciji 
akademskih uloga i češće se posvećuju razvoju modela nastave koji potiču civilno 
zalaganje studenata i obrazovanja društveno odgovornih i aktivnih građana (Abes 
i sur., 2002; Harwood i sur., 2005; Higher Education Research Institute - HERI, 
2009). 

Dob – izvršena je kategorizacija pet dobnih skupina: ispitanici u dobi od 30 godina 
i mlađi, u dobi od 31 do 40 godina, od 41 do 50 godina, 51-60 i više od 60 godina.

38  Istraživanja su već zabilježila postojanje mnogobrojnih grupacija (supkultura) unutar sveučilišta, 
a jedna od najsnažnijih uzrokovana je upravo podjelom na znanstvene discipline (Becher, 1998; 
Kekäle, 1999).
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Zavisne varijable

Spremnost na integraciju civilne misije u temeljne akademske djelatnosti ispiti-
vala se u ovisnosti spremnosti sveučilišnih nastavnika na prihvaćanje promjena u 
svoj svakodnevni nastavni i istraživački rad te u ovisnosti njihovih vrijednosnih 
dispozicija i stavova prema različitim aspektima civilne misije:

•  uvažavanje civilne misije i njezinih načela kao važne svrhe visokog obrazovanja, 

•  uvažavanje suradnje sveučilišta s relevantnim dionicima u zajednici (tijelima lokalne 
(regionalne) samouprave i udrugama),

•  stavovi sveučilišnih nastavnika spram civilnog zalaganja, 

•  uvažavanje odgovornosti sveučilišta i sveučilišnih nastavnika u poticanju  civilnog 
zalaganja  studenata i obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana,

•  posvećenost sveučilišnih nastavnika obrazovnim ciljevima koji teže obrazovanju 
društveno odgovornih i aktivnih građana i

•  stavovi sveučilišnih nastavnika spram integracije civilne misije u redovite obrazovne 
programe i istraživačke projekte;
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6.8. Motivacija sveučilišnih nastavnika za integraciju civilne misije u  
 temeljne akademske djelatnosti

Posljednjih tridesetak godina institucionalizacija civilne misije sveučilišta, a oso-
bito njezina integracija u temeljne akademske djelatnosti, predmetom je akadem-
skih rasprava koje se razvijaju kroz sve veći broj istraživanja, znanstvenih radova, 
konferencija i edukacija posvećenih ovoj temi. Iako je integracija civilne misije 
u akademske djelatnosti fenomen koji tek odnedavno zauzima (ozbiljniju) aka-
demsku pozornost, dosadašnje spoznaje o modelima nastave i istraživanja koji-
ma se potiče civilno zalaganje studenata jednoglasno govore u prilog dva modela 
iskustvenog učenja koji (uspješno) potiču civilno zalaganje i doprinose obrazo-
vanju društveno odgovornih i aktivnih građana - model učenja zalaganjem u za-
jednici, čija se integracija zagovara u visokoškolsku nastavu i model istraživanja 
temeljenog na potrebama zajednice, koji se zagovara kao model primijenjenog 
istraživanja. 

Porast broja radova koji ukazuju na prednosti integracije ovih modela te sve veći 
broj sveučilišta i sveučilišnih nastavnika koji su odlučili transformirati svoje tradi-
cionalne akademske aktivnosti i ozbiljno se posvetiti razvoju nastavnih programa 
i istraživačkih projekata koji uključuju ove prepoznate modele, ukazuju na njiho-
vu sve veću popularnost i učinkovitost. 

Osnovu ovih modela nastave i istraživanja čini poticanje civilnog zalaganja sve-
učilišnih nastavnika i studenata, kao aktualnih i budućih stručnjaka, koji imaju 
znanja i vještine uočiti, definirati i razumjeti potrebe i probleme (lokalne) zajed-
nice, ukazivati na neadekvatne pristupe (lokalnih) vlasti u odgovaranju na prepo-
znate potrebe i probleme, i u konačnici, aktivno doprinositi njihovom rješavanju 
u suradnji s relevantnim dionicima u zajednici. Osmišljavanje, provedba i vredno-
vanje tako postavljenih nastavnih i istraživačkih aktivnosti, koje su povezane s ku-
rikulumom i odgovaraju višestrukim potrebama zajednice, zahtijevaju specifična 
znanja i vještine, a prije svega predanost sveučilišnih nastavnika. 

Od njih se očekuje uspostavljanje i rukovođenje partnerskim (istraživačkim) 
projektima u zajednici, osmišljavanje studentskih aktivnosti u okviru postojećih 
nastavnih programa ili pak priprema novih i nekonvencionalnih nastavnih pro-
grama i aktivnosti koje potiču učenje povezano s akademskom disciplinom i pro-
blemima u zajednici. U tako postavljenim aktivnostima valja kvalitetno osmisliti 
terenski rad studenata, promišljati o pravima, obvezama i odgovornostima svih 
uključenih, adekvatno dokumentirati vlastiti, a osobito rad studenata te pratiti 
njihov napredak, a ništa manje značajno nije niti dokumentiranje utjecaja aktiv-
nosti na potrebe i probleme u zajednici kojima su se studenti bavili. Studentima 
valja omogućiti aktivno sudjelovanje u dobro osmišljenoj i organiziranoj aktivno-
sti u zajednici koja će odgovarati na prepoznate potrebe i probleme te zajednice, a 
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zatim ih pozvati da analiziraju svoju aktivnost na način koji im omogućuje dublje 
razumijevanje sadržaja kolegija, uvažavanje doprinosa (znanstvene) discipline i 
internalizaciju osjećaja vlastite društvene odgovornosti.

Iako se u akademskoj zajednici vode žustre rasprave o svrhovitosti ovih modela (o 
kojima smo ranije već raspravljale), a sve veći opus radova ukazuje na niz predno-
sti koje njihova integracija u temeljne akademske djelatnosti donosi studentima, 
sveučilišnim nastavnicima, sveučilištu i zajednici, prava su rijetkost radovi koji 
u fokusu istraživanja imaju motivaciju sveučilišnih nastavnika na uvođenje ovih 
modela u svakodnevni nastavni i istraživački rad, prepreke koje oni percipiraju 
kao inhibitore uvođenja modela i uvjete koji bi ih ohrabrili na promjene. Ovo 
istraživanje u tom kontekstu predstavlja doprinos međunarodnom, a osobito do-
maćem opusu literature koji se bavi istraživanjem ovog fenomena. 

Hammond (1994) je među prvim i rijetkim istraživačima koja se bavila istraži-
vanjem motivacije sveučilišnih nastavnika u procesu integracije modela učenja 
zalaganjem u zajednicu. Njezina je studija, koja je uključivala 130 ispitanika sa 
23 različite visokoškolske institucije u SAD-u, pokazala da su najutjecajniji moti-
vacijski faktori povezani s brigom sveučilišnih nastavnika o interesima studenata 
i njihovom akademskom, profesionalnom i osobnom razvoju. Konzistentnost s 
ovim nalazom vidljiva je i u rezultatima istraživanja Abes i suradnika (2002), čija 
studija dodatno doprinosi razumijevanju motivacije sveučilišnih nastavnika koji 
se odluče na integraciju civilne misije u akademske djelatnosti. 

Ukazujući na postojeće preveliko opterećenje studenata u njihovom svakodnev-
nom radu, a posebice na izazove koje bi pred njih stavila suradnja s nastavnicima 
i suradnicima u zajednici u aktivnostima civilnog zalaganja, sveučilišni nastavnici 
naglašavaju kako su interes studenata za takav pristup radu i njihova spremnost 
na “izlazak” iz institucije od presudne važnosti. Studenti bi također trebali biti 
jako dobro upoznati s ovakvim načinom rada i, ukoliko je moguće, sudjelovati s 
nastavnicima u osmišljavanju aktivnosti njihova zalaganja u zajednici (Abes i sur., 
2002).

Dinamični zahtjevi kojima sveučilišni nastavnici nastoje odgovoriti u turbulen-
tnim razdobljima transformacije visokoga školstva kojima smo svjedoci, utječu 
na raspodjelu njihovih aktivnosti i temeljnih zadaća u vremenu kojim raspola-
žu (Rice, Sorcinelli i Austin, 2000; Kogan i Teichler, 2007). Sveučilišni nastavnici 
koji teže integrirati model učenja zalaganjem u zajednici suočavaju se stoga s ve-
likim izazovima, a literatura i dosadašnje studije upućuju na nekoliko temeljnih 
prepreka: (I) nedostatak vremena za razvoj i provedbu tako osmišljenih aktivnosti 
(Harwood i sur., 2005; Abes i sur., 2002; Hammond, 1994; Stanton, 1994), (II) izo-
stanak institucionalne podrške (Harwood i sur., 2005; McKay i Rozee, 2004; Abes i 
sur., 2002; Ward, 1996; Stanton, 1994), (III) neadekvatno vrednovanje rada sveuči-
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lišnih nastavnika (Abes i sur., 2002), (IV) izostanak logističke podrške (Harwood i 
sur., 2005; McKay i Rozee, 2004; Abes i sur., 2002; Driscoll i sur., 1996; Hammond, 
1994) i (V) izostanak financijske podrške (Harwood i sur., 2005; McKay i Rozee, 
2004; Abes i sur., 2002;  Ward, 1996; Hammond, 1994). 

Pored prepreka, u (oskudnoj) se literaturi raspravlja i o motivacijskim čimbeni-
cima koji utječu na odluku sveučilišnih nastavnika o integraciji modela učenja 
zalaganjem u zajednici. Među najvažnijim motivatorima tako se nalaze: (I) osobni 
doprinos zajednici (McKay i Rozee, 2004; Abes i sur., 2002; Hammond, 1994), (II) 
interes studenata i doprinos unapređenju njihova razvoja (McKay i Rozee, 2004; 
Abes i sur., 2002; Hesser, 1995), (III) institucionalna podrška (Harwood i sur., 
2005; Abes i sur., 2002; Hammond, 1994; Stanton, 1994), (IV) mogućnost stručnog 
usavršavanja (Harwood i sur., 2005; Bringle i sur., 1997; Bringle i Hatcher, 1995; 
Stanton, 1994; ) i (V) podrška kolega (Harwood i sur., 2005; Abes i sur., 2002). 

S ciljem uspješne promocije modela učenja zalaganjem u zajednici na sveučilištu, 
odnosno među sveučilišnim nastavnicima, potrebno je osigurati “dobro osmišljen, 
strukturiran, organiziran i kreativan pristup pripremi i usavršavanju sveučilišnih 
nastavnika, ne bi li oni mogli spremnije uvesti promjene u svoj rad te brže i jedno-
stavnije postići značajne rezultate” (Hatcher, 1995:113). Imajući na umu ključnu 
ulogu sveučilišnih nastavnika u integraciji civilne misije u temeljne akademske 
djelatnosti (Kendall, 1990), važno je istraživati načine i mehanizme kojima ih se 
može poticati i podržati u takvim nastojanjima. 

Slijedeći aktualnu akademsku raspravu o preprekama i motivatorima integraci-
je modela učenja zalaganjem u zajednici i analizirajući instrumente dosadašnjih 
istraživanja koja su se bavila ovim područjem, u upitniku je razvijeno jedanaest 
čestica i analizirao se njihov motivacijski potencijal na uvođenje aspekata civilne 
misije u svakodnevni nastavni i istraživački rad sveučilišnih nastavnika na hrvat-
skim sveučilištima107:

1. Definiranje zadaća civilne misije kao temeljnih aspekata misije sveučilišta.

2. Uključenost zadaća civilne misije u temeljne pravne akte sveučilišta i fakulteta (za-
kon, statut).

3. Osiguranje mogućnosti usavršavanja.

4. Uključenost doprinosa zajednici kao kriterija znanstveno-nastavnog napredovanja.

107  Kako je ovo istraživanje bilo dijelom većeg istraživačkog projekta, ovdje istaknute tvrdnje u 
izvornom su se instrumentu, osim na aspekte integracije civilne misije, odnosile i na aspekte inte-
gracije obrazovanja za održivi razvoj (primjerice, Definiranje zadaća civilne misije i obrazovanja za 
održivi razvoj kao temeljnih aspekata misije sveučilišta). U ovom je dijelu interpretacije izostavljen 
dio koji se odnosi na obrazovanje za održivi razvoj, kako bi se zadržala konzistentnost s ostalim 
dijelom provedene analize i predstavljenih rezultata.



138      ~ ~ ~

5. Simboličko vrednovanje (nagrađivanje).

6. Dodatak na plaću.

7. Financijska potpora za troškove osmišljenih aktivnosti.

8. Osigurana administrativna potpora i infrastruktura.

9. Fleksibilne mogućnosti opterećenja u radu i vrednovanja različitih akademskih 
aktivnosti.

10. Interes drugih kolega/ica i njihova podrška u radu.

11. Zainteresiranost studenata za takvim sadržajima i aktivnostima.

Na ljestvici od 1 do 5 sveučilišni su nastavnici procjenjivali stupanj motivacijskog 
učinka koji bi navedeni prijedlozi mogli imati na njihovu odluku integracije aspe-
kata civilne misije u svakodnevni nastavni i istraživački rad, pri čemu je 1 značilo 
uopće me ne bi potaknulo, 2 slabo mi me potaknulo, 3 osrednje bi me potaknulo, 4 
potaknulo bi me i 5 u potpunosti bi me potaknulo. 

Rezultati ovog istraživanja idu u prilog dosadašnjim studijama (Hammond, 1994; 
Abes i sur., 2002) s obzirom da najveći udio sveučilišnih nastavnika, njih 78,2 
posto, navodi da bi ih zainteresiranost studenata najviše motivirala na integraciju 
civilne misije u svakodnevni nastavni i istraživački rad. S najvišom srednjom vri-
jednosti, zainteresiranost studenata tako je na prvom mjestu sa srednjom cjenom 
AS=4,0.

Nešto manji udio sveučilišnih nastavnika, njih 73,8 posto, ističe važnost admini-
strativne potpore i infrastrukture i tako ovaj motivacijski faktor stavlja na drugo 
mjesto (AS=3,9). Visoko pozicioniranje navedenog faktora prati rezultate među-
narodnih studija u kojima sveučilišni nastavnici ukazuju na potrebu dodatne ad-
ministrativne podrške zbog složenosti procesa planiranja, pripreme, provedbe i 
evaluacije ovakvog načina rada koji nerijetko uključuje veliki broj suradnika izvan 
akademske zajednice čiji rad treba također pratiti (Abes i sur., 2002; Stacey i Fo-
reman, 1999; Ward, 1996).  

Značajan udio sveučilišnih nastavnika, njih 64,9 posto, navodi kako bi ih na in-
tegraciju motivirale fleksibilne mogućnosti opterećenja u radu i vrednovanja ra-
zličitih akademskih mogućnosti, što ovaj motivacijski faktor stavlja na treće mje-
sto (AS=3,7). U situacijama velikog nastavnog opterećenja, sveučilišni nastavnici 
nemaju dovoljno vremena proučavati i analizirati adekvatnu primjenu modela 
učenja zalaganjem u zajednici u kolegijima kojima su nositelji (Harwood i sur., 
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2005; Hammond, 1994; Ward, 1996) jer im to oduzima vrijeme koje bi, suklad-
no aktualnom sustavu vrednovanja rada sveučilišnih nastavnika, trebali ulagati u 
“važnije” akademske djelatnosti (Morton i Troppe, 1996). 

Ovaj su izazov očito prepoznali i naši sveučilišni nastavnici s obzirom da bi njih 
polovicu, 51,4 posto, uključivanje doprinosa zajednici u kriterije znanstveno-na-
stavnog napredovanja potaknulo na integraciju civilne misije u svakodnevni na-
stavni i istraživački rad (AS=3,4). Pritom 25,9 posto sveučilišnih nastavnika ističe 
kako bi ih to osrednje motiviralo, a njih 22,4 posto slabo, odnosno uopće ne bi.

Na uvođenje aspekata CIVILNE MISIJE u  
nastavni i istraživački rad potaknulo bi me:

1+2
%

3
%

4+5
% AS sd

11 Zainteresiranost studenata za takvim 
saržajima i aktivnostima 7,2 14,5 78,2 4,0 0,97

8 Osigurana administrativna potpora i in-
frastruktura 11,6 14,6 73,8 3,9 1,06

9 Fleksibilne mogućnosti opterećenja u radu i 
vrednovanja različitih akademskih aktivnosti 13,3 21,9 64,9 3,7 1,09

7 Financijska potpora za troškove osmišljenih 
aktivnosti 15,2 18,8 66 3,7 1,09

3 Osiguranje mogućnosti usavršavanja 12,7 24,7 62,6 3,7 1,03

10 Interes drugih kolega/ica i njihova podrška 15,4 24 60,6 3,5 1,06

4 Uključenost doprinosa zajednici kao kriterija 
znanstveno-nastavnog napredovanja 22,6 25,9 51,4 3,4 1,16

1 Definiranje zadaća civilne misije kao te-
meljnih aspekata misije sveučilišta 19,8 30,3 49,9 3,4 1,06

2 Uključenost zadaća civilne misije u temeljne 
pravne akte sveučilišta i fakulteta 20,3 32,1 47,6 3,3 1,06

6 Dodatak na plaću 33,9 26,8 39,3 3,0 1,22

5 Simboličko vrednovanje (nagrađivanje) 34,8 32,2 33,1 2,9 1,14

Tablica 16. Motivacijski faktori za integraciju civilne misije u akademske djelatnosti – uzorak 
(N=480)

Podsjetimo li na rezultat istraživanja iz prethodnog dijela, prema kojem polovica 
sveučilišnih nastavnika (47,8 posto) smatra da se aktivnosti zalaganja i doprinosa 
zajednici ne trebaju vrednovati niti uvesti u kriterije za izbor u više zvanje, a jedna 
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se trećina ipak slaže s prijedlogom, očito je da pitanje vrednovanja aktivnosti zala-
ganja sveučilišnim nastavnicima postaje važnije kada se takve aktivnosti dovedu 
u vezu sa svakodnevnim nastavnim i istraživačkim radom. 

Međutim, faktor vrednovanja sveučilišni nastavnici još uvijek procjenjuju manje 
značajnim u odnosu na financijsku podršku, osiguranje mogućnosti usavršavanja 
te interes kolega i njihovu podršku u radu, na što također ukazuju i recentne me-
đunarodne studije. Važnost financijske potpore za troškove osmišljenih aktivnosti 
tako u ovom istraživanju ističe 66 posto sveučilišnih nastavnika (AS=3,7), moguć-
nosti usavršavanja njih 62,6 posto (AS=3,7), a interes kolega i njihovu podršku u 
radu njih 60,6 posto (AS=3,5). 

Stručno usavršavanje i podrška kolega prepoznati su kao važni motivatori i u me-
đunarodnim studijama (Harwood i sur., 2005; Abes i sur., 2002), na što su još uka-
zivali Morton i Troppe (1996). Rezultati njihova istraživanja pokazuju da su sveu-
čilišni nastavnici spremniji krenuti u proces integracije modela učenja zalaganjem 
u zajednici ukoliko su se u proces upustili i kolege koje iznimno cijene. Pritom 
su od presudne važnosti i prilike za stjecanje novog znanja i vještina. Programi 
stručnog usavršavanja značajan su motivacijski faktor, ne samo jer omogućuju 
sveučilišnim nastavnicima upoznavanje i bolje razumijevanje koncepta učenja 
zalaganjem u zajednici, već zato što se sudjelovanjem u takvim edukacijskim pro-
gramima nerijetko stvori zajednica sveučilišnih nastavnika posvećena obrazova-
nju društveno odgovornih i aktivnih građana koja njeguje i vrednuje slična načela 
rada sa studentima i pruža si daljnju podršku u radu (Harwood i sur., 2005; Abes 
i sur., 2002). 

Stvarajući tako think thank zajednicu, sveučilišni nastavnici razmjenjuju ideje i 
iskustva, promišljaju o unapređenju postojećih modela, umrežavaju se i stvaraju 
nove projektne prilike za suradnju. Takva je podrška u radu posebno značajna, 
s obzirom da se sveučilišni nastavnici često suočavaju s izazovima provedbe ak-
tivnosti zbog manjka vremena, a osobito zbog izostanka financijske podrške u 
osmišljavanju aktivnosti kojima se potiče zalaganje u zajednici (Abes i sur., 2002; 
Driscoll i sur., 1996; Ward, 1996; Stanton, 1994). 

Abes i suradnici (2002) ukazali su na važnost postojanja podrške, osobito mla-
đim suradnicima pa se tako povezivanje s kolegama, koji su u različitim fazama 
akademske karijere, pokazalo uspješnim modelom međusobne podrške i jačanja 
interdisciplinarnosti u radu. Planiranje i primjena modela učenja zalaganjem u 
zajednici izazovan je, ponekad i iscrpljujući proces, osobito imajući na umu op-
terećenje sveučilišnih nastavnika u drugim aktivnostima, zbog čega je podrška 
kolega iznimno važan čimbenik koji pomaže zadržati motivaciju i predanost u 
radu (Harwood i sur., 2005; Abes i sur., 2002). 
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Dok se u bujajućoj literaturi snažno zagovara institucionalizacija civilne misije i 
(re)definiranje aktualnih uvjeta napredovanja sveučilišnih nastavnika koji dopri-
nose razvoju zajednice i obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana 
(Boyer, 1990; Blackburn i Lawrence, 1995; Bloomgarden i O’Meara, 2007; Dris-
coll, 2007; Ledić, 2007), a (starije) istraživačke studije ukazuju kako je (još uvijek) 
aktualan sustav napredovanja sveučilišnih nastavnika najveća prepreka u moti-
vaciji sveučilišnih nastavnika za integraciju civilne misije (Ward, 1998; Morton i 
Troppe, 1996; Hammond, 1994; Stanton, 1994), zanimljivo je da recentnija istra-
živanja, iako rijetka, pokazuju suprotno. 

Rezultati ovog istraživanja pokazuju da naši sveučilišni nastavnici ne prepoznaju 
sustav vrednovanja kao najznačajniji motivator. Iako polovica sveučilišnih nastav-
nika navodi da bi ih uključivanje doprinosa zajednici kao kriterija znanstveno-
nastavnog napredovanja potaknulo na integraciju civilne misije, ovaj je faktor, s 
obzirom na dobivenu srednju ocjenu, tek na sedmom mjestu. Na slične rezultate 
ukazuje još jedino studija Abes i suradnika (2002) pa se može reći kako nalaz ovog 
istraživanja značajno odudara od dominantnog stava u aktualnoj akademskoj ra-
spravi i postojećoj literaturi. 

Ovi nalazi naravno ne impliciraju kako se (re)definiranje kriterija znanstveno-na-
stavnog napredovanja ne treba i dalje zagovarati, već da su oni očito manje važan 
čimbenik u odluci sveučilišnih nastavnika na integraciju civilne misije, nego što 
su to, primjerice institucionalna podrška, mogućnosti usavršavanja i financijska 
podrška. Imajući na umu da sveučilišni nastavnici u Hrvatskoj procjenjuju osobni 
utjecaj na osmišljavanje i donošenje ključnih akademskih politika neznačajnim, 
osobito na sveučilišnoj razini (Rončević i Rafajac, 2010; Kovač i sur., 2005), može 
se reći da jednako (slabo) procjenjuju i mogućnosti osobnog utjecaja na izmjene 
kriterija vrednovanja znanstveno-nastavnog napredovanja. 

Optimalnije je stoga ukazati na načine kako integracija učenja modela zalaganjem 
u zajednici može podržati i unaprijediti (istraživačke i nastavne) aktivnosti koje 
se već vrednuju u aktualnom sustavu znanstveno-nastavnog napredovanja, nego 
stavljati naglasak na promjene i poticati sveučilišne nastavnike na zagovaranje 
(re)definiranja spomenutih kriterija. 

Rezultati istraživanja dalje pokazuju da bi definiranje zadaća civilne misije kao 
temeljnih aspekata misije sveučilišta (AS=3,4) i njihova uključenost u temeljne 
pravne akte sveučilišta i fakulteta (AS=3,3) potaknuli gotovo polovicu sveučiliš-
nih nastavnika na integraciju civilne misije u svakodnevni rad. Iako ovaj nalaz 
pozicionira ova dva faktora na osmo i deveto mjesto motivatora, u suglasju je s te-
zom brojnih autora kako civilna misija sveučilišta mora biti prepoznata na najvi-
šim (upravljačkim) strukturama, a njezina načela integrirana u značajne pravno-
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-organizacijske akte i strateške smjernice kako bi se sveučilišnim nastavnicima, ali 
i ostalim članovima akademske i šire javnosti, poslala jasna poruka o njezinu zna-
čaju (Boyer, 1990; Blackburn i Lawrence, 1995; Bloomgarden i O’Meara, 2007).

Dodatak na plaću i simboličko vrednovanje procijenjeni su u ovom istraživanju 
kao najmanje poticajni faktori. Tako jedna trećina sveučilišnih nastavnika, njih 
39,3 posto, navodi kako bi ih dodatak na plaću motivirao na integraciju civilne 
misije (AS=3,0), odnosno njih 33,1 posto da bi ih na integraciju motiviralo sim-
boličko vrednovanje (AS=2,9). Iako je financijska podrška za realizaciju osmišlje-
nih aktivnosti prepoznata kao jedan od najvažnijih motivatora, očito je da sim-
boličke i novčane nagrade ne bi bile presudne u odluci sveučilišnih nastavnika 
na integraciju civilne misije u svakodnevni rad. Iz ovoga se nalaza ne bi smjelo 
zaključiti kako nagrađivanje sveučilišnih nastavnika za njihov značajan doprinos 
razvoju zajednice nije poželjno i/ili potrebno, već da su nastavnici prepoznali važ-
nije izazove i prepreke koji bi (im) mogle otežati integraciju civilne misije, odno-
sno motivatore koji bi ih na promjenu ipak potaknuli.

Post-hoc usporedbe (LSD) među skupinama nastavnika ukazuju na značajnost 
nezavisnih varijabli područje izbora u zvanje, akademsko zvanje, dob i spol. Ana-
liza nije pokazala značajne razlike s obzirom na varijablu sveučilište. 

Analiza prema području izbora u zvanja pokazuje značajnu razliku samo na jed-
nom motivacijskom faktoru, interesu kolega/ica i njihovoj podršci u radu, pri 
čemu sveučilišni nastavnici iz skupine prirodnih znanosti daju značajno višu ocje-
nu od ostalih.108  Istraživanje koje su proveli Abes i suradnici (2002) ukazuje na 
sličnu tendenciju sveučilišnih nastavnika tehničkih i prirodnih znanosti, osobito 
matematike, fizike i kemije, koji naglašavaju kako bi im primjeri dobre prakse 
kolega iz njihove znanstvene discipline pomogli u razumijevanju koncepta inte-
gracije civilne misije u nastavu i istraživanje i, u konačnici, razumjeti doprinos 
koji takav način rada, osim za osobni razvoj, ima i za akademski uspjeh studenata.

Analiza prema akademskom zvanju pokazuje značajne razlike kod tri motivacij-
ska faktora, pri čemu ispitanici u suradničkom zvanju daju značajno višu ocjenu 
od preostale dvije skupine. Procjenjujući tako motivacijski potencijal administra-
tivne podrške, skupina u suradničkom zvanju daje značajno višu ocjenu od sku-
pine u znanstveno-nastavnom i u nastavnom zvanju (p<0,05; t>1,96 u odnosu 
na obje skupine). Imajući na umu da se uglavnom radi o mlađim suradnicima koji 
su na početku svoje akademske karijere, u situaciji ispunjavanja svojih poslijedi-
plomskih te nastavnih i istraživačkih obveza, jasno je da administrativnu podršku i 
infrastrukturu procjenjuju značajnijim motivacijskim faktorom od ostalih skupina. 

108  Razlika je neznačajna prema skupini društveno humanističkih znanosti i znanosti umjetničkih 
područja; p<0,05; t>1,96 u odnosu na preostale dvije skupine (tehničke znanosti, biomedicinske i 
biotehnološke znanosti).
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Pored navedenog, značajno višom ocjenom od skupine u znanstveno-nastavnom 
zvanju, ispitanici u suradničkom zvanju procjenjuju potencijal financijske podrš-
ke za troškove osmišljenih aktivnosti (p=0,005; t>1,96) kao i dodatak na plaću 
(p<0,001; t>2,59). Moguće je da ispitanici u suradničkom zvanju smatraju da bi 
integracija civilne misije u akademske djelatnosti donijela više promjena (i novih 
obveza), pored ovih tekućih, nego što to percipiraju ispitanici u znanstveno-na-
stavnom zvanju. Valja imati i na umu da ispitanici u suradničkom zvanju imaju 
niže plaće od onih u znanstveno-nastavnom zvanju, što može biti dodatno objaš-
njenje dobivenih rezultata.

Da je tomu vjerojatno tako, ukazuje i analiza prema dobi. Naime, dvije dobne sku-
pine do 40 godina starosti (<31 i 31-40) daju značajno veću ocjenu od svih starijih 
dobnih skupina kod procjene motivacijskog potencijala dodatka na plaću.109 Kod 
procjene potencijala administrativne podrške110, fleksibilnog opterećenja u radu 
i vrednovanja različitih akademskih djelatnosti111, osiguranja stručnog usavrša-
vanja112 te financijske podrške za troškove osmišljenih aktivnosti113 dvije starije 
dobne skupine (51-60 i >60) daju značajno niže ocjene od sve tri mlađe skupine. 
Može se reći da ove dvije starije dobne skupine pokazuju manju spremnost na 
integraciju civilne misije u svakodnevne nastavne i istraživačke aktivnosti, što je 
konzistentno dosadašnjim rezultatima ovog istraživanja i studiji Abes i suradnika 
(2002), prema kojoj su stariji nastavnici, te oni u izboru redovitog i trajnog zvanja 
manje skloni integraciji modela učenja zalaganjem u zajednici.

109  p<0,05 (t>1,96) za obje skupine u odnosu na dobnu skupinu 41-50; p<0,001 (t>2,59) za obje 
skupine u odnosu na dobne skupine 51-60 i >60.
110  Analiza rezultata za dobnu skupinu od 51 do 60 godina tako ukazuje na sljedeće odnose: p=0,007 
(t>1,96) u odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,009 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p=0,005 
(t>1,96) u odnosu na skupinu 41-50. Analiza rezultata za dobnu skupinu >61: p=0,006 (t>1,96) u 
odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,009 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p=0,005 (t>1,96) u 
odnosu na skupinu 41-50.
111  Analiza rezultata za dobnu skupinu od 51 do 60 godina ukazuje na sljedeće odnose: p=0,003 
(t>1,96) u odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,004 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p=0,001 
(t>1,96) u odnosu na skupinu 41-50. Analiza rezultata za dobnu skupinu >61: p=0,001 (t>1,96) u 
odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,001 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p<0,001 (t>2,59) u 
odnosu na skupinu 41-50.
112  Analiza rezultata za dobnu skupinu od 51 do 60 godina ukazuje na sljedeće odnose: p=0,045 
(t>1,96) u odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,001 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p=0,017 
(t>1,96) u odnosu na skupinu 41-50. Analiza rezultata za dobnu skupinu >61: p=0,048 (t>1,96) u 
odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,003 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p<0,023 (t>2,59) u 
odnosu na skupinu 41-50.
113  Analiza rezultata za dobnu skupinu od 51 do 60 godina ukazuje na sljedeće odnose: p=0,001 
(t>1,96) u odnosu na dobnu skupinu <31; p<0,001 (t>2,59) u odnosu na skupinu 31-40; p=0,001 
(t>1,96) u odnosu na skupinu 41-50. Analiza rezultata za dobnu skupinu >61: p=0,002 (t>1,96) u 
odnosu na dobnu skupinu <31; p=0,001 (t>1,96) u odnosu na skupinu 31-40; p=0,001 (t>1,96) u 
odnosu na skupinu 41-50.
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Analiza prema spolu pokazuje kako i žene i muškarci najvećim motivacijskim po-
tencijalom procjenjuju zainteresiranost studenata, a najmanjim simboličko vred-
novanje (nagrađivanje) i dodatak na plaću.

Sveučilišni nastavnici i promocija  
civilnog zalaganja spol/N AS sd p / t kontrast

11 Zainteresiranost studenata za 
takvim sadržajima i aktivnostima

ž/251 4,2 0,8 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/227 3,9 1,1

8 Osigurana administrativna pot-
pora i infrastruktura

ž/248 4,1 0,9 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/228 3,6 1,1

9
Fleksibilne mogućnosti 
opterećenja u radu i vrednovanja 
različitih akademskih aktivnosti

ž/250 4,0 0,9 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/227 3,5 1,2

7 Financijska potpora za troškove 
osmišljenih aktivnosti

ž/250 3,9 0,9 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/228 3,5 1,2

3 Osiguranje mogućnosti 
usavršavanja

ž/250 3,9 0,9 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/227 3,5 1,1

10 Interes drugih kolega/ica i nji-
hova podrška

ž/251 3,8 0,9 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/227 3,3 1,1

4
Uključenost doprinosa zajed-
nici kao kriterija znanstveno-
nastavnog napredovanja

ž/249 3,6 1,1 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/225 3,1 1,2

1
Definiranje zadaća civilne misije 
kao temeljnih aspekata misije 
sveučilišta

ž/251 3,5 1,0 p<0,001
t>2,59 ž > m

m/229 3,2 1,1

2
Uključenost zadaća civilne misije 
u temeljne pravne akte sveučilišta 
i fakulteta

ž/250 3,4 1,0 p=0,009
t>1,96 ž > m

m/228 3,2 1,1

6 Dodatak na plaću
ž/249 3,2 1,2 p<0,005

t>1,96 ž > m
m/228 2,9 1,2

5 Simboličko vrednovanje 
(nagrađivanje)

ž/249 3,1 1,1 p=0,012
t>1,96 ž > m

m/228 2,8 1,2

Tablica 17. Motivacijski faktori za integraciju civilne misije u temeljne akademske djelatnosti - 
analiza prema varijabli spol
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Indikativno je što analiza i ovdje pokazuje tendenciju žena za davanjem značajno 
viših ocjena, čime iskazuju snažniju potrebu za različitom vrstom podrške koju je 
sveučilišnim nastavnicima potrebno pružiti u procesu integracije civilne misije u 
temeljne akademske djelatnosti u odnosu na muške kolege.  

Srednje ocjene muškaraca tako se kreću u rasponu od AS=2,8 do AS=3,9, a srednje 
ocjene kod žena od AS=2,9 do AS=4,2. Međusobne razlike u srednjim ocjenama 
kreću se od 0,2 do 0,5 i najviša je razlika u procjeni motivacijskog potencijala ad-
ministrativne podrške, fleksibilnih mogućnosti opterećenja u radu, uključenosti 
doprinosa zajednici kao kriterija znanstveno-nastavnog napredovanja te interesa 
drugih kolega/ice i njihove podrške u radu.

Recentno istraživanje o stavovima sveučilišnih nastavnika u Hrvatskoj spram pro-
mjena u akademskoj profesiji (Rončević i Rafajac, 2010) pokazalo je da su žene 
značajno manje zadovoljne raspodjelom opterećenja u akademskim djelatnostima 
i administrativnim poslovima, u odnosu na muškarce, što može objasniti ovdje 
snažnije iskazanu potrebu za (institucionalnom) podrškom (vidjeti Tablicu 17). 
Studija Abes i suradnika (2002) ukazala je na veću spremnost žena za integraciju 
modela učenja zalaganjem u zajednici u svakodnevne aktivnosti, ukoliko im se 
pruže adekvatna administrativna i logistička podrška. 

U zaključku, procjenjujući koliko bi ih svaki od navedenih faktora potaknuo sveu-
čilišne nastavnike na integraciju civilne misije u svakodnevni nastavni i istraživač-
ki rad, najveći udio sveučilišnih nastavnika ističe interes studenata (78,2 posto). 
Potom slijede osigurana administrativna potpora i infrastruktura (73,8 posto), 
fleksibilne mogućnosti opterećenja u radu i vrednovanja različitih akademskih 
aktivnosti (64,9 posto), financijska potpora za troškove osmišljenih aktivnosti (66 
posto) i osiguranje mogućnosti usavršavanja (62,6 posto), što čini pet najvažnijih 
motivatora. 

S još uvijek značajnim udjelom sveučilišnih nastavnika, slijede interes drugih ko-
lega i njihova podrška (60,0 posto) te uključenost doprinosa zajednici kao kriterija 
znanstveno-nastavnog napredovanja (51,4 posto). Manje se važnim, u odnosu na 
gore navedene, procjenjuju definiranje zadaća civilne misije kao temeljnih aspe-
kata misije sveučilišta (49,9 posto) i uključenost zadaća civilne misije u temeljne 
pravne akte sveučilišta i fakulteta (47,6 posto). Najmanji motivacijski potencijal za 
integraciju civilne misije imaju dodatak na plaću (39,3 posto) i simboličko vred-
novanje, odnosno nagrađivanje (33,1 posto).

I dok je motivacijski potencijal većine faktora prepoznat i u (međunarodnim) stu-
dijama, nalaz istraživanja o potencijalu vrednovanja aktivnosti civilnog zalaganja 
i njihova uključivanja u kriterije znanstveno-nastavnog napredovanja bitno se 
udaljuje od dosadašnjih istraživanja i akademske rasprave, prema kojima su ak-
tualni kriteriji znanstveno-nastavnog napredovanja ključna prepreka u odluci 
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sveučilišnih nastavnika na integraciju civilne misije. Naime, rezultati ovog istra-
živanja pokazuju upravo suprotno - naši sveučilišni nastavnici ne prepoznaju 
sustav vrednovanja kao najznačajniju prepreku, odnosno motivator. 

Iako polovica sveučilišnih nastavnika navodi da bi ih uključivanje doprinosa za-
jednici kao kriterija znanstveno-nastavnog napredovanja potaknulo na integraci-
ju civilne misije, ovaj je faktor, s obzirom na dobivenu srednju ocjenu, tek na sed-
mom mjestu i manje je važan u odluci na integraciju civilne misije u svakodnevni 
nastavni i istraživački rad nego što su to interes studenata, fleksibilne mogućnosti 
opterećenja u radu, institucionalna podrška, mogućnosti usavršavanja, financij-
ska podrška za pokrivanje troškova osmišljenih aktivnosti te interes kolega i nji-
hova podrška u radu. 

Akademska rasprava o vrednovanju civilnog zalaganja sveučilišnih nastavnika i 
njihova doprinosa zajednici vodi se od početka devedesetih godina prošlog sto-
ljeća. Brojna istraživanja sustavno izvještavaju o nezadovoljstvu sveučilišnih na-
stavnika kriterijima njihova napredovanja, osobito danas, u dinamičnim uvjetima 
ispunjavanja višestrukih uloga. Međutim, značajnih pomaka u (re)definiranju 
kriterija znanstveno-nastavnog napredovanja, a koji bi išli u korist aktivnostima i 
rezultatima civilnog zalaganja, nema. 

U kontekstu integracije civilne misije na hrvatska sveučilišta, uvjetno rečeno, 
ohrabruje što naši sveučilišni nastavnici ne percipiraju uključivanje civilnog zala-
ganja u kriterije znanstveno-nastavnog napredovanja ključnim faktorom koji bi ih 
potaknuo na promjenu. Valja pritom imati na umu da rezultati ovog istraživanja 
pokazuju da bi fleksibilne mogućnosti opterećenja u radu i vrednovanje različitih 
akademskih aktivnosti i uključenost civilnog zalaganja u kriterije potaknuli zna-
čajan udio naših sveučilišnih nastavnika na integraciju civilne misije u svakod-
nevni rad, zbog čega bi raspravu o (re)defiranju kriterija trebalo svakako (opet) 
aktualizirati. 

Zainteresiranost studenata za sadržaje i aktivnosti koje potiču civilno zalaganje u 
zajednici sveučilišni nastavnici u ovom istraživanju procjenjuju najvažnijim mo-
tivacijskim faktorom koji bi ih potaknuo na integraciju civilne misije u svakod-
nevni rad. Ledić i suradnice (2008) ukazuju na dihotomiju u stavovima o misiji 
sveučilišta među studentima, koji su dominantnog mišljenja da je uloga sveučili-
šta obrazovanje stručnjaka, odnosno stjecanje znanja i vještina koje će ih pripre-
miti za tržište rada. S obzirom na iskazanu važnost studentskih interesa, valjalo bi 
uskoro provesti nova istraživanja i ispitati stavove i interes studenata o poticanju 
njihova civilnog zalaganja u zajednici.  

Iako literatura oskudijeva radovima koji raspravljaju o potencijalima različitih 
vidova institucionalne podrške sveučilišnim nastavnicima u procesu integracije 
civilne misije u akademske djelatnosti, postoji konsenzus među autorima da je 
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osiguranje mogućnosti stručnog usavršavanja sveučilišnih nastavnika važno iz 
nekoliko razloga: omogućuje im bolje upoznavanje koncepta učenja zalaganjem 
u zajednici (Abes i sur., 2002; Rice i Stacey, 1997), olakšava uvođenje promjena u 
postojeće nastavne programe i osmišljavanje novih (Abes i sur., 2002; Jones, 2002) 
i stvara think thank zajednicu koja, osim podrške, ima značajnih potencijala utje-
cati na institucionalne promjene u korist prepoznavanja vrijednosti integracije 
civilne misije na sveučilišta (Harwood i sur., 2005; Abes i sur., 2002; Bringle i sur., 
1997). Rezultati ovog istraživanja ukazuju da naši sveučilišni nastavnici prepo-
znaju potencijal dodatnih obrazovnih prilika, zbog čega bi valjalo u budućnosti 
analizirati postojeće obrazovne modele te mogućnosti njihove kontekstualizacije 
i primjene na hrvatskim sveučilištima. 

Analiza prema nezavisnim varijablama ukazuje da su nastavnicima u suradnič-
kom zvanju administrativna i financijska podrška te dodatak na plaću značajniji 
motivacijski faktori nego onima u znanstveno-nastavnom zvanju. Može se pret-
postaviti da bi ova skupina bila spremnija ozbiljnije promišljati o promjenama u 
svom svakodnevnom radu tek kada bi ovaj vid podrške bio osiguran. 

I konačno, analiza prema spolu ukazuje da žene procjenjuju različite vidove (in-
stitucionalne) podrške značajnijima nego muškarci, što je u suglasju sa studijom 
Abes i suradnika (2002), prema kojoj su žene spremnije na integraciju civilne mi-
sije ukoliko im se pruži adekvatna institucionalna podrška, ali pokazuju i veću 
spremnost za pružanjem podrške nastavnicima koji se tek susreću s izazovom 
integracije. 
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7. Zaključci istraživanja

U ovom radu civilna misija sveučilišta artikulira sustav vrijednosti, načela i prin-
cipa koji usmjerava temeljne djelatnosti sveučilišta te različite aktivnosti zalaganja 
sveučilišnih nastavnika i studenata u zajednici prema obrazovanju društveno od-
govornih i aktivnih građana, razvoju civilnog društva, demokracije i unapređenju 
kvalitete života u zajednici uopće. 

Civilna misija podrazumijeva jaču integraciju sveučilišta u lokalnu zajednicu koje 
je dio tako da se akademsko znanje temelji na životnim uvjetima i povezuje s 
potrebama i problemima zajednice kako se bi se zajednički poticalo poboljšanje 
uvjeta života u lokalnim zajednicama te razvoj demokracije i civilnog društva. 

Sveučilišta koja teže integraciji civilne misije sveučilišta okreću se raznovrsnim 
(projektnim) aktivnostima i suradnji s vanjskim okruženjem. Međutim, istraživa-
nja uvjerljivo pokazuju da se najbolji rezultati postižu integracijom civilne misije 
u temeljne akademske djelatnosti, nastavu i istraživanje te njihovim poveziva-
njem. To podrazumijeva da su sveučilišni nastavnici ključni nositelji promjena i 
da učenje zalaganjem u zajednici trebaju učiniti sastavnim dijelom svojih nastav-
nih i istraživačkih aktivnosti kojima studente uvode u zajednicu te kod njih potiču 
i razvijaju osjećaj društvene odgovornosti prema zajednici u kojoj žive i djeluju. 

Zbog brojnih izazova koje razvoj tako osmišljenih nastavnih i istraživačkih aktiv-
nosti nosi sveučilišnim nastavnicima, jasno je da uspješna integracija civilne mi-
sije zahtijeva dugoročnu posvećenost sveučilišnih nastavnika. Takvu posvećenost 
sveučilišnih nastavnika može se očekivati jedino ukoliko oni iskazuju spremnost 
na prihvaćanje promjena u svom svakodnevnom radu i ukoliko su njihovi stavovi 
konzistentni s novinama i promjenama koje se uvode, a koje zahtijeva integracija 
civilne misije (Hassinger i Pinkerton, 1986; Kendall, 1990; McKay i Rozee, 2004; 
Zlotkowski i Williams, 2008). 

Polazeći od ključne uloge koju sveučilišni nastavnici imaju u uspješnoj integraciji 
civilne misije u temeljne akademske djelatnosti, ovim smo istraživanjem težile 
dati odgovor na glavno istraživačko pitanje: U kojoj mjeri možemo na sveučili-
štima u Hrvatskoj očekivati posvećivanje sveučilišnih nastavnika integraciji civilne 
misije i pod kojim uvjetima?

Polazeći stoga od sveučilišnih nastavnika kao ključnih nositelja promjena pri in-
tegraciji civilne misije u akademske djelatnosti, ovim se istraživanjem analiziraju 
mogućnosti integracije civilne misije u akademske djelatnosti na hrvatskim sveu-
čilištima s obzirom na stavove koje zauzimaju spram civilne misije i mehanizme 
institucionalne podrške koji bi ih potaknuli na integraciju civilne misije. Suklad-
no osnovnim ciljevima i zadacima, u istraživanju se ispitivalo:
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•  Vrijednosne orijentacije i dispozicije sveučilišnih nastavnika spram koncepta civilne 
misije sveučilišta

•  Motivacijski potencijal različitih faktora koji bi mogli potaknuti sveučilišne nastavni-
ke na integraciju civilne misije u temeljne akademske djelatnosti

•  Obilježja sveučilišnih nastavnika spremnijih na integraciju civilne misije

7.1. Vrijednosne orijentacije i dispozicije sveučilišnih nastavnika spram 
koncepta civilne misije sveučilišta

Integracija civilne misije, između ostalog, ovisi i o konzistentnosti stavova sveuči-
lišnih nastavnika sa sustavom vrijednosti, principa i načela koji artikulira koncept 
civilne misije. Stoga su se istraživanjem ispitivale njihove vrijednosne dispozicije 
i stavovi prema različitim aspektima civilne misije:

•  uvažavanje civilne misije i njezinih načela kao važne svrhe visokog obrazovanja, 

•  uvažavanje suradnje sveučilišta s relevantnim dionicima u zajednici - tijelima lokalne 
(regionalne) samouprave i udrugama,

•  stavovi sveučilišnih nastavnika spram civilnog zalaganja, 

•  uvažavanje odgovornosti sveučilišta i sveučilišnih nastavnika u poticanju civilnog za-
laganja  studenata i obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana,

•  posvećenost sveučilišnih nastavnika obrazovnim ciljevima koji teže obrazovanju  
društveno odgovornih i aktivnih građana i

•  stavovi sveučilišnih nastavnika spram integracije civilne misije u redovite obrazovne 
programe i istraživačke projekte;

Uvažavanje civilne misije i njezinih načela kao važne svrhe visokog 
obrazovanja 

Rezultati provedenog istraživanja pokazuju da je civilna misija sveučilišta proci-
jenjena najvećom srednjom ocjenom (AS=4,5) i većina se ispitanika, sveučilišnih 
nastavnika, bez obzira s kojeg sveučilišta dolaze, slaže da je primarna misija sve-
učilišta obrazovanje društveno odgovornih i aktivnih građana koji će djelovati za 
opće dobro (89,3 posto). Pritom sveučilišni nastavnici društveno-humanističkih 
znanosti i umjetničkih područja civilnu misiju procjenjuju najvećom srednjom 
vrijednosti (AS=4,5). Uočeno je da civilnu misiju značajno višom ocjenom 
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procjenjuju žene, što korespondira dosadašnjim međunarodnim istraživa-
njima. Važno je istaknuti da civilnu misiju značajno nižom ocjenom procjenjuje 
najmlađa dobna skupina suradnika, do 31 godine starosti. Ova se skupina mladih 
suradnika značajno više identificira s misijom obrazovanja za profesiju i istraži-
vačkom misijom sveučilišta. 

Pozitivan stav sveučilišnih nastavnika spram civilne misije važan je pokazatelj, s 
obzirom da predstavlja jedan od najznačajnijih uvjeta promocije civilne misije i 
njezine integracije u temeljne akademske djelatnosti. Imajući na umu da je civilna 
misija sveučilišta zanemarena u legislativi visokog obrazovanja u Hrvatskoj i dru-
gim pravno-organizacijskim aktima sveučilišnog okruženja, ohrabruje što sveu-
čilišni nastavnici prepoznaju potrebu za (jačom) orijentacijom sveučilišta prema 
obrazovanju društveno odgovornih i aktivnih građana koji će djelovati za opće 
dobro. 

Uvažavanje suradnje sveučilišta s relevantnim dionicima u zajednici

Razmjerno niske srednje vrijednosti koje su dobila sva tri dionika u zajednici - lo-
kalne vlasti (AS=3,0), gospodarstvenici (AS=3,4) i udruge (AS=3,7) - impliciraju 
da se dionici u neakademskoj zajednici ne percipiraju kao relevantni suradnici 
pa se otvaraju važna istraživačka pitanja o spremnosti sveučilišta i sveučilišnih 
nastavnika na suradnju s neakademskom zajednicom i integraciju sveučilišta u 
lokalnu zajednicu. Usmjerenost sveučilišta spram potreba i problema definiranih 
na razini lokalnih vlasti najniže je ocjenjena i takav bi stav sveučilišnih nastavnika 
mogao biti snažan inhibitor integracije civilne misije na naša sveučilišta.

Iako ohrabruje stupanj važnosti koji su sveučilišni nastavnici pridali suradnji sve-
učilišta i udruga u zajednici, niska procjena važnosti ulaganja sveučilišnih poten-
cijala u rješavanje potreba i problema definiranih na razini lokalnih vlasti ukazuje 
na moguće prepreke osmišljavanja i integracije aktivnosti koje potiču suradnju s 
dionicima u zajednici. 

Analiza rezultata ovog istraživanja ukazuje na slabu uključenost sveučilišnih na-
stavnika u lokalnu zajednicu, s obzirom da je mali udio njih (14,5 posto) aktivan 
u radnim grupama na lokalnoj razini i/ili u lokalnim tijelima vlasti i to najviše 
oni stariji od šezdeset godina. Jedna je trećina sveučilišnih nastavnika, među nji-
ma dominantno oni stariji od 51 godinu, aktivna u upravljačkim tijelima udruga. 
Razvidno je da ovakva razina suradnje sveučilišnih nastavnika s dionicima na 
lokalnoj razini može biti značajna prepreka njihove dublje integracije u lokalnu 
zajednicu te da može otežavati suradnju s predstavnicima javnog i neprofitnog 
sektora, koja je značajan preduvjet integracije civilne misije na sveučilište. Pritom 
žene procjenjuju suradnju sveučilišta i sva tri dionika značajnijom nego muškarci, 
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a sveučilišni nastavnici iz područja društveno-humanističkih znanosti i umjetnič-
kih područja, u odnosu na ostala znanstvena područja, značajnijom procjenjuju 
suradnju sveučilišta s udrugama u lokalnoj zajednici.

Stavovi sveučilišnih nastavnika spram civilnog zalaganja

Rezultati o stavovima sveučilišnih nastavnika spram civilnog zalaganja u zajednici 
derivirani su iz pokazatelja njihovih stavova prema civilnom zalaganju i ulozi sve-
učilišnih nastavnika u doprinosu civilnom zalaganju u zajednici. 

(Re)definiranje nastavnih programa i logike istraživačkih projekata koji u procesu 
integracije civilne misije trebaju slijediti potrebe i probleme lokalne zajednice i 
civilnoga društva te poticati učenje studenata zalaganjem u zajednici moguće je 
promovirati jedino ukoliko sveučilišni nastavnici imaju razvijenu svijest o važno-
sti civilnog zalaganja u demokratskoj kulturi, a posebice svijest o osobnoj i profe-
sionalnoj odgovornosti koju imaju za razvoj civilnoga društva.

Rezultati ovog istraživanja govore u prilog pozitivnih stavova sveučilišnih nastav-
nika prema civilnom zalaganju i djelovanju za opće dobro, što je relevantna infor-
macija o njihovoj senzibilizaciji spram civilnog zalaganja i preduvjet bilo kakvoj 
promociji koncepta civilne misije na našim sveučilištima. 

Značajan udio sveučilišnih nastavnika vjeruje da bi zalaganje za opće dobro zajed-
nice trebala biti temeljna osobna i dominantna vrijednost u društvu (86,4 posto) 
i da se anomalije u društvu mogu smanjiti aktivnim sudjelovanjem građana u 
javnom životu (76,4 posto). Bez obzira na odgovornost vršitelja vlasti, smatraju 
da se i građani trebaju dodatno zalagati oko rješavanja problema u zajednici (69,5 
posto) i u tom smislu prepoznaju važnost akademske zajednice: njih 81 posto 
smatra da sveučilišni nastavnici moraju biti model i uzor društveno odgovornih 
i aktivnih građana od kojih se očekuje redovito uključivanje u javne rasprave (68 
posto) i poseban doprinos razvoju zajednice (67,9 posto). 

Sveučilišni nastavnici iskazuju pozitivne stavove spram mogućnosti utjecaja vo-
lonterskih i filantropskih aktivnosti građana u rješavanju potreba i problema u 
zajednici, što je važno s obzirom da integracija modela učenja zalaganjem u za-
jednici pretpostavlja, između ostaloga, i razvoj sličnih (volonterskih) inicijativa 
u zajednici u suradnji sveučilišnih nastavnika, studenata i suradnika u zajednici. 
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Uvažavanje odgovornosti sveučilišta i sveučilišnih nastavnika u poticanju 
civilnog zalaganja  studenata i obrazovanju društveno odgovornih i aktiv-
nih građana

Više od dvije trećine sveučilišnih nastavnika (71,3 posto) podržava važnu ulo-
gu sveučilišta u poticanju civilnog zalaganja i osposobljavanju građana za aktiv-
no djelovanje u zajednici i smatraju da je važnije obrazovati studente da budu 
društveno odgovorni i aktivni građani nego ih poučavati osnovama znanstvene 
discipline (67,2 posto). I dok 40,6 posto sveučilišnih nastavnika smatra da nije 
prekasno poticati obrazovanje za aktivno građanstvo na sveučilištu, više od po-
lovice sveučilišnih nastavnika smatra da se ono ipak treba realizirati na nižim 
obrazovnim razinama jer je prekasno tome se posvetiti na fakultetu.

Imajući na umu da je obrazovanje za aktivno građanstvo u Hrvatskoj zanemareno 
područje na svim obrazovnim razinama, pozitivan stav sveučilišnih nastavnika 
spram uloge sveučilišta kao važnog društvenog faktora u poticanju civilnog za-
laganja studenata i obrazovanja društveno odgovornih i aktivnih građana ohra-
bruje i predstavlja važan preduvjet promociji koncepta civilne misije na našim 
sveučilištima. 

Na integraciju civilne misije značajne bi implikacije mogla imati podijeljenost sve-
učilišnih nastavnika u stavovima oko privatnosti civilnog zalaganja, kako njiho-
vog osobnog, tako i studenata, te negativan stav većine prema potrebi uključivanja 
aktivnosti civilnog zalaganja u kriterije znanstveno-nastavnog napredovanja. Iako 
snažno orijentirani spram civilne misije kao primarne misije sveučilišta, polovica 
sveučilišnih nastavnika ne zna/nije sigurno, odnosno (u potpunosti) se slaže da 
je civilno zalaganje privatna stvar koja se ne treba poticati na sveučilištu i na koju 
sveučilišni nastavnici ne bi smjeli utjecati. Polovica sveučilišnih nastavnika smatra 
drugačije i vjeruje da sveučilišni nastavnici trebaju u svom djelovanju prenositi na 
studente sadržaje i vrijednosti koji nadilaze domenu struke (62 posto). 

Polovica sveučilišnih nastavnika smatra da aktivnosti koje doprinose realizaciji 
civilne misije ne trebaju biti dijelom kriterija znanstveno-nastavnog napredova-
nja. Takav stav može imati značajnog utjecaja na percepciju važnosti ovih aktiv-
nosti u akademskoj zajednici, s obzirom da postaje jasno kako se od sveučilišnih 
nastavnika teško može očekivati poticanje rasprave o (re)definiranju kriterija za 
izbor u više zvanje niti njihovo zalaganje za uvođenje specifičnih kriterija koji bi 
pratili integraciju civilne misije u temeljne akademske djelatnosti. 
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Posvećenost sveučilišnih nastavnika obrazovnim ciljevima koji teže obra-
zovanju društveno odgovornih i aktivnih građana 

Obrazovni ciljevi koji su pokazatelji civilne misije sveučilišta te su povezani s po-
ticanjem civilnog zalaganja studenata (poticanje studenata na analizu aktualnih 
društvenih problema, razvoj motivacije, znanja i vještina za rješavanje proble-
ma lokalne zajednice te razvoj motivacije i sposobnosti potrebne za djelovanje 
za opće dobro), u usporedbi s drugim obrazovnim ciljevima, procijenjeni su kao 
manje značajni u svakodnevnom nastavnom i istraživačkom radu sveučilišnih 
nastavnika. Pritom je najmanje značajnim procijenjen obrazovni cilj povezan s 
razvojem motivacije te znanja i vještina studenata za rješavanje problema lokalne 
zajednice (AS=3,9). 

Sveučilišni nastavnici društveno-humanističkih znanosti i umjetničkih područja 
procjenjuju obrazovne ciljeve, koji su pokazatelji civilne misije, značajnijima od 
sveučilišnih nastavnika ostalih znanstvenih područja. Jednako tako, žene procje-
njuju većinu obrazovnih ciljeva značajnijima za svoj svakodnevni rad nego muš-
karci, a osobito ciljeve koji su pokazatelji civilne misije sveučilišta. 

Uzmemo li u obzir da integracija civilne misije u visokoškolsku nastavu podrazu-
mijeva spregu znanstvene discipline i sadržaja kolegija s aktualnim problemima 
(lokalne) zajednice, a zatim i uključivanje studenata u aktivnosti koje se bave po-
trebama i problemima građana i zajednice kako bi se razvio njihov osjećaj pove-
zanosti sa zajednicom, rezultat opće procjene važnosti obrazovnih ciljeva civilne 
misije ukazuje na nepovoljne značajke koje bi mogle pridonositi težoj promociji 
koncepta civilne misije, osobito integraciji u temeljne akademske djelatnosti. 

Stavovi sveučilišnih nastavnika spram integracije civilne misije u redovite 
nastavne i istraživačke aktivnosti 

Rezultati istraživanja ukazuju na pozitivan stav sveučilišnih nastavnika prema po-
ticanju civilnog zalaganja studenata kroz akademske djelatnosti, ali i određena 
ograničenja u kontekstu integracije civilne misije u redovite aktivnosti. Većina 
sveučilišnih nastavnika naklonjena je promociji civilnog zalaganja studenata kroz 
redovite obrazovne programe i istraživačke projekte (63,8 posto), smatraju da stu-
dentske organizacije ne mogu biti isključiv faktor u promociji vrijednosti aktiv-
nog građanstva i poticanju civilnog zalaganja studenata i, u konačnici, većina ih 
vjeruje da se poticanjem civilnog zalaganja studenata ne ugrožava njihov razvoj 
kao budućih stručnjaka (57,7 posto). Pritom, sveučilišni nastavnici društveno- 
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-humanističkih znanosti i umjetničkih područja procjenjuju integraciju civilne 
misije u redovite djelatnosti značajnijom od ostalih znanstvenih područja, kao što 
to čine i žene u odnosu na muškarce. 

Procjenjujući mogućnosti promocije civilnog zalaganja u nastavnim i istraživač-
kim aktivnostima, sveučilišni nastavnici prednost daju izbornim i ciljano osmi-
šljenim kolegijima, što može imati snažne implikacije na promociju civilne misije 
na našim sveučilištima. Naime, u procesu integracije civilne misije, što smo na-
glašavale već ranije, potiče se uvođenje iskustvenog modela učenja zalaganjem u 
zajednici u redovite, odnosno postojeće nastavne i istraživačke programe.

Mišljenje većine sveučilišnih nastavnika o nemogućnosti promocije zalaganja u 
zajednici kroz nastavu redovitih kolegija, iskazano u ovom istraživanju, ukazuje 
na važnost promocije ovog modela kako bi se sveučilišnim nastavnicima približili 
koncepti i mogućnosti integracije nastave, istraživanja i zalaganja studenata u za-
jednici. Imajući na umu da je civilna misija na hrvatskim sveučilištima zanemare-
na, ovaj nalaz može biti snažan poticaj osmišljavanju izbornih kolegija koji bi po-
ticali učenje zalaganjem u zajednici, a s ciljem promocije koncepta civilne misije.

7.2. Motivacijski potencijal različitih faktora koji bi mogli potaknuti sve-
učilišne nastavnike na integraciju civilne misije u temeljne akademske 
djelatnosti

Proces prihvaćanja i provedbe integracije civilne misije u akademske djelatnosti 
vodi promjeni tradicionalnih obrazaca rada (navika) sveučilišnih nastavnika. S 
obzirom da studije ukazuju kako su takve promjene čvrsto povezane s moguć-
nostima njihova daljnjeg profesionalnog razvoja i napretka (Bates, 2007; Pren-
tice, 2002), važno je sveučilišnim nastavnicima osigurati priliku da se okušaju u 
provedbi određene (pedagoške) novine te im pružiti resurse i potrebnu stručnu 
podršku za primjenu i razvoj novih modela rada - uvođenje promjena u nastavne 
planove i programe te načine poučavanja studenata (Rothman, Erlich i Teresa, 
1976; Hinck i Brandell, 2000). 

Resursi i izvori podrške sveučilišnim nastavnicima trebaju biti organizirani tako 
da prate prilike profesionalnog razvoja nastavnika i njihove (realne) mogućnosti 
za uvođenjem promjena u nastavu i istraživanje (Zlotkowski, 2000). U istraživa-
nju se ispitivao motivacijski potencijal jedanaest faktora,  uglavnom povezanih 
uz mogućnosti pružanja administrativne, logističke, institucionalne i financijske 
podrške sveučilišnim nastavnicima.

U procjeni motivacijskog potencijala faktora koji bi ih potaknuli na integraciju 
civilne misije u svakodnevni nastavni i istraživački rad, najveći udio sveučilišnih 
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nastavnika ističe interes studenata (78,2 posto). Potom slijede osigurana admini-
strativna potpora i infrastruktura (73,8 posto), fleksibilne mogućnosti opterećenja 
u radu i vrednovanja različitih akademskih aktivnosti (64,9 posto), financijska 
potpora za troškove osmišljenih aktivnosti (66 posto) i osiguranje mogućnosti 
usavršavanja (62,6 posto), što čini pet najvažnijih motivatora. 

Nastavnicima u suradničkom zvanju administrativna i financijska podrška te do-
datak na plaću značajniji su motivacijski faktori nego onima u znanstveno-nastav-
nom zvanju. Značajan udio sveučilišnih nastavnika na integraciju bi potaknuo 
interes drugih kolega i njihova podrška (60,0 posto) te uključenost doprinosa za-
jednici kao kriterija znanstveno-nastavnog napredovanja (51,4 posto).

Manje se važnim procjenjuju definiranje zadaća civilne misije kao temeljnih aspe-
kata misije sveučilišta (49,9 posto) i uključenost zadaća civilne misije u temeljne 
pravne akte sveučilišta i fakulteta (47,6 posto). Najmanji motivacijski potencijal za 
integraciju civilne misije imaju dodatak na plaću (39,3 posto) i simboličko vred-
novanje, odnosno nagrađivanje (33,1 posto). Žene procjenjuju sve vidove (insti-
tucionalne) podrške značajnijima nego muškarci.

7.3. Obilježja sveučilišnih nastavnika spremnijih na integraciju civilne 
misije

Rezultati ovog istraživanja ukazuju da veći stupanj senzibilizacije spram koncep-
ta civilne misije sveučilišta iskazuju (I) sveučilišni nastavnici društveno-huma-
nističkih znanosti i umjetničkih područja, (II) žene, (III) nastavnici u znanstve-
no-nastavnom zvanju i (IV) dobna skupina sveučilišnih nastavnika od 41 do 50 
godina.114 

114  Ovdje je, međutim, važno ukazati na nalaze posljednje demografske analize akademske profesije 
u Hrvatskoj iz 2004. godine, koji ukazuju na suženje u stratumu srednje generacije znanstvenika, 
odnosno opadanje broja sadašnjih četrdesetogodišnjaka kao posljedice povećanog odljeva znan-
stvenika (Golub i Šuljok, 2005; Golub, 2003, 2005, 2008).
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9. Smjernice za stvaranje poticajnog okruženja za integraciju civilne 
misije

Na putu integracije civilne misije u redovite akademske djelatnosti, sveučilišne 
nastavnike treba voditi princip društvene odgovornosti sveučilišta te njihove 
osobne i javne odgovornosti za zajednicu u kojoj žive i rade. Važno je da sveučiliš-
ni nastavnici prepoznaju (lokalnu) zajednicu kao mjesto učenja koje može osigu-
rati dovoljno obrazovnih prilika. U suradnji s relevantnim dionicima u zajednici 
sveučilišni nastavnici bi se trebali posvetiti analizi potreba i problema zajedni-
ce, planirati, osmišljavati i provoditi aktivnosti koje mogu doprinositi njihovom 
rješavanju. 

Zajedno sa svojim studentima trebaju se uključiti u dinamički i dijalektički pro-
ces, a aktivnosti zalaganja u zajednici osmišljavati tako da uzimaju u obzir cjelo-
kupnost njihove osobe, kako bi im pružili kvalitetne obrazovne prilike za stručni 
i osobni razvoj. Ovakav način suradnje treba djelovati kao primjer studentima za 
njihove buduće radne i građanske uloge te treba jačati osjećaj njihove odgovorno-
sti prema zajednici. Integracija civilne misije podrazumijeva da se studente odgaja 
i obrazuje u okruženju koje je svjesno odgovornosti svojih članova prema drugim 
predstavnicima zajednice i u kojem svi članovi ulažu napore s ciljem unapređenja 
kvalitete života u zajednici i postizanja pozitivnih promjena. 

Rezultati provedenog istraživanja ukazuju na specifična obilježja sveučilišnih na-
stavnika u Hrvatskoj čije su vrijednosne dispozicije i stavovi bliski gore opisa-
nim elementima civilne misije: sveučilišni nastavnici društveno-humanističkih i 
umjetničkih područja, žene, nastavnici u znanstveno-nastavnom zvanju i oni u 
dobi od 41. do 50. godine, spremniji su na integraciju civilne misije sveučilišta 
u akademske djelatnosti pa ih se može svrstati u skupinu potencijalnih nositelja 
promjene ili “angažiranu bazu sveučilišnih nastavnika”. S druge strane, manji sen-
zibilitet spram koncepta civilne misije imaju najmlađi ispitanici do 31 godine u 
suradničkom zvanju. 

Međutim, zahtjeve za integracijom civilne misije u akademske djelatnosti na hr-
vatska sveučilišta svakako valja staviti u kontekst znakovitih paradigmatskih pro-
mjena, kao i onih u izvedbi nastave i opterećenja sveučilišnih nastavnika, koji su 
došli kao rezultat Bolonjskog procesa. Čini se da upravo Bolonjski proces, kao 
najaktualniji primjer supsumcije institucije sveučilišta pod tržišnu logiku djelo-
vanja i tržišnih zakonitosti (Bilić, 2009), kojeg se može povezati uz ekonomsku 
dimenziju treće misije sveučilišta, blokira mogućnost koegzistencije sa sustavom 
vrijednosti, principa i načela koji čine civilnu misiju. 

Moglo bi se reći da upravo Bolonjski proces, koji revidira tradicionalni pristup 
sveučilišnoj nastavi na način da značajno povećava vrijeme potrebno za praćenje i 
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vrednovanje studenata, ne ostavlja vremena ni prostora za organizaciju aktivnosti 
zalaganja u zajednici. Planiranje, provedba i evaluacija takvih aktivnosti zahtijeva 
puno vremena i - prije svega - dugoročnu predanost, upornost i strpljenje sveuči-
lišnih nastavnika. Imajući još na umu da na našim sveučilištima ne postoje usu-
stavljeni mehanizmi administrativne i logističke podrške za provedbu aktivnosti 
učenja zalaganjem u zajednici te činjenicu da sveučilišni nastavnici imaju obvezu 
ispunjavati one aktivnosti koje se vrednuju (za sada aktivnosti civilne misije to 
nisu) ukoliko misle i dalje napredovati i ostati u sustavu, čini se da u ovakvim 
okolnostima ne možemo očekivati posvećivanje sveučilišnih nastavnika integra-
ciji civilne misije u akademske djelatnosti.

Pitanje civilne misije, prije je pitanje vizionarskog vodstva nego (ne)mogućih 
vanjskih i unutarnjih institucionalnih mehanizama koji bi poticali, odnosno in-
hibirali integraciju civilne misije. Vodstvo koje razvija instituciju otvorenu prema 
svom okruženju, koje je spremno sveučilište snažnije povezati s predstavnicima 
u zajednici i podijeliti svoje resurse, koje želi planirati obrazovni proces na način 
koji će osigurati prepoznatost i vrednovanje onih aktivnosti koje imaju značajan 
doprinos na promjene u zajednici. Dosadašnja istraživanja (Ćulum i Ledić, 2010) 
ne ukazuju na ovakav mogući smjer kretanja razvoja naših sveučilišta.

Ipak, suprotno iskazanim pesimističnim tonovima, provedenim se istraživanjem 
prepoznaje i drugi dio dostupnih razvojnih mogućnosti za integraciju civilne mi-
sije na naša sveučilišta, a imajući u vidu iskazane stavove sveučilišnih nastavnika 
spram koncepta civilne misije te s obzirom na procjenu motivacijskog potencijala 
pojedinih faktora za integraciju civilne misije (Tablica 18). 

Stavovi spram koncepta civilne misije Motivacijski potencijal

89,2 posto sveučilišnih nastavnika slaže se da je pri-
marna misija sveučilišta obrazovanje društveno odgo-
vornih i aktivnih građana

zainteresiranost studenata - 78,2 
posto

67,2 posto smatra da je važnije studente obrazovati da 
budu društveno odgovorni i aktivni građani, nego ih 
poučavati osnovama znanstvene discipline

osigurana administrativna potpora i 
infrastruktura - 73,8 posto

81 posto smatra da sveučilišni nastavnici moraju biti 
model i uzor društveno odgovornih i aktivnih aktivnih 
građana, od kojih se očekuje redovito uključivanje u 
javne rasprave (68 posto) i poseban doprinos razvoju 
zajednice (67,9 posto)

financijska potpora za troškove 
osmišljenih aktivnosti - 66 posto

71,3 posto sveučilišnih nastavnika podržava važnu ul-
ogu sveučilišta u poticanju civilnog zalaganja i osposo-
bljavanju građana za aktivno djelovanje u zajednici

fleksibilne mogućnosti opterećenja u 
radu i vrednovanja različitih akadem-
skih aktivnosti - 64,9 posto
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86,4 posto sveučilišnih nastavnika vjeruje da bi zala-
ganje za opće dobro trebala biti temeljna osobna i dom-
inantna vrijednost u društvu

osiguranje mogućnosti usavršavanja 
- 62,6 posto

76,4 posto sveučilišnih nastavnika smatra da se anom-
alije u društvu mogu smanjiti aktivnim sudjelovanjem 
građana u javnom životu

interes drugih kolega i njihova 
podrška u radu - 60 posto

Tablica 18. Značajni rezultati istraživanja u funkciji izrade preporuka

Rezultati ovog istraživanja omogućuju predlaganje smjernica za stvaranje 
poticajnog okruženja za integraciju civilne misije na hrvatska sveučilišta. Prijedlozi 
su dominantno usmjereni čelnim ljudima u institucijama, ali svakako i onim 
sveučilišnim nastavnicima senzibiliziranima za rad sa studentima i suradnicima u 
zajednici kakav podrazumijeva integracija civilne misije.

1. Dosadašnja istraživanja i međunarodna iskustva sugeriraju da je za uspješnu inte-
graciju civilne misije važna sinergija top-down i bottom-up pristupa. S jedne strane, 
upravljačke strukture trebaju učiniti napore kako bi iskazale institucionalnu privr-
ženost civilnoj misiji sveučilišta. To znači civilnu misiju učiniti sastavnim dijelom 
ključnih zakonskih i strateških dokumenata te upravljačkih i obrazovnih politika. 
Sveučilišta bi trebala u svojim izjavama misije jasno isticati predanost obrazovanju 
društveno odgovornih i aktivnih građana, kroz statute ukazivati na važnost društve-
no odgovornog djelovanja sveučilišta i njegovih članova za dobrobit (lokalne) zajed-
nice i društva, kroz strategije razvoja i adekvatne instrumente vrednovanja, poticati 
razvoj nastavnih, istraživačkih i ostalih stručnih aktivnosti koje uvažavaju model 
učenja zalaganjem u zajednici i doprinose razvoju civilnog društva. 

 Jedino bi takav stav o institucionalnoj privrženosti sveučilišta civilnoj misiji stvorio 
temelje za razvoj (institucionalnog) sustava podrške sveučilišnim nastavnicima spre-
mnima na integraciju civilne misije (podrške u edukaciji, administraciji i osiguranju 
financija). 

 S druge strane, sveučilišni bi nastavnici koji već imaju iskustva s integracijom civilne 
misije u akademske djelatnosti, trebali razvijati suradničke odnose, think thank gru-
pe s ciljem razmjene ideja, iskustva i zagovaranja promjena tradicionalnih obrazaca 
nastave i istraživanja tako da se u nastavne i istraživačke aktivnosti snažnije integrira 
segment zalaganja u zajednici, kako bi one tada imale prepoznatljiv karakter poveza-
nosti sa zajednicom i društvom te uočenim potrebama i problemima. Sveučilišni bi 
nastavnici trebali javno prezentirati rezultate, akademska postignuća i druge utjecaje 
koje učenje zalaganjem u zajednici ima za studente, njih i samu zajednicu. 

2. Rezultati istraživanja ukazuju da sveučilišni nastavnici društveno-humanističke i 
umjetničke provenijencije, žene, nastavnici u znanstveno-nastavnom zvanju te oni u 
dobnoj skupini od 41. do 50. godine života iskazuju veću naklonost konceptu civilne 
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misije sveučilišta. Potrebno je stoga ispitati interes sveučilišnih nastavnika hrvatskih 
sveučilišta za uvođenje modela učenja zalaganjem u zajednici u svoj nastavni i istra-
živački rad kako bi se moglo započeti sa stvaranjem “angažirane baze” sveučilišnih 
nastavnika podjednakog senzibiliteta prema vrijednostima, principima i načelima 
civilne misije. S obzirom da su ciljane skupine prepoznate u rezultatima istraživanja, 
primjenom ciljanog uzorkovanja proces prikupljanja podataka u narednim istraživa-
njima biti će olakšan. 

 Pored budućih istraživanja, koja zasigurno mogu i sama biti instrumentima pro-
mocije civilne misije, potrebno je uložiti i dodatne napore u pokretanje inicijativa 
promocije modela učenja zalaganjem u zajednici kao modela visokoškolske nastave 
i istraživanja koji potiče zalaganje studenata u zajednici i obrazovanje društveno od-
govornih i aktivnih građana (prezentacije, tribine, nastupi u medijima i drugo). 

3. Procesima integracije načela civilne misije sveučilišta i promociji civilnog zalaga-
nja potrebno je pristupiti putem redefiniranja temeljnih akademskih djelatnosti, pri 
čemu se najviše intervencija treba učiniti u polju visokoškolske nastave i istraživanja 
- model učenja zalaganjem u zajednici potrebno je integrirati u već postojeće kolegije 
i istraživačke aktivnosti, nije nužno razvijati dodatne aktivnosti. 

 U slučaju integracije vrijednosti i načela civilne misije u temeljne akademske djelat-
nosti, zalaganje u zajednici povezano s nastavom i istraživanjem ne bi bila dodatna 
aktivnosti koju sveučilišni nastavnici obavljaju, već jedan od principa, načina koji 
usmjeravaju postojeće djelatnosti te različite aktivnosti zalaganja sveučilišnih nastav-
nika i studenata u zajednici. 

 U našem kontekstu i sukladno rezultatima istraživanja prepoznaju se sljedeći pri-
hvatljivi modeli intervencije: (I) redefiniranje i/ili osmišljavanje izbornih kolegija 
koji se mogu ponuditi svim studentima na matičnoj instituciji i na sveučilištu; (II) 
osmišljavanje završnih studentskih radova koji bi uključivali model učenja zalaga-
njem u zajednici, na način da on bude jasno povezan sa sadržajem kolegija i znan-
stvenim interesima sveučilišnog nastavnika; (III) osmišljavanje diplomskih radova 
studenata koji bi uključivali istraživanje temeljeno na potrebama zajednice; (IV) po-
ticanje izrade doktorskih radova temeljenih na aktualnim potrebama (problemima) 
zajednice s jasno predloženim rješenjima. 

4. Nastavnike koji su u svoju nastavnu i istraživačku praksu već integrirali model učenja 
zalaganjem valja uputiti u praćenje i dokumentiranje akademskih postignuća, rezul-
tata aktivnosti i drugih utjecaja koji osmišljene aktivnosti imaju na studente i zajed-
nicu, između ostaloga, i sa svrhom promocije modela učenja zalaganjem u zajednici 
među kolegama u akademskoj i neakademskoj zajednici. Preporuka je objavljivati 
radove i u časopisima specifičnima za pojedina znanstvena područja, kako bi se takav 
način rada približio sveučilišnim nastavnicima iste/srodne znanstvene discipline.

5. Poticajno okruženje za integraciju civilne misije podrazumijeva i osiguranje prilika 
za dodatno, stručno usavršavanje. U tom se kontekstu trebaju osigurati prilike za 
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sveučilišne nastavnike, studente i dodatno administrativno osoblje u funkciji podrš-
ke, kako bi stekli znanja i vještine o (međusektorskoj) suradnji, kako bi se kvalitetno 
mogli uključiti u raznovrsne nastavne i istraživačke projektne aktivnosti s kolegama 
iz drugih znanstvenih disciplina i suradnicima iz zajednice.

6. Međunarodna iskustva uvjerljivo pokazuju da je integraciju civilne misije moguće 
dugoročno održati jedino uz snažnu institucionalnu podršku i na stabilnoj infra-
strukturnoj podlozi. Radi se o složenim modelima, koji kroz nastavu i istraživanje, 
zahtijevaju dodatne angažmane sveučilišnih nastavnika, koji nadilaze njihove parti-
kularne (istraživačke) interese i ekspertizu. Kako bi se njihov entuzijazam za ovakav 
način rada ne samo poticao, nego i zadržao, važno im je osigurati adekvatnu logi-
stičku podršku. Takvu podršku na međunarodnim sveučilištima uglavnom pružaju 
posebni sveučilišni uredi i/ili sveučilišni centri posvećeni analizama potreba zajed-
nice i razvoju suradničkih odnosa i strateških partnerstava sveučilišta (sveučilišnih 
nastavnika) sa zainteresiranim organizacijama i ustanovama u zajednici. 

 Ukoliko se ovakvi modeli žele promovirati na našim sveučilištima, trebalo bi, para-
lelno sa samim inicijativama promocije, poraditi na osiguranju dijela stručne insti-
tucionalne podrške. Na tom putu sveučilišta se mogu odlučiti za osnivanje sveučiliš-
nih i/ili fakultetskih centara podrške te uspostavljanje prorektorskih i prodekanskih 
funkcija čija bi odgovornost bila razvoj suradnje sveučilišta i zajednice. Pružanje po-
drške sveučilišnim nastavnicima u organizaciji i provedbi ovakvih aktivnosti treba 
biti prepoznato kao neizostavan element uspješne suradnje sa zajednicom i sastavni 
dio opisa posla administrativnog/ pomoćnog osoblja.

7. Osmišljavanje i provedba aktivnosti u zajednici imaju i svoje realne financijske troš-
kove koje bi svakako trebalo osigurati u proračunu odjela/fakulteta/sveučilišta te pu-
tem projektnih natječaja, budući da se pokazuje da je financijska potpora za troškove 
osmišljenih aktivnosti značajni motivator za integraciju civilne misije u akademske 
djelatnosti. S obzirom na aktualno stanje u visokom školstvu u Hrvatskoj, nije real-
no očekivati da će institucije visokoga obrazovanja biti spremne podnijeti troškove 
organizacije ovakvih nastavnih i istraživačkih aktivnosti u cjelini. Preporuka je stoga 
razvijati partnerske odnose sveučilišnih nastavnika i dionika u zajednici (zaklada, 
udruga, tijela lokalne i regionalne (područne) samouprave, osnovnih i srednjih ško-
la) te projektno planiranje aktivnosti za koje se putem natječaja mogu pribaviti po-
trebna financijska sredstva.

8. Vrednovanje rada sveučilišnih nastavnika i njihovo napredovanje treba povezati s 
djelatnošću zalaganja u zajednici kroz segmente nastave i istraživanja, ali i na aktiv-
nostima izvan nastave i istraživanja, a koje imaju značajan utjecaj na društvene pro-
mjene i unapređenje kvalitete života u zajednici. Sveučilište bi kroz svoje mehanizme 
nagrađivanja trebalo prepoznati sveučilišne nastavnike, studente i stručno admini-
strativno osoblje koji aktivno doprinose pozitivnim društvenim promjenama i una-
pređuju kvalitetu života u zajednici. Više od svega, upravo bi ova dimenzija trebala 
pokazati široj zajednici što je to do čega sveučilište drži i što smatra najvrjednijom 
komponentnom djelovanja svojih članova.



Ključna vrijednost knjige leži u samoj temi, do sada neobrađenoj u hrvatskoj 
znanosti. Intenzivne, a često i kontradiktorne društvene promjene, utječu na sveu-
čilišta koja se  suočavaju sa sasvim novim zahtjevima koja se pred njih postavljaju. 
Autorice te nove zahtjeve sumiraju u okviru koncepta treće, odnosno civilne misije 
sveučilišta. Ona nije jednoznačna, ona nije jednostavna, ali je sveučilišta ne mogu 
ignorirati.

Knjiga je teorijski dobro utemeljena, istraživački (metodologijski) primjerena i 
konačno, društveno relevantna - više nego potrebna sveučilištima, ali i cjeloku-
pnom društvu.

prof. dr. sc. Siniša Zrinščak

U sveučilišnom okruženju u kojem civilna misija sveučilišta nije dostatno instituci-
onalno prepoznata i promovirana, istraživanje stavova sveučilišnih nastavnika 
spram civilne misije i društvene odgovornosti prema (lokalnoj) zajednici u kojoj 
žive, ključno je za usmjeravanje razvoja sveučilišta u smjeru osnaživanja treće 
misije sveučilišta i integracije sveučilišta u zajednici. Svaka sveučilišna sredina iz 
ovog rada može i mora crpiti relevantne podatke i motivaciju za poboljšanje 
prakse, promišljanje tekućih i budućih reformi visokoga obrazovanja. 

prof. dr. sc. Snježana Prijić Samaržija

Publikacija predstavlja vrlo važno i dobrodošlo osveženje za diskurze o visokom 
obrazovanju u regionu. Činjenica da je napisana na jednom od južnoslavenskih 
jezika trebalo bi da omogući da je čitaju i oni kojima istraživanja obrazovanja 
možda nisu u okviru profesionalnih interesa, ali koji su zainteresirani za budućnost 
sveučilišta i njegovu ulogu u društvu. Uzimajući u obzir rastuću važnost visokog 
obrazovanja za razvoj cijelog regiona, ova tema postajaće sve relevantnija.

dr. sc. Jana Bačević


